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Rusija.
Caro kelionė.

Caras vėl sumanęs keliauti 
į Italiją ir sakoma, kad jis 
tenai laukiama jau tomis 
dienomis. Mat norįs aplankyti 
Italijos karalių ir viskas. Su­
sitikimo vieta tų valdovų lai­
koma didžiausioj paslaptyj, te 
čiau nekurie žinovai tvirtina, 
kad juodu sasitiksią karaliaus 
vasarnamyj Piemonte. Kiti 
vėl sako, kad susitikimo vieta 
busianti Bari. Caras keliausiąs 
be carienės, nes pastaroji vis 
dar serganti. Išpradžios many­
ta, kad caras per Dardanelius 
tiesiok keliausiąs į Italiją, bet 
Turkija nesutikus praleisti, jei 
jis nenorįs užsukti pas Turki 
jos sultaną. Tai-gi dabar caras 
pirmiausia aplankysiąs sulta­
ną. Sultanas vėliau užėmęs 
sostą, todėl carui, kaipo se­
nesniam valdovui, nepriderėtų 
aplankyti pirmiau sultaną, bet 
nieko čia neiškirsi, čia visas 
svarbumas guli Dardaneliai, 
per kuriuos plaukti negali be 
Turkijos leidimo.

Hercenšteino byla.

Suomijoje, Kuveneppės 
miestelyje vėl prasidėjo teismo 
posėdis. Dubrovinas neatėjo ir 
valdžia jo neatvedė, kaip buvo 
žadėjusi. Dubrovino pavaduo­
tojais stojo teisman žinomasai 
Bulacel ir Zamislovskis, bet 
teismas tų pavaduotojų nepri­
ėmė, nes Dubroviną patį rei­
kalavo, kad ateitų. Bulaceliui 
pradėjus rėkauti, turėjo teismą 
pertraukti ir liepta Bulacelį 
išvesti laukan. “Nelįskite prie 
ruso-bajoro — suriko prisiar­
tinančiai policijai: — aš kol 
gyvas jums nepasiduosiu”, ir 
siekė į kišenę. Pastebėjęs tat 
policijos oficieras sučiupo už 
rankos ir ištraukė iš kišenės 
revolverį. Teismo kaltintojas 
paduosiąs Bulacelį teisman. 
Tokia tat buvo teismo pradžia.

Dirbdįs laivyną.

Sunaikinimas viso kariškojo 
laivyno kare su Japonija ir 
didis Vokietijos kariškojo lai­
vyno augimas, priverčia Rusi­
jos karuomenės valdybą at­
kreipti į tą viską domumą, o 
juo labiau, kad atsitikus karui 
su Vokietija, butų glima ko 
kiuo nors budu apsaugoti sos- 
tainę Peterburgą, kuri neap­
saugota dabar nuo kariškųjų 
audrų.

Suomijos uostuose priešas 
lengvu budu dabar galįs išso­
dinti savo milžiniškas karuo 
menes ir užpulti ant Peterbur­
go, taigi dabar norima Suomi­
jos uostus tvirtai apginkluoti, 
su kurių pagalba butų galima 
sulaikyti besiskverbiančius 
priešus, kol sostainė nebūtų 
karuomene apsaugota. Įtakos 
šiauriniai pakraščiai, pradėjus 
nuo Peterburgo ligi Viborgui, 
turės but paversti į tvirtoves.

Piešimai platinasi.
Rusijoj užpuolimai ir plė­

šimai kasdiena vis dauginasi 
ir policija su kariškais teismais 

___ to banditizmo negali panaikin

ti. Štai šiomis dienomis užsie 
nius pasiekė sekančios žinios 
apie užpuolimus ir plėšimus:

Zvenigorode apiplėšta ceik- 
vė. Užpuolikai cerkvės sargus 
uždarė kokion tai skylėn ir 
cerkvę iškraustė.

Netoli Kislazavodsko užpuo­
likai sulaikė traukinį ir iš kra­
sos vagono paėmė 12.000 rub.

Sevastopolyj telegrafo kon­
toroj pagriebta maišelis su 
50 000 rublių siuntinių.

Tambove galvažudžiai už­
puolę ant banko pasiuntinio. 
Jį užmušę, atėmę 22.700 rub. 
ir pabėgę.

Panašios žinios iš Rusijos 
kasdiena gaunama. Rusija pa 
virs į banditizmo kraštą.

Morokko.
Karas ispanų su maurais se­

noviškai tęsiasi ir negreit' pa­
sibaigs, juo labiau, kad dabar 
prieš Ispaniją kįla visa pietinė 
Morokko dalis ir girdima, ap­
šaukta prieš europėnus “šven­
tas karas”. Taigi kariaujantieji 
su ispanais maurai iš visų pu­
sių sau gauna pagalbą ir Ispa­
nijos karuomenei darosi suru. 
Pastaraisiais laikais ir ispanai 
susirėmimuose labai daug pra­
laimėjo, tiktai Madrido val­
džia tuos atsitikimus nuolatos 
laiko paslaptyj.

Ispanijos ministerių kabi­
netas nutaręs karo laukan 
siųsti daugiau karuomenės ir, 
sakoma, tenai busią jos su­
traukta nemažiau pusantro 
šimto tūkstančių, bet nelaimė 
Ispanijai ta, kad savo krašto 
negali palikti be karuomenės, 
kadangi tuokart republikonai 
su savo šalininkais sukeltų re­
voliuciją ir karaliaus sostas 
akimirkoj atsirastų pavojuje. 
Madride ir kitur visi laikraš­
čiai konfiskuojami, kurie tik 
rašo prieš dabartinį karą.

Dabar tam karui, o labiau 
šia Ispanijos karuomenės siun­
timui į Morokko, priešinasi 
Prancija, kadangi Ispanijos 
kabinetas nutaręs tenai pasi­
savinti sklypą žemės. Kuomet 
pirmiau Morokko sultanas 
protestavo prieš ispanų karuo- 
menę, kuri buvo peržengus 
karo lauko sieną, Prancija ant 
protesto nieko neatsakė, o kad 
dabar mato, kad Ispanija į te­
nai siunčia daugiau karuome- 
nės ir net žada paimti sklypą 
žemės, Prancija šaukia geval- 
tą, buk Ispanija tuo savo pa­
sielgimu sukelsianti visą Mo- 
rokką prieš europėnus.

Ar šeip ar taip kalbėsime, 
tečiau Ispanija vistiek rasis 
nelaimingame padėjime savo 
locname krašte, jei kraštą ap- 
nuogįs nuo karuomenės.

Rymo “Corriera della Sera” Mažas karuomenės garnizonas 
paduoda žinią, kad Anatoli­
jaus karuomenė, išsiųsta į Je­
meną, sukėlus maištus, pertat 
valdžia, nieko neiškirsdama, 
rengiasi su arabais gražuma 
taikinties, nes vistiek toji 
kompanija gali būti jai labai 
apsunkinanti.

Jemene arabų sukilimo prie 
žastįs yra sekančios: Visagalis 
kadaisia buvusio sultano Ab­
dul Hamido sekretorius, Izzet 
paša, užgimus jaunaturkių re­
voliucijai, suėjo į santikius su 
politiškuoju riaušininku Idriss, 
kuris šiaurinėj Aprikoj lošė 
Šnipo rolę. Izzet paša davė jam 
pinigų ir išsiuntė į Jumen, 
idant tenai intriguotų prieš 
jaunaturkius. Idriss nukakęs 
į Jemen persistatė tenaitiniam 
gubernatoriui kaipo naujos 
tvarkos šalininkas ir prisiža­
dėjo patraukti naujos valdžios 
pusėn arabų gentijas, išaiški­
nus jiems, jog konstitucija 
Koranui nesipriešinanti.

Gavęs gubernatoriaus leidi­
mą, Idriss perėjo visą Jemen 
ir A«syr, kaipo valdžios pa­
siuntinys, ir tenai užkariavo 
sau didelį įžymumą, juo la­
biau, kad centraKškoji valdžia 
jam duodavo kapitalus. Kuo­
met Abdul Hamid prašalinta 
nuo sosto, Idriss pasivadino 
pranašu ir sukėlė arabus prieš 
jaunaturkius. Jemeno guber 
natoriui prisakyta tuojaus 
Idrissą nužudyti, jei pasisekti 
jis suimti.

tų nuolatinių riaušių negalįs 
apmalšinti, kad tuo tarpu te 
naitiniai gyventojai-fanatikai 
ant kiekvieno žingsnio Angli­
jos valdininkus persekioja ir 
žudo.

Žinovai to krašto padėjimą 
tvirtina, kad tos' tenai visos 
riaušės paeiną iš Afganistano, 
nes Afganistanas maištinin­
kams siunčiąs nuolatos ir gink­
lus ir amuniciją ir be to nuola­
tos dar pakurstąs tenaitines 
gimines prieš Angliją.

Užtaigi Anglija supranta 
visą dalykų bėgį. Pastaraisiais 
laikais Anglijos valdžia rūpi­
nosi Afganistane sulaikyti 
ginklų ir amunicijos išsiunti 
nėjimą, bet kad tas jai nenusi 
sekė, dabar stengsis užblokuo 
ti Persijos įtaką, per kur ga­
benama ginklai į Indi jas. Bet 
jei ir tas dalykas nieko negel­
bėtų, tuokart neišvengti nas 
karas Anglijos su Afganista­
nu.

Ką tuomet Rusija pradėtų, 
neturėdama pakaktinai spėkų 
ginti emirą?

andai 
ir iš
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Arabija.
Arabijos sukilusioj provin- 

joj Jemen Turkijos karuome 
nės vadas reikalauja sau tuo­
jaus 40 batalijonų ir grasina, 
kad jei jis tenai tiek karuome­
nės negausiąs, atsisakysiąs nuo 
vadovavimo. Valdžia tatai tuo 
reikalavimu pabūgo ir dabar 
tuojaus išsiunčius kelioliką

Anglija.
Premieras Asquith 

staiga apleido Londoną 
keliavo į Balmoal, į kur jį
pavadino karalius Edvardas 
budžeto reikale.

Mat žemesniamjame bute 
tuo tarpu ėjo kalbos apie bu 
džetą ir premieras su atidžia 
klausėsi tarybos bėgio, kad 
staiga gavo nuo karaliaus te­
legramą tuojaus pas jį važiuo­
ti. Karalius prieš pavadįsiąs 
premierą, kalbėjęs su grafu 
Cawdor, kuris lordų bute yra 
opozicijos vadovu. Karalius su 
juom kalbėjo apie budžeto 
projektą ir išklausė jo opini­
jos. Edvardas absoliutiškai 
nenorįs, kad dėlei budžeto mi­
nisterijoje butų permaina ir 
butų paleistas parlamentas, 
kadangi tas viskas gimdo nes­
magumus ir didžias išlaidas.

Regis, kad karalius premie­
rą tik todėl pasivadinęs, idan ; 
iš savo (valdžios) pusės pada­
ryti bent kokiuos budžete nu 
sileidimus, bet iš kitų šaltiniu 
gaunama žinia, kad lordų bu 
tas uždaug šeimininkaująs, ne 
priimdamas pasiūlyto budžeto, 
o juo labiau žemesniojo buto 
užtvirtinto, tatai valdžia su 
tuo lordų butu žada susikibti 
ir galutinai jį panaikinti.

Afganistanas.
Iš Londono gaunama žinia, 

kad Anglijos valdžia žadanti 
išsiųsti karišką ekspediciją 
prieš Vazini giminę, kuri su­
kėlus maištus prieš valdžią 
šiaurvakarinėse Indijose.

Tenai, tose apylinkėse, nuo­
latos viešpatauja sumišimai.
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Iš Kinijos Berlynan gauta 

žinia, kad tenai arti upės Sa 
bain kinai valstiečiai nužudę 
du Vokietijos misijonoriu, pri­
gulinčiu prie mokslo ekspedi­
cijos.

Rygoj centro kalėjimo dirb 
tuvėse andai užgimęs smarkus 
gaisras, kuris su sunkenybe 
užgesinta. Tarp kalinių buvo 
kilus baisiausioji pasiauba.

Tomis dienomis sunkiai su­
sirgęs Rusijos raštininkas Tol­
stoi, kuomet sugrįžęs iš Mas­
kvos į Jasnaja Polana. Regis 
tam filozofui reikės keliauti į 
anapus grabo.

Portugalijos karalius Ma- 
nuelius su savo svita Lapkri 
čio 7 d. iškeliausiąs Madridan, 
o iš tenai leisiąsis į Angliją. 
Anglijoj apsigyvensiąs Wind­
sor rūmuose. Regis jis tenai 
bus sužiedotas.

tinėse Amer. Valstybėse užsa­
kė 200.000 bušelių kukurūzų, 
kurie bus padalyti nukentėju- 
siems nuo potvinio, kadangi 
tenai vanduo viską sunaikino.

nyčiai, ir visiems vienuolijos 
sąnariams suteikė apaštališką 
palaiminimą. Lygia dalimi šv. 
Tėvas patvirtina tos vienuoli­
jos naujas regulas.

Graikijos sosto įpėdinio 
Konstantino vyriausias sūnūs, 
turintis 20 metų, įstojęs pir- 
man gvardijos pėstininkų pul- 
kan su laipsniu podporučniu- 
ko. Jo motina yra Vokietijos 
Viliaus sesuo.

Austrija.
Zagrzebe po 7 mėnesių be- 

sitęsimui pasibaigė pagaliau 
garsi byla apie didserbišką 
propagandą 52 mokytojų, ku­
nigų ir kitų inteligentų. Aps­
kųstieji— prokuratoriaus nuo­
mone — turėję tikslą nuo 
Austro-Vengrijos atskelti 
Kroaciją, Slavoniją, Bosniją 
ir Hercegoviną ir sutverti po­
draug su Serbija didžią serbų 
viešpatystę. Pirmiausia tų šuo 
kalbininkų norėta sukelti prieš 
Austriją karuomenę ir su jos 
pagalba atlikti negirdėtus 
daiktus. Taigi byla pasibaigė 
sekančiai: 30 kaltinamųjų pa­
smerkta kalėjiman 4 ligi 12 
metų, o 22 išteisinta.

Toji politiškoji byla atsibu 
vo su durtuvų pagalba. Ir no- 
rints kaltinamieji aštriai nu 
bausta, bet jų pasėta idea iš­
leido šaknis ir nematomu bu­
du atvilke Austrijos monar­

chijai prapultį. Juk su viena 
diena tokio didelio darbo ne 
galima vaisiais apvainikuoti.

Kinija žengia priešakiu. 
Pirmiausia dabar nutarta su 
tvarkyti savo kariškąjį laivy­
ną, kurio valdžia net nežino, 
iš kiek laivų jis susidedąs. 
Laivyno komisorius, kunigaik­
štis Tsai-Hsun ir admiralas 
Sah jau pradėję skaityti ka­
riškus laivus ir valtis, kurie 
randasi didžiausioj betvarkėj 
ir be jokios organizacijos. At­
likus tą darbą, jiedviem pri­
sieis gauti pinigus laivyno 
sutvarkymui ir padidinimui, 
paskui atnaujinimui uostų ir 
juros mokslo praplatinimui.

Regis, jau apdirbta . pienas 
laivyno oficierų mokslui. Tam 
tikslui bus įsteigta kolegijos. 
Be to Pekine bus įkurta of i- 
cierams akademija. 40 moki­
nių bus išsiųsta į užsienius 
mokyties kariškos dailos.

Žodžiu tariant, Kinija 
vosi iš miego, matydama 
iš visur pavojų.__________

Policija iš Belgijos ištrėmus 
sufragistę vardu Petite, kuri 
norėjus laikyti paskaitas apie 
moterų lygybę su vyriškiais. 
Žandarmai ją palydėję net ligi 
Prancijos sienos.

Peterburge andai uždaryta 
puikus restoranas “Medvied” 
ir Sv. Onos mokykla, kur bu­
tą cholera susirgimų. Iš Vla­
divostoko rašoma, kad tenai 
cholera kasdiena mirštama 
8—10 žmonių.

Prancijos viešų darbų mi 
nisteris Millerand sumanęs 
Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse įsteigti institutą jauniems 
Prancijos inžinieriams, pana­
šiai jaunų artistų institutui, 
koksai įkurta Ryme.

Varšave kariškasis teismas 
pasmerkęs kalėjiman du Vo­
kietijos pavaldiniu šnipu, ku­
riuodu dirbo savo valdžios 
naudai. Vienas pasmerkta 2 
metam, o antras keturiems 
metams.

Berlyne Amerikos ambasa­
doriaus Hill žmona ateinančią 
gavėnią žada parengti visuo 
menei savo lėšomis keletą pa­
skaitų. Paskaitas skaitysią Vo­
kietijos, Prancijos ir Ameri­
kos profesoriai.

Vokietijos viešpatystės išlai­
dos per pastaruosius 10 metų 
priaugo ligi S300.000.000. 
1900 metais išlaidų butą 
$555.000.000, o 1910 metams 
paduota budžetas ant $850.000. 
000. Daugiausia išleidžiama 
armijai ir laivynui.

Kadangi užsieniuose paskly­
do garsas, kad Rusija norinti 
parduoti arba atiduoti nuoman 
šiaurinius gelžkelius užsienio 
draugijoms, Peterburgo val­
džia kategoriškai tam garsui 
užgina, kadangi pas ją pana 
šios kalbos, nei projekto nebu 

vę- _____________

Meksikos provincijos Gvo- 
najato valdžia telegrafu Jung-

Buvęs Persijos šachas, Mo­
hamed Ali Mirza, nesenai spe- 
cijališku traukiniu iš Persijos 
atkakęs Odeson. Ant stoties 
jį pasitiko buvęs Odesos gene- 
ral-gubernatorius Kaulbars ir 
jam draugavo net į vasarnamį 
Dašbar, kur šachas apsigyve­
no.

Buvęs Tifliso gubernatorius, 
generolas Miščenko, nesenai 
pats prašęs caro pasigailėti 
Kharino, kuris kariškuoju 
teismu pasmerktas miriop už 
šovimą į prašantį pasigailėjimo 
per manebrus Turkestane. Ma 
tyt; generolas tu r dar savo šir­
dyj artimo meilę.

Rusijos užsienio ministerija 
apskelbė, kad Harbine nesuti­
kimai taip Rusijos miesto val­
dybos ir Vokietijoskonsulio už 
mokestis jau pasibaigę. Vokie­
tijos konsulis nusileido, liep­
damas paimti šalin nuo vienos 
vokiškos krautuvės Vokietijos 
veluvas. - k

Andai sukakus pirmL 
nuo Bosnijos ir Hercogovinos 
aneksijos metams,Bielgrade vi 
sos sankrovos buvo uždarytos, 
o ant viešų butų pasirodė ge­
dimo veluvos. Studentai vaike 
čiodami miesto gatvėmis šu­
kavę: “Salin Austrija!”

Šveicarijoj, m. Berne, ati­
dengta puikus paminklas tarp- 
tautiškos krasos unijos atmin­
čiai. Ant paminklo randasi 
penkios stovylos, perstatančios 
geografišką žemės padalinimą. 
Europą simboliškai perstato 
žmogus Kaukazo rasos, Aziją 
— japonas, Apriką — nigeris, 
Ameriką — indijonas, o Aus­
traliją — kanaka. Tos stovy­
los apsiaučia aplinkui žemės 
obuolį.

Paryžiuje Ispanijos ambasa­
dą saugoja kareiviai ir slaptoji 
policija, kadangi kilęs garsas, 
jog Barcelonos revoliucionie­
riai norį nužudyti Ispanijos 
ambasadorių, markizą Mauri­
ce, idant tuo budu priversti 
Ispanijos valdžią apsieiti man­
dagiau su suimtais ir žudomais 
revoliucijonieriais Katalonijos 
srityj.

Morokke Ispanijos karuo- 
menės vadas, generolas Mari­
na, išleidęs savo armijai aštrų 
prisakymą, kad jei tarp karei­
vių bus patėmyta nepaklusnu­
mas arba murmėjimai, tuojaus 
kaltininkai busią patraukti 
teisman ir mirtimi baudžiami. 
Tas dalykas aiškiai liudija, 
kad Ispanijos monarchijai ar­
tinasi paskutinis galas.

Arti Nanaimo (Kanada) fir 
mos Wellingtono anglekasyk 
loję plyšę gazo dujos ir pražu­
vę mažiausia 30 auglekasių. 
Kiti anglekasiai suspėję pa 
bėgti iš to liepsnojančio pra­
gare. Lavonus ilgai nebuvo 
galima išimti, kadangi užside­
gę tenai visi sukrauti medžiai, 
Kokie kasyklai reikalingi.

Iš Paryžiaus rašoma, kad 
republikonų vadas Aleksan­
dras Le Roux apreiškė, jog 
Ispanijoj revoliucija tik tega 
linti kraštą laimingesnių pa­
daryti ir ją tenai dabar lengva 
atlikti, kadangi karalius Al­
fonsas visų nemylimas. Ramo­
nienei tuo tarpu negalima pa­
sitikėti.

120 mylių nuo Stokholmo, 
pelkėse palei ežerą Vetter, at­
rasta suakmenėjęs medinis na­
mas, išbuvęs kokius 4.000 me­
tų. Jame atrasta suakmenėję: 
obuoliai, kviečių grudai, riešu­
tai, gintaras ir kitokie nami­
niai iš molio išdirbimai. Tokie 
namai keli metai prieš atrasta 
Šveicarijoj.

Sukakus 700 metų sukaktu­
vėms nuo uždėjimo Pranciško­
nų vienuolijos, šv. Tėvas išlei­
do tam tikrą raštą, kuriuomi 
pagerbia tos vienuolijos di- 
džiusjiuopelnus, atneštus Baž

P Pekine tomis dienomis pasi­
mirė didžiosios viešpatystės 
tarybos sąnarys ir didis euro- 
pėnųpriešas Čang-Čung-Tung. 
Jis ištisą savo gyvenimą buvo 
valdininku, tai pirmiau vice- 
karalium, tai paskui vėl kitas 
vietas užimdinėjo, o ant galo 
buvo viešpatystės tarybininku, 
arba kitaip sakant senatorium. 
Jis pernai norėta užmušti už 
jo žiaurumą, tečiau nepasisekė 
tas padaryti.

Rusijos antisemitų vadovas, 
dr. Dubrovin, išbėgo iš Rusi­
jos ir regis dabar randasi pie­
tinėj Prancijoj. Mat Suomijoj 
prasidėjo prieš jį ir kitus byla 
už nužudymą pirmosios Du­
rnos atstovo Hertzensteino ir 
liepta jis areštuoti už nepribu- 
vimą asmeniškai teisman, taigi 
jis dabar ir pabėgęs. Vargas 
jam bus užsienyj, nes žydai 
jam greičiausiausia ten su- 
trumpįs gyvastį už jų atkaklų 
Rusijoj persekiojimą.

Kanados generališkas gu­
bernatorius Earl Grey andai 
viename kliube apreiškė, jog 
Anglija su Vokietija trumpoj 
ateityj su savimi susipeš, taigi 
patarė, idant Kanada visuomet 
butų pasirengus eiti Anglijai 
pagalbon. Vokietijos pavojin­
gumas nėra politiškas — ap­
reiškė Grey — kadangi ji ruo­
šiasi išteisybės karan. Karas 
gali ištikti tuojaus, tatai Ka­
nadai pridera pasiskubinti su 
kariškojo laivyno sutaisymu. 
Kalbėdamas apie imigraciją, 
Grey pasakė, kad amerikonų 
Kanadon ateivystė labai pagei­
daujama, nes kilus karui, jie 
gali but reikalingi. 
____ .
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OBŠRUTAI. 
(Vilkav. ap).

Naktį, iš 9 į 10 Rugsėjo d. 
pas Jurgį Iškauską atėjo trįs 
nežinomi plėšikai, apsiginkla­
vę revolveriais, ir pareikalavo

] D. Vonliarskiui. Prie jo tur 
to priguli dvarai Kauno, Vii 
niaus, Kievo gubernijose ii 
Galicijoje esantieji dvarai.

ir pažįstamus. Išrodo dar stip 
rus, diktat vyras. Iš miško, 

keturių

daro kokioje nors 
per vienus metus,

Vilniuje apie Kalėdas žada 
būti liaudies mokytojų šuva

Vilniaus krikščionių moky­
tojų institutan įstojo dar vie­
nas jaunas lietuvis, mokytojas 
Silvestras Ambrazevičius. Tai­
gi dabar mokytojų institute 
bus jau 4 lietuviai. Ateinantį 
pavasarį du iš jų turės baigti 
mokslus.

neturįs,— pirkęs lauko; turįs 
tik 10 rublių, kuriuos žadėjęs 
pusiau pasidalinti. Bet pikta­
dariai, iš rankų visus tuos 
10 rub. pagriebę, paliko išei­
dami tiktai 70 kapeikų. Išei­
dami ant kiemo tris kartus iš­

kalos 
linas 
pasve 
Gal k 
jus m 
turėja 
griją, 
sveiki 
h: pas 
bet ta: tymais (blusinėm

plaučių'uždegi m u 
serga kaklu, slog'

Kas neturi drūtos sveikatos, kada jis jau ant mirštamojo

mu
vos

Į ūkininko Ulio tvartą įlin 
do vagįs, ir papiovę 4 avie, 
nuėmė kailius. Mėsą ir kai­
lius išsinešė, tik avių kojas 
nupiovę, paliko. Gerų drąsuo­
lių butą: visą laiką darbavosi 
po ūkininko trobas ir sodybą.

Užėjus ilgoms rudens nak­
tims, reiktų ūkininkams staty­
ti naktinę sargybą.

m a s.
Paprasti standus drabu­

žiai, nei per šilti, nei per

Džiovininkai neprivalo par­
davinėti valgomų daiktų. Jų 
kambaryje nereikia laikyti su­
krovus valgomų daiktų ir dra­
bužių. Ir šiaip kad jų kamba­
rys butų švarus, šviesus. Saulė 
yra tikriausia džiovos naikin­
toja. Sugulėtieji šiaudai nie­
ku budu nereikia versti kutėn, 
kad gyvulių, džiova neužkrės- 
tum, bet reikia sudeginti.Kiek 

onis reikia atskirti 
nuo sveikųjų. Jam turi būti 

rium patalas, skyrium skal- 
lium valgomieji ir

Rugpiučio 21 dieną buvo 
pirmas posėdis komisijos, kuri 
rūpinasi paiiuosavimu gerai 
užsilaikančių kalinių iš kalė­
jimo pirm paskirtojo laiko. Iš 
gubernijitiio kalėjimo iš 1.7 
kandidatų išrinkta 9. Komiai 
jos ištarmė bus paduota pa­
tvirtinti apskrities teismui.

Iš Antakalnio areštantų 
skyriaus žadama paleisti 50 
kalinių. Komisijos posėdis bus 
Rugsėjo 3 d.

Šiemet žmonės iš pavakario 
dejavo lietaus, paskui lietus 
pakyrėjo. Per Rugpiutį dvi 
dieni po valandą buvo krušo, 
ledai didumo, kaip karvelio 
kiaušinis. Kai-kuriems so­
džiams langus išdaužė, kvie 
čius ir avižas išmušė, žodžiu 
sakant, daug nostolių pridūrė.

Nubudęs brolis.

nos i 
vęs i MAŽEIKIAI. 

(Šiaulių ap.).
Kaip girdėti, Vilniaus mok­

slo apygardos taryba per pa­
skutinį posėdį leidusi įsteigti 
Mažeikiuose l-klesę privatinę 
mokyklą su prirengiamąja 
klesa. Mokyklos įsteigėja ir 
užlaikytoja yra Ona Kavža- 
radze, “Smolną” institutą pa 
baigusi. Į mokyklą bus pri­
imami visi be lyties, tautos ir 
tikybos skirtumo. Mokykla 
tuo gera, kad ji ruoš kandida­
tus į visokias kitas aukštesnias 
mokyklas: į gimnazijas, reali­
nes, prekybos ir 1.1. “V.”

Prieš porą savaičių, 
pamatus statomai čionai baž­
nyčiai, rasta apie gorčių saiko 
sidrabimių pinigų; pinigai pru 
ainiai. Pričkaus Didžiojo lai­
kų, nuo 1755 ir 1757 metų. 
Vienoje pinigo pusėje paties 
karaliaus paveikslas, visuose 
karališkuose apdaruos su kar­
du ant pečių. Ap’ink pinigą 
parašas: “Pinigas 1755 (7) 
met. Prūsų Reg.” Antroje pi­
nigo pusėje iškaltu du skorpi- 
jonu (panašus į vėžį, ar vorą). 
Parašas toje pusėje nusitrinęs.

Naktį į Rugsėjo 3 dieną 
Vilniuje Antakalnio pataisos 
kalėjimo kieme pakorė ketu­
ris kalinius, nuteistuosius pa 
karti už pabėgimą iš kalėjimo 
Birželio 14 dieną ir kalėjimo 
prievaizdų užmušimą. Pakarti: 
Pautovas, Sieliavka, Renkaci- 
šėkas ir Rozenbergas.

Rugpiučio 3 dieną per Dot- 
navos stotį Dinaburgo linkui 
nulėkė oralaivis. Oralaivis 
skraidęs ir prieš vėją ir pavė­
jui. Pririštame prie pūslės 
krepšyje sėdėję žmonės ir rodę 
kažin kokius ženklus. Iš orą- 
laivio kyšojusios vėlu vos, bet 
negalima buvę pažinti kokios 
valstybės.

110th h
. __ ..s metais į megaičių dvi-
>klt~ę “seminarijėlę” susirinko 
27 mergaitės; tenai priima ir 
suaugusias. “Saulės” valdy 
ba, norėdama, kad iš tos mo­
kyklos išeitų kodaugiausia so­
džiaus mokytojų, šiemet pa­
samdė dar vienus namus ir 
mokinių galima priimti lig 40. 
Liuosų vietų dar yra, ir nau 
jos mokinės bus priimamos 
dar per dvi savaiti. I 
įstoti, tegul pasiskubi

Oras labai gražus. Vasaro- 
jas jau baigiamas valyti. Ru­
giai vienų baigiami, kitų pra­
dėti tėti. Bulvių užaugo ne­
menkai (nemažai) ir supuvu­
sių neperdaug. Daržovių ir-gi 
matyti gražių.

Ūkininkai beriamąsias trą­
šas ant rugių labai perka, net 
pritrūksta Vilkaviškyj. Kaip 
tik pargabenta vagonas — ir 
išneša, kaip upė šapus. Kar­
tais atvažiavęs ir ištoli žmogus 

y 
grįžta tuščiom. P.Z vėjas.

serų, genčių.
Skrepliai yra la­

bai pavojingi. Todėl 
nespiaudyk ant aslos arba vi­
sais pašaliais, ir neryk jų, bet 
spiauk tam tikron spiautuvėn, 
kuri reikia tankiai valyti ir 
karbolium mazgoti. Labai ge­
ros yra tokios kišeninės spiau- 
tuvėlės, aptiekose gaunamos. 
Jos galima su savim nešiotis. 
Jei nusispiausi į nosinę ar ki­
tą kokią skepetaitę, neduok 
išdžiūti, bet tuoj pamerk kar­
bolio arba šarman ir skalbiant 
iššutink. Taippat reisia daryti 
su visais ligonio skalbiniais ir 
su patalinėmis. Ligonio skal­
biniai reikia skyrium nuo svei- 
kųjų skalbti. Ir bučiuodamos 
gali kitą užkrėsti. Labai peik­
tinas yra paprotys pažįsta­
miems susitikus bučiuotis arba 
mažus vaikus bučiuoti. Besi­
bučiuojant galima užsikrėsti 
netik džiova, bet ir kitomis 
limpamomis ligomis. Džiovi­
ninkai neprivalo pačiuotis, ko­
lei neišgys. Džiovininkės mo­
ters neprivalo žindyti, nepri-

ba įmaišius žaliojo muilo. Ne­
kelk dulkių grįčioje, dirbtu 
vėje, ant gatvės. Nevaikščiok 
į tokias alines arba šiaip vie 
šas vietas, kur spiaudoma sta­
čiai ant aslos! Neleisk vaikų, 
kur daug dulkių yra.

2. Kostropiausia švarybė 
reikalinga valgį taisant, tau­
pant (saugok nuo musių!), val­
gant. Pienas ir mėsa reikia 
gerai išvirinti. Virintas pienas

kia tuojau atšaldyti ir akli­
nai uždengus šaltai laikyti.

3. Rankos, nagai, dantįsir 
burna reikia taukiai valytis; 
nemazgotom rankom nesėsk 
už stalo.

II. R e i k i a sustip­
rinti kūnas.

Neikuomet nepavyks išnai­
kinti visas džiovos bacillas. 
Užtat būtinai reikalinga kū­
nas taip sustiprinti, užkietinti, 
kad bacillos jo neužveiktų. Ne 
kiekvienas žmogus, prarijęs 
Kocho bacillą, serga džiova. 
Serga tik silpnesnieji, 
sustiprinimui štai kas

Šitai turi pildyti kiekvienas 
žmogus, bet ypatingai tie, kas 
dėl ko nors bijosi džiovos: 
silpnakrutiniai, džiovininkų 

ir visi, kas ar kar­
tu su džiovininku gyvenda­
mas, ar jį sargindamas turi 
progą užsikrėsti džiova; taipo- galima lig 
gi visi sėdimų ir dulkinų dar 
bų darbininkai; paskiau tie, sky 
kas tik-ką persirgo kokliušu, biniai, sky 

is), influenca, geremieji indai, jei galima — 
kas nuolat skyrium kambarys. Vis tai 

reikia daryti ne tik tuokart,

ŠIMTO KETURIŲ METŲ 
SENELIS.

Kronių miestelyje yra sene­
lis Eduardas Dainauskas kuris 
jau eina šimtą penktus metus. 
Gyvena vienui — vienas. Duo­
ną dar užsidirba, tik retkar

Misijonoriai išbuvo pas mus 
jenkias dienas. Vienuolių — 
<apucinų pamokslai sujudino 
žmones ir, rodos, atnešė nema­
ža naudos. Bet vis dėlto tos 
šventės prasidėjo ir pasibaigė 
žmogžudystėmis. Prieš atvyks- 
;ant vienuoliams, viename 
Šiaulių parapijos sodžiuje bu 
vo užmuštas žmogus, o šven­
tėms pasibaigus, vienas jauni­
kaitis, J., užmušė senatikį.

Bangputys.

VILNIUS.
Kalba, kad į Vilniaus gene- 

ral-gubernatorius busiąs pa­
skirtas arba buvusis Odesos 
miesto viršininkas Neugardtas, 
arba dar Vilniaus kai o apy­
gardos viršininkas Geršelma­
nas. Be to dar į Vilniaus gen.- 
gubernatorius gali pakliūti 
Kievo gener.-gubernatorius 
Trepovas, arba dar buvusis 
Vilniaus gubernatorius, sena­
torius Palenas.

“SAULES” MOKYKLOS.
Šiemet, rudenį bus atidary­

ti Kaune bugalterijos kursai, 
į kuriuos bus priimami vyrai 
ir moterįs. Įstojant reikės tu 
rėti tokį mokslą, kiek yra mo­
koma pradinėje liaudies mo­
kykloje. Mokslas tę^is yienus 
metus. Mokestis už mokslą 
nuo 100 lig 150 rublių. Tas 
mokestis gal ne vienam pasi 
rodys didokas, bet reikia at­
minti, kad tų kursų mokiniai, 
įgiję per metus taip dabar rei­
kalingą bugalterijos mokslą, 
gąlės gauti visai neblogas vie

“Novoje Vremia” paduoda 
žinią, kad Peterburgo apskri­
ties teismas užtvirtinęs Rieta­
vo (Telšių apskr.) kunigaikš­
čio Bagdono Oginskio testa­
mentą. Tame testamente ku- 
nig. Oginskis visą savo turtą 
užrašęs leib-gvardijosPreobra-

vaistai.
Taigi kad ne šita Kocho ba- 

cilia — džiovos nebūtų. Tik 
jėi šita bacilla įsi veisia žmo­
gaus kūne, žmogus ima nykti 
nuo džiovos. Nėra tos įkuno 
dalies, kurios ši bacilla nega 
lėtų užgulti, bet labiausiai jai 
patinka plaučiai. Iš kūno lau­
kan ši bacilla patenka daž­
niausiai kartu su džiovininko 
žmogaus skrepliais ir su džio­
vininkės karvės pienu.

Kokiu budu džiova 
GAUNAMA ?

Plačiausieji džiovos bacillai 
vartai į žmogaus kūną įeiti 
yra burna ir plaučiai. Čia 
džiovos diegai pakliųva:

1. Kvėpuojant. Džio-

Į Vilnių atvažiavo kaž koks 
magikas (kaip žmonės sako 
“štukorius”) Baltazaras ir ro­
do savo išmislus” miesto salė­
je. Kartą tasai magikas nuėjo 
į Lukiškių mugę ir, sutikęs 
valstietę pardavinėjant kiau­
šinius, nusipirko nuo jos tris. 
Neva tai mėgindamas, ar geri, 
jis, matant valstietei, tuos 
kiaušinius po kits-kito pradė­
jo kulti — ir iš kiaušinių pra­
dėjo birti auksinės penkrub 
lės. Tuokart jis pradėjo lygti 
visus kiaušinius, bet valstietė 
nebedavė.

Paėjęs kiek į šalį, magikas 
pastebėjo, kad valstietė, ieš­
kodama pinigų, sudaužė visus 
kiaušinius, bet pinigų nerado 
nei supelėjusio dvylekio. Val­
stietė pradėjo verkti. Sugrįžęs 
magikas pasakė jai, kad tiktai 
jis vienas tegalįs rasti kiauši­
niuose auksinius pinigus, bet, 
kad nebūtų valstietei nuosto 
lių, užmokėjo jai už visus 
kiaušinius.

Žinios iš Lietuvos. kuris yra už trijų 
viorstų nuo miestelio, parsine­
ša sau malkų ir žabų krosniui 
kūrenti. Malkų paneša didelę 
naštą, kurios ir jaunas žmogus 
negali pakelti. Senelio veidas 
neraukšlėtas, raudonas; išrodo 
kaip 50 metų žmogus. Dėvi 
senoviškai, aunasi vyžomis, 
kurias patsai pinasi, kepurė 
kailio, — tikras senovės žmo 
gus; daug pasakoja apie pran­
cūzų karą su rusais. Vieną sy­
kį paklausus, ar nemoka seno 
vės dainų, taip man atsakė: 
“Man nebuvo laiko dainuoti 
ir dainų mokyties, kartais ir 
pavalgyti nebūdavo laiko”.

Dievo Muzikantas.

VYDŽIAI
(Ežer. ap.)

D ras P. Avižonis.

DŽIOVA.
(Iš “Sveikata”).

Kas tai yra džiova.
Visų-tankiausioji, visų-la- 

blausiai išsiplatinusioji žmo­
nių liga yra džiova. Ji yra vi­
sų-baisiausioji limpama liga. 
Ir cholera niekis prieš džiovą. 
Cholera retai kurion šalin tę­
siau ka. Choleros visi bijo, vi­

si jos saugosi, visi jos laukda­
mi apsivalo, kad ji niekur pri­
eigos nerastų. Ir įsisukus kur 
įasiaučia, pasiaučia, ir vėl il­

gam laikui jos nebegirdėti. 
Džiova gi, kaip tas šuo iš pa­
salų užpuldamas, slaptai tyko 
savo aukų, nedaro didelio 
trukšmo, palengva įsigali, pa- 
engva naikina žmogų. Bet

lengvi.
Nernėgždžioti poniškų kvai- 

ybių, ypačiai moteriškoms ne­
sivaržyti gorsetais ir diržais. 
Sušlapus drabužiai ir avalinė 
reikia tuojau persimainyti. 
Skalbinius ir patalines tankiai 
mainyk.

Visame kad butų švaru­
mas ir tvarka! Kasdien 

visą kuną vasaro- 
drungiu vandeniu arba bent 
išsitrink šlapiu šiurkščiu rank­
šluosčiu, vasarą maudykis ty 
raine tekančiame vandenyje. 
Laikyk švariai čiuprą, barzdą, 
dantis, burną ir nagus! Kvė­
puok pro nosį; nosis yra ge­
riausias koštuvas dulkinam 
nešvariam orui. Jei nosįs ilgai 
esti užkritusios, eik prie gydy­
tojo, kad pagydytų.

Prie daibo netinginiauk, bet 
ir nesikarščiuok. Jei esi dar- 
badavis, kiek galėdamas da­
bok darbininkų sveikatą. Ne­
daryk kitam to, ko nenori, kad 
tau kiti darytų. Po sunkesnio 
darbo reikalingas ilgesnis po­
ilsis.

Nevakarauk iki pusiaunak- 
tų. Neperstovinėk alinėse, va­
karuškose, prie kortų. Girty 
bė yra pirmoji visokių nelai­
mių ir ligų priežastis. Tureda 
mas liuoso laiko, sunaudok jį 
kūno ir dvasios sveikatai. Pa 
pratęs, knygoje rasi didesnę ir 
sveikesnę pramogą, negu amu 
klėse ir nibrėse.

Neprastovinėk su žmonėmis, 
sergančiais limpamomis ligo­
mis; jei to reikalauja prieder­
mė ar pašaukimas, buk atsar 
gus. Persikeldamas gyventi 
trobon, kur pirmiau džiovinin­
ko gyventa,pirma padaryk de­
zinfekciją (pasiklausk gydyto-

ant oro yra sveikesnis, negu 
kambaryje, o dar blogiau pa- 
brike. Silpnaplaučiai privalo 
saugotis dulkių (dulkino dar­
bo), durnų (tabokos), šalto vė­
jo, persunkaus darbo ir užsi- 
šaldymo. Šaltame ore ir einant 
nereikia šnekėti, bet susičiau­
pus būti.

Patarmčs ligoniams.
Džiova prasideda išlėto. Va­

dinamoji greitoji džiova retai 
teatsitinka. Jei imsi dažnai 
pakosyti (vistiek, ar sausai, ar 
su skrepliais), jei ims tankiai 
kaklas, krūtinė ar nugara 
skaudėti, jei be persidirbimo 
vis jausi silpnumą, nuvargimą, 
jei imsi eiti menkyn, imsi džiū­
ti, nustosi valgyti, jei skrep­
liuose pasirodys kraujo žymė 
arba jei visa burna imsi krau­
jais spiauti, tat ilgai netrukęs 
eik prie gydytojo ir prašyk, 
kad gerai apžiūrėtų, ar nepri­
sidėjo džiova. Jei gydytojas 
džiovos neras, vistiek pildyk 
kas pirmiau apie silpnaplau- 
čius sakyta. Jei gydytojas pa­
tvirtins tavo abejonę, jei pasa­
kys: turi džiovą, — nenusi­
mink. Džiova yra iš­
gydoma. Atidžiai įsiklau­
syk, ką gydytojas lieps, ir rū­
pinkis jo patarmes sekti. At­
mink kad netiek vaistai gelbs­
ti nuo džiovos, kiek visas gy­
venimo būdas, kiek užlaiky­
mas. Užtat nesidaužyk prie 
visokių stebuklingų “dakta­
rų”, prie visokių žolinėtojų — 
šundaktarių — homeopatų. 
Taipogi neklausyk tamsuolių 
moterų, kurios daug žino viso­
kių marmalų, daug moka pa­
pasakoti, kas kam “pamačijo”. 
Laikas brangus. Atmink, kad 
džiova tik pačioje pradžioje 
išgydoma. Įsisenėjusiai vaistų 
nebėra: nyksi metus, nyksi 
dvejus, kol nunyksi.

Turėdamas džiovą rūpinkis 
ne tiktai savimi, kaip pasi- 
globti, bet dabokis, kad neuž­
krėstom kitų: savo pačios, vy­
ro, savo vaikų, savo brolių, se-

Paprastas, bet sotus 
g i s. Saugotis alaus, degtinės, 
tabokos. Troba kad butų 
sausa, saulės pasiekiama, tan­
kiai vėdinama ir švariai užlai­
koma. Kas turi keletą kamba­
rių, tat g e r i a u s i a s ir 
šviesiausias kam­
barys tebūnie g u 1 i-

Šiomis dienomis į Vilniaus 
gubernatoriaus kanceleriją 
buvusiu atėjusiu du miesto 
mokyklos mokiniu: J. Valden- 
bergas ir U. Krupieninas. Juo 
du pasisakiusiu, kad diena iš 
dienos galinčiu padaryti tokį 
išrodymą, jog jų vardai įgysią 
nemirštamą garbę.

Tuodu vaikinu baigiančiu 
dirbti taip nepaprasto aero­
plano modelį (pavyzdį), kad, 
pučiant dideliam vėjui, jis ga­
lėsiąs užsilaikyti ore ant vie­
nos vietos ir be motoriaus. Iš­
radėju jau atradusiu savo prie­
taiso “sunkumo vidurį”, kaip 
juodu sako. Pavyzdis turįs 
pustrečio masto ilgumo, tiek- 
pat platumo, o sveriąs 2 svari, 
su bertainiu.

Neturinčiu tiktai motoriaus, 
kurs sukdamas galėtų varyti 
lakstytuvą, prieš vėją ir pavė­
jui, kaip norint. Juodu dar- 
buojančiu jau apvalius metus, 
išleidusiu jau visą savo turtą 
ir nebeturinčiu kuo benupirk- 
ti suktuvo (motoriaus). Juodu 
dirbančiu, sakėsi, visuomenės 
ir žmonijos naudai, per tat 
prašančiu “didelio?” pašalpos, 
net 60 rub.

Gubernatorius, išklausęs ne­
paprastų išradėjų, pataręs 
jiems kreipties į karumenės ži-

Per savaitę lig Rugsėjo 2 
dienos limpančiomis ligomis 
susirgo Vilniuje: dėmėtomis 
šiltinėmis 3, pilvo šiltinėmis— 
14, paprastosiomis rauplėmis 
— 9, blusinėmis (jadromis) — 
8, Skarlatina — 7 ir difteritu 
5 žmonės.

dyje tik 
tikrai iš­

sigąsi. Visame pasaulyje nuo 
džiovos išmiršta kasmet kokie 
4 milijonai žmonių. Iš šimto 
gyvų žmonių bent du serga 
džiova. Tat Lietuvoje priskai- 
tytura kokias šešiasdešimtis 
tūkstančių žmonių sergančių 
džiova. Jei paimsi visus pa­
čiame augume, pačiame žaliu- 
me mirusius, tat i š t r i j ų 
vienas bus miręs 
nuo džiovos. Supraski­
me tat, kiek jaunimo džiova iš­
žudo, kiek palieka našlių, nam­
aičių, kiek kenčia visa šalies 

gerovė nuo džiovos. Neperdė- 
jau sakydamas, kad džiova y- 
ra nedoresnė už cholerą. Todėl 
reikia mums pažinti toks bai­
sus mipų neprietelis, kad mo­
kėtume su juo kovoti.

Dar nėra trisdešimties metų, 
<aip mokslininkai susekė džio­
vos priežastį. Vokiečių gydy­
tojas Koch’as 1882 m. atrado 
tokį mažutytį gyvūnėlį, tokią 
*rybelę, bac'lla vadinamą, ma­
tomą tik tam tikrais stiklais 
tūkstantį kartų padidinus. Jei 
šita grybelė, jei šita Kocho 
jacilla kokiu-nors budu įsi- 
veisia žmogaus kūne, tat žmo­
gus ir gauna džiovą. Ji gali į- 
si veisti karvės kūne — ir kar­
vė nunyksta nuo džiovos. Yra 
ir daugiau gyvulių, kuriuos 
apgali tokia mažutytė gyva 
dulkelė. Šita Kocho bacilla 
veisiasi ir auga tiktai žmogaus 
ir kitų šiltakraujų gyvulių ku­
ne. Lauke ji negali tarpti, ne­
gali veistis ir daugintis. Vie­
nok ji, išmesta laukan iš džio­
vininko kūno, ilgai, kelias sa­
vaites, kelis mėnesius pasilie­
ka gyva, ir kaip tas grūdas 
dirvon pasėtas ima augti, taip 
ir ji tik vėl gyvan kunan pa­
tekus gali vėl savo piktybę pa­
rodyti. Tik labai ji bijo — 
saulės. Saulės spinduliai, už­
kritę ant jos, greitai užmuša 
ją. Taippat greitai užmuša ją 
virinimas, karbolis ir dar kiti

eilių kartais kibždėte kibžda. 
Skrepliams išdžiūvus bacillos 
kartu su dulkėmis nuo aslos 
pakįla į orą šluojant ar vėjui 
papūtus; taippat į orą bacillos 
pakįla purtant ir dulkinant 
apskrepliuotus drabužius. Ga­
lima kur išminti skreplių ku­
kėtą ir savo kojomis, batais, 
drabužiais, parsinešti džiovos 
bacillas savo grįčion ir čia be- 
sidulkinant paleisti jas į orą. 
Šitokį užkrėstą orą kvėpuoda­
mi galime įsitraukti kartu su 
oru į savo plaučius gyvų džio­
vos bacillų ir tokiuo budu ga 
lime užsikrėsti džiova. Taip 
pat džiovininkui kosant ar 
šnekant išsitaško iš jo burnos 
daugybė smulkučių seilių la 
šiukų eu prikibusiomis džio­
vos bacillomis. Būdamas arti 
prie tokio džiovininko gali 
kvėpuodamas įsitraukti į vidų 
tokių užkrėstų lašiukų ir pats 
gausi džiovą.

2. Valgant. Geriant 
nevirintą pieną, valgant džio­
vininkų gyvulių nedavirtą mė­
są. Musės, tupėjusios ant 
skreplių ar ant džiovininko 
patalo, gali savo kojikėmis ka- 
žinkur išnešioti džiovos bacil­
las ir atsitūpusios užkrėsti 
duoną ir kitą valgį.

3. Nuo nešvarių
rankų i r i n d ų: kūdi­
kiams po aslą šliaužiant,čiupi- , 
nėjant suterštus, džiovos bacil­
lomis užkrėstus drabužius, 
šnypštukus, jei paskiau tokius 
užsikrėtusius pirštus įsikiši 
burnon (nesveika: pirštai 
čiulpti, nagai kramtyti, nosis 
krapštinėti, pirštai laižyti sve­
timą knygą vartant), kišant 
burnon svetimus apseilėtus
žaislus, valgant svetimais
šaukštais arba visiems iš vieno 
bliudo, geriant iš kito gertos 
stiklinės (dabokitės pokiliuo 
se gerti alų iš tokios stiklinės, 
kuri eina nuo vieno pre kito 
aplink'stalą; tebūnie kiekvie­
nam svečiui skyrium stiklinė), 
bučiuojantis su džiovininkais, 
bučiuojant kryžių bažnyčios 
prieduryje arba šiaip kokį vi­
sų bučiuojamą daiktą.

Džiovos bacillos gali įsiverž­
ti kunan ir pro sužeistą, įdrėk­
stą, įpiautą arba šiaip nesvei 
ką odą.

Pas vaikus tokiais keliais į 
ėjus džiovos bacilla susimeta 
žibykščiuose (guzulai pažan­
dėse ir ant kaklo), o paskiau 
persikelia į plaučius, kaulus, 
narius (kupra, skrufulas), į 
smagenis. Suaugusieji daž­
niausia užsikrečia kvėpuodami 
ir pas juos džiovos bacillos iš 
karto apsig) vena plaučiuose. 
Kaip apsiginti nuo džiovos?

L Reikia saugotis 
džiovos bacillų.

1. Kiekvienas, ar sveikas, ar 
ligonis, neprivalo visais paša­
liais savo skreplių drapstyti. 
Gal tie skrepliai yra džiovos 
bacillų pilni? Iš pažiūros ne­
pažįst Nereikia spiauti nei 
savo, nei svetimoje grįčioje 
ant aslos, bažnyčioje ant grin­
dų, geležinkeliu važiuojant 
vagone ant aslos; nereikia 
spiauti ant žemės, kur daug 
žmonių esama. Pasistatyk ker­
tėje šukę skrepliams ir tankiai 
ją valyk išliedamas kur nuo 
šalyje (tik ne tvarte). Kosė­
damas laikyk ranką arba 
šnypštuką prieš burną, kad 
smulkučių seilių lašiukų neiš­
taškytum aplink save; arba 
jei kitas koso burnos nepri- tėvų vaikai 
sidengdamas, atsisuk nuo jo! 
Žiūrėk, kad drabužiai visuo­
met butų švarus. Džiovinin­
kų drabužiai, patalai, skalbi­
niai, valgomieji ir geriamieji 
indai galima sveikiesiems var­
toti tik dezinfekciją padarius 
(pasiklausk gydytojo, kaip tat 
padaryti). Šluojant aslą pa­
laistyk, kad nedulkėtų. Grin­
dis reikia tanki nu Svaio+i
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Iš Lietuvišku Dirvų

Wanamie, Pa.
Šie metai yra svarbus mums 

lietuviams... kadangi šiemet 
sukanka 40 metų, kaip lietu­
viai pradėjo keliauti ir apgy­
vendinti tūlas vietas Ameri­
koje. Tą puikų jubilėjų į vai 
riose vietose apvaikščiojo lie­
tuviai vadovaujant ger. kun. 
J. Žilinskui, plačiai žinomam 
kalbėtojui tarp lietuvių. Tai­
gi 4 d. šio mėnesio ir mus ap­
lankė Wanamiecius, ir mus at­
gaivino tautiškoje dvasioje. 
Apart kun. J. Žilinsko kalbė­
jo dar kun. A. Kaupas, kun. 
M. Pankauskas ir kun. A. 
Šaulinskas. Vakarą, atidarė 
vietinis kun. J. Inčiura; pas­
kui padeklemavo puikiai Jak­
što eiles: “Šv. Petras” Ona 
Karbanavyčiutė; laike rinkle- 
vos vėl deklemavo Julė Šliu- 
želiutė “Beraštis” ir Juzė Šliu 
želiutė “Rauda Sakalo”. Pra­
kalbos nusisekė puikiai ir ge­
rą įspūdį padarė ant žmonių.

Žmonių prisirinko daugiau 
šiai is Wanamies ir Glen-Lyon 
ir neįstabu, kad tokioje men 
koje vietoje, apgyventoje lie­
tuviais, surinko vienok $26.60. 
Turiu pasergėti, kad butų ga­
lėję daugiaus prisirinkti lietu­
vių, duokim, iš Hannover ir 
Nanticoke, bet nelaimė, tieji 
nei akių nerodė, tur but jiems 
geriaus gludenti po sparnais 
“Polskos Unijos”. Nelaimingi 
męs lietuviai, kad turime dar 
tokį gražų būrelį lietuvių ver 
telgų ištautėlių, sakau išgamų 
Lietuvos. Tiek to, mums-gi 
Wanamies ir Glen-Lyon lietu­
viams nėra ko nusiminti ir nu­
leisti rankas, bet priešingai 
krutėkim kiek galėdami susi­
spietę krūvon mus pačių 
naudai ir turėkim viltį, kad 
sugrįš tie mųsų paklydėliai.

Darbai pas mus pagerėjo, 
dirba 4 dienas jau, bet tikimės, 
kada pradės visas dienas dirb­
ti, tada užtekės laimės dienelė.

A. Kauniškis.

deklemacija Onos Miklušiutės 
“Kada kryžiokai užkariavo”, 
orkestros žeidimas, deklemaci­
ja M. Sinkevičiūtės “Oi likis, 
tėvyne, aš vėl išvažiuoju”, 
choro serenada “Žvaigždelės 
naktelės”, deklemacija Stellės 
Macevičiūtės “Žmonelės tru- 
šia, prakaituoja”, choro daina 
“Ar einu, ar stoviu”.

Ant pijano žaidė Ažgauc- 
kiutės Genevaitė ir Albina 
“Geri* prieteliai”, paskui de­
klemavo Rožė Burduliutė 
“Eikim, vyrai, tėvynėn. To­
liau solo dainavo K. Varnagi 
riutė “Pasakyk, mylimas kraš 
te”, paskui deklemavo Alb. 
Ažgauckiutė “Kaip tėvynė 
mųsų kenčia”. Orkestrą dabar 
pažaidė ir vėl choras uždaina­
vo “Broliai sukruskim”. De­
klemavo vėl K. Varnagiriutė 
“Paliovė griaut ir baubt ka 
nuolės”. Antgalo choras at­
giedojo tautišką himną.

Kalbėtojais buvo: kun. Ži 
linskas ir Šaulinskas, John 
Mitchell, John M. Garman ir 
ir Judge Linch, abudu iš Wil­
kes-Barre, ir John H. Wil 
liams (district attorney). Ko- 
lektas dare pats kun. Žilins 
kas. Kiek surinkta aukų nete 
ko patirti. Vien nesmagu, kad 
nebuvo daugiau lietuviškų 
kalbėtojų. Buvo užprašyta 
d-ras J. Šliupas ir Živatkaus- 
kas iš Scranton, bet tuodu ne­
žinia kodėl nepribuvo.

Apvaikščiojimas, koncertas 
ir prakalbos atsibuvo kogra- 
žiausia, geriausioj tvarkoj.

Ten buvęs.

Grand Rapids, Mich.
Spalių 3 dieną atsibuvo ber- 

taininis S. L. A. susirinkimas. 
Kalbėjo p. L. Braškia (vieti­
nis), o pašalinių kalbėtojų vi­
sai nebuvo.

Susirinkime dalyvavo arti 80 
asmenų ir net viena moteriškė 
Ūme tarpe, kas yra labai ste­
bėtina, dėlto kad moteriškės ir 
merginos nelanko tokių viešų

Plymouth, Pa.
Čia buvo apvaikščiojama 

paminėjimas 40 metų sukaktu­
vių lietuvių emigracijos Ame-

d. š. m. apvaikščiojimą paren 
gė sekančios diaugystės: D. L. 
K. Vytauto dr., Šv. Kazimie­
ro dr., Darbininkų Kliulas, 
Šv. Juozapo dr., Šv. Mikolo 
dr. iš Breslow, D. L. K. Gedi 
mino dr. iš Edyardsville. Pas­
taroji draugystė nors nedidelė, 
bet visi jos sąnariai parodoje 
važiavo atidengtose karietose. 
Taippat ir Bartels bravoro va­
žiavo vežimas, pakinkytas ke­
turiais arkliais, vežimas pa 
puoštas veluvomis, kuriame 
sėdėjo darbininkai.

Plymouth miestelis labai 
dailiai buvo papuoštas velu­
vomis, taippat ir salė papuo­
šaluose mirgėjo.

Pati paroda prasidėjo 2 vai. 
popiet. Draugystės turėjo be- 
nue ir buvo padalintos į divi­
zijas. Po parodai visi išsiskir­
stė į namus, kadangi koncer­
tui salė buvo atidaryta pusė 
po šešių vakare. Muzikai grie­
žiant salėn susirinkta žmonių, 
o prakalbos prasidėjo aštuntą 
valandą.

Jonas Simanaviče atidarė 
prakalbas ir perstatė kalbėto­
jus. Pirmiausia tai gi “Auš­
ros” dainininkai (vyrų choras) 
padainavo švenčių (?) giesmę, 
o paskui prasidėjo prakalbos. 
Pirmiausia kalbėjo miesto šei­
mininkas (Burges), Mr. Mor­
ris. Jam pabaigus kalbą, de- 
klemavo K. Varnagiriutė “Y- 
ra šalis, kur upės teka”. Pas­
kui choras dainavo “Į tėvynę 
grįšt norėčiau”. Toliau sekė

anas visuomet galima pamaty­
ti svetainėse pašalpinių drau­
gijų pasilinksminimuose, kur 
nedėldieniais galima gaut ru 
ginės su miežiniu (mat, nedėl­
dieniais mieste smuklės užda­
rytos, tai lietuviai savo kliu 
buose šaldo galvas su alučiu).

Kalbėtojas aiškino tikslus 
tautiškų draugijų, kaip tai S.

žiūrint į tą naudą, kokią tos 
organizacijos atneša lietu­
viams, ragino prie bile katros 
anų prigulėti.

Neužmiršo ir apie jaunuo­
menę, matydamas, kaip ji-pra­
leidžia laiką tik girtuokliau­
dama ir ant kitokių menknie­
kių. Ragino tą viską mesti ša­
lin ir tuojau imties už apšvie­
timo, idant svetimtaučiai ne­
žiūrėtų ant lietuvių su panie­
ka, bet su šiokia tokia pagar­
ba.

O dabartiniu laiku lietuviai 
(taippat ir lenkai) labai kito­
mis tautomis neužkenčiami 
mųsų mieste, kadangi kur tik 
girdėsi apie peštynes ir susi- 
badymus su peiliais, visuomet 
privalai žinoti, kad tai darbas 
lietuvių arba lenkų, 
kaip einasi kituose 
ir miesteliuose, bet 
tas menka nauiena.

Tečiau jei tankiau lietu­
viams butų kalbama ir išmeti­
nėjama jų tie nedori pasielgi 
mai ir butų nurodoma pasitai­
symui būdas, lietuviai be abe­
jonės pasitaisytų ir kitaip į 
savo gyvenimą žiūrėtų.

Tik reikia čia darbščių ir 
pasišventusių vyrukų.

Lapė iš Žalgyrio.

Nežinau, 
miestuose 
pas mus

Iš Londono.
Nedėlioję 12 d. Rugsėjo lie­

tuvių šv. Kazimiero parapijos 
buvo laikytas paprastas susi­
rinkimas lietuviškame kliube. 
Susirinkime dalyvavo neper- 
didokas lietuvių skaitlius. 
Pirmiausia kalbėjo vietinis 
klebonas, kun. Matulaitis, a- 
pie atvažiavimą zakristijono iš 
Lietuvos ir tt., daeidamas iki 
lietuvių kliubui. Kun. K. Ma­
tulaitis pripažino kliubo rei­
kalingumą ne peštukams, bet 
tik geriems lietuviams, para- 
pijonams ir neparapijonams. 
Kalbėtojas nurodė faktus, ku­
rie kliubui atneša blėdį ir gė­
dą geriems žmonėms. Taip an­
tai pastaromis dienomis lietu­
vių kliube atsirado iš tarpo sa­
vųjų apie keli peštukai, kurie 
pradėjo užkabinėti ramius 
žmones netik kliube, bet ir 
ant gatvių: nepersenai tokie 
valkatos ant gatvės pasigavę 
vieną vaikiną, gerokai jį ap­
mušė, sudraskė drapanas ir, 
atėmę pinigus, pabėgo. Minė­
tų peštukų pravardžių- nemi­
nėsiu, kadangi tarp Londono 
lietuvių jie yra gerai žinomi. 
O kiek tokie įtraukia ramiuo­
sius žmones į visokius nesma­
gumus? Taigi ant šio susirin­
kimo galutinai tapo nutarta 
nužvelgtus peštukus nebeįleis- 
ti į lietuvių kliubą ir, reikalui 
prisiėjus, atiduoti juos polici­
jai.

Saugokitės, peštukai, kad 
neįkliutumėte, ba dabartinia 
me laike anglų teismas 
peštynes smarkiai baudžia, 
ypatingai ateivius!

Žaibas.

AMERIKOS ŽINIOS.

už
o

Waterbury, Conn.
Rugsėjo 22 dieną čia atsi-

pirmutinis seimas kun. P. 
Saurusaičio salėje, kadangi 
vietinė parapija neturi savo 
salės.

Dešimtą valandą išryto vie­
tinėj lietuvių bažnyčioj atlai­
kyta iškilmingos mišios, ku­
rias atlaikė vietinis klebonas, 
kun. P. Saurusaitis. Po mišių 
visi delegatai nuėjo pas kle­
boną ant pietų ir tuo pabaigta 
pusdienio posėdis. Po pietų 
svetainė buvo visai uždaryta, 
pertat ir nežinia, ką delegatai 
veikė.

Iš kitur delegatų pribuvo 
išviso vienas, kun. A. Milukas 
iš Philadelphia. Telegramų 
su linkėjimais gauta nuo se­
kančių asmenų: kun. Hala- 
burdo iš Cleveland, A. M. 
Norkūno iš Lawrence, J. Ja­
roševičiaus ir P. Mikalausko 
iš So. Boston, Mass., Pr. Kie­
lės, Julės Pranaičiutės ir M. 
Miluko iš Philadelphia, A. 
Paulauskio iš Verona, Pa. ir 
J. Venciaus is Haverhill, 
Mass. Vakare buvo iškilmin­
gi mišparai, paskui pasakė 
kun. Milukas pamokslą.

Waterbury’o blaivininkai 
tikėjosi antrą dieną busiant 
nors kokių ten to “seimo” po­
sėdžių, tečiaus apsiriko. Daug 
žmonių prie svetainės susirin­
ko, bet kad durįs buvo užra­
kintos, tatai visi nieko nepešę 
išsiskirstė.

“Visi” delegatai (tik vienas 
kun. Milukas) ant rytojaus iš­
važiavo sau namo ir su tuo 
visas seimas pasibaigė.

Centro valdybon išrinkta 
nebuvusieji seime asmens, tik 
pasitikint, ir dar nežinia, ar 
tie asmens sutiks viršininkau­
ti, o gal reikės tam dalykui 
šaukti antras seimas. (Centro 
viršininkų pavardės pagarsin­
ta “Patėmijimuose.” Red.).

Blaivininkas.

Lenkų seimas. Mil­
waukee, Wis. pereitą panedėlį 
prasidėjo lenkų didžiausios 
Amerikoje organizacijos 
“Zviązek Narodovy Polski” 
seimas. Seimas šiemet busiąs 
trukšmingas, kadangi toje or­
ganizacijoje nesutikimai virte 
virė keliuos metus.

*

Inkrito vandenin.

St. Louis, Mo. Daugiau 
15.000 žmonių susirinko ant 
kranto upės Mississippi, kad 
pamatyti karišką laivą ir tor- 
pėdvaltis, kurie į čionai at­
plaukė apvaikščioti šito miesto 
šimto metų sukaktuves. Dau­
gumai susirinkusiųjų leista už­
eiti ant vienos torpėdvalties, 
tada visa žmonių minia urmu 
ėmė skverbties, sulaužė lieptą 
ir 153 asmenįs inkrito vandenin 
Bet inkritusius jūreiviai ir po- 
licijantai suspėjo išgelbėti, te­
čiau daug sužeista.

Apvaikščiojimo iškilmybės 
prasidėjo 3d. Spalių, 6 vai. 
ryte, dievmaldystėmis,varpams 
skambant ir dirbtuvėms rė­
kiant. Daugiau 15.000 vaikų 
susirinkta Coliseum’e ir dai­
nuota patrijotiškas dainas.Tuo 
tarpu katalikų mokyklų vai­
kai skaitliuje 20.000 susirinko 
aplink St. Liudoviko statuą 
(stovylą) parke Forest, kur 
Kansaso vyskupas Hennesy 
atlaikė pamaldas, o vietinis 
vyskupas Glennon pasakė su­
sirinkusiems pamokslą.

Antrytojaus atsibuvo orlai­
vių ir lakstytuvų lenktynės.

Curtis’o nepasisekimai.
St. Louis, Mo. Šimtai tūk­

stančių žiūrėtojų Spalių 7 die­
ną susirinko arti Dayton, kad 
pamatyti aviatorių Curtis, be- 
skraidžiojantį su savo laksty­
tu vu.

Curtis trissyk bandė savo 
lakstytuvu pasikelti oran, te 
čiau jam tas padaryti nenusi­
sekė, kadangi lakstytuvas, pa­
sibėgėjęs kelioliką pėdų, vis 
sustodavo. Kaltinama moto­
ras, kuris gerai nenustatyta. 
Aviatorius vienok apreiškė, 
jog į kelias dienas tą klaidą pa­
taisysiąs. Po to nenusisekime 
skraidžiota styrimais orlai­
viais.

Be to čionai buvo tarptau­
tiškos orlaivių lenktynės. Ae 
ronautų kliubo valdininkai 
orlaivininkams pripažino do­
vanas. Dovanos pripuola se­
kančiai: Orlaivis “St. Louis 
II” pralėkė 550 mylių, “Indi 
ana” 525, “Cleveland” 425, 
“University City” 195 ir “Cen- 
tenial” 485.
In užpuolikus
Frankfort, 

bės Kentucky
Wilson išleido į savo piliečius 
proklemaciją, kuriaja šau­
kia juos prie krucijatos prieš 
“baltąsias kepures” ir “nak­
ties raitelius” arba žmogžudžių 
gaujas, kurios užpuola pilie­
čius, naikina jų mantą, atimda­
mi sveikatą, o retkarčiais net ir 
gyvybę. “Muškite velnius loc 
nu jų ginklu!” - skamba tarp 
kitko gubernatoriaus prokle- 
macija. Taigi gubernatorius

liepta šaudyti.
Ky. Valsty- 
gubernatorius

ir tuo žmogžudžius kaip šunis 
visus šaudyti. Be to guberna­
torius priduria, kad jei kas ko­
kį nušaus iš tų gaujų žmogžu­
dį, nebus patrauktas atsako- 
komybėn ir jam nebreikalingi 
advokatai.

Mat tenai daugiausia taip 
vadinamieji “nakties raiteliai” 
naktimis užpuldinėja ant ta 
bako plantatorių ir pastariem- 
siems netik naikina mantą, bet 
juos pačius botagais plaka ligi 
mirčiai.

Tricentiniai tramvajai.
Cleveland, O. Po aštuo- 

nių metų kovai su tramva­
jų kompanijomis šito miesto 
majoras T. L. Johnson ištaisė 
pagaliau važinėjimą tramva­
jais už tris centus su mažesniu 
nusileidimu.. Taigi važiavi­
mas ta pačia linija tramvajų 
lėšuos trįs centai, bet už persė­
dimo (transfer) biletą rei­
kės primokėti prie tų

trijų centų dar vienas centas. 
Tuo tarpu miestas duoda kom­
panijai koncesiją ant 25 metų, 
bet jei kompanija sulaužyti 
nors vieną kontrakto paragra 
fą, neteks tada visokių teisiu 
ir privilegijų. Miestas-gi vi­
suomet turįs teisę tramvajus iš 
pirkti. Taip nusprendė fede- 
rališkas teisėjas R. W. Taylor.

Išeis už ruso.
New York. Garsaus Ameri 

kos humoristo Mark Twain’o 
(Clemens) duktė Clara trumpu 
laiku išeis už garsaus ruso pi- 
janisto, Osipo Gavrilovič.Šliu- 
bo iškilmė atsibusianti mergi­
nos namuose, mieste Redding, 
Conn. Visos garsesnės ir įžy­
mesnės amerikonės glaudžia 
si prie svetimtaučių, o pasta­
rieji guodžiasi tik ant milijo­
nų, kurių Amerikoj daugiau­
sia.

Vokietuką pasveikino
New York. Šešių viešpa­

tysčių kariškieji laivai, įmau­
tieji dalyvumą Hudson - Ful­
ton iškilmybėse, andai kanuo- 
lių šoviniais sveikino 5 dienas 
turintį Vokietijos sosto įpėdi 
nio sūnų, Frideriką Vilhelmą. 
19 laivų iššovę po 21 šovinį 
Ligišiol nei vienas dar naujai 
gimęs karaliunas taip iškil­
mingai nebuvo pasveikintas. 
Diplomatai šaudo, bet ką jie 
mano apit. Vokietijos kaizerį.

Naujas trustas.
New York. Čionai susitve­

ręs tarptautiškasis trustas, ku­
ris paimsiąs į savo rankas iš- 
dirbimą ir pardavinėjimą 
Wright’o sistemo aeroplanų. 
Trusto galva palikęs Charles 
A. Flint, žinomas pirklys im- 
porteris. Flint jau pastatydi­
nęs aeroplanų dirbtuves Pe­
terburge, Berlyne ir Paryžiuj 
o dabar norįs tą patį padaryti 
ir Amerikoj. Išradėjas Wright 
kontroliuos aeroplanų dirbi 
mą ir pardavinėjimą Ameri­
koj, Flint - Europoj. Trum­
poj ateityj aeroplanus bus ga 
Įima samflyties pasivažinėji­
mui, taip kaip šiandie karie 
tas arba automobilius.

Vaistai prieš girtuoklystę.
New York. Profesorius 

dr. Aleksandras Lambert to 
mis dienomis išradęs medišką 
preparatą prieš girtuoklystę, ir 
sakoma, tas paprotys gydoma 
su pasekmėmis. Kiekvienas 
didžiausias girtuoklis po trijų 
dienų to vaisto vartojimo tuo- 
jaus atgrįsta nuo alkoholio ir 
negali pridėti prie lupų be pa- 
sibiaurėjimo. Bandymai esą 
Ir.bai pasekmingi. Jei tas tie­
sa, butų tikra palaima žmoni­
jai. Dr. Lambert buvęs bu­
vusio prezidento Roosevelt na­
miniu daktaru.

Panamos byla.
Indianapolis, Ind. Čionai 

federališkame teisme prasidė­
jo byla prieš vietinio laikraš­
čio “News” leidėjus, Deleva- 
ną Smith ir C. R. Williams. 
Abudu leidėju apskųstu už 
atspauzdinimą minėtame laik­
raštyj kelių straipsnių, kuriais 
tvirtinta, kad perkant Pana­
mos perkasas buvę suktybės. 
Kiek girdėties, aukštesni fede 
ralięki valdininkai pašaukta 
už liudytojus, tarp kurių esa­
ma gener-lališkojo postmeiste- 
rio Hitchcock ir kitų. Gene- 
Fališkasis postmeisteris turėjęs 
“News” leidėjus persergėti, 
idant jie neskelbtų neteisingų 
žinių.

Darbininkų Eeikalai.
Washington, Pa. žadama 

straikuoti metalinių dūdų dir 
btuvėje.

West Newton, Pa. Kadan­
gi vietines kasyklas užliejo 
vanduo, darbai sulaikyta ne- 
apribuotam laikui.

Winder, Pa. Čionai ir apy­
linkės kasyklose dirbama pili 
nas dienos laikas ir stoka dar­
bininkų.

Scottdale, Pa. Pradėta dir 
bdinti šimtas naujų koksinių 
kakalių.

McKees Rocks, Pa. Dar- 
bininkai, dirbantieji skrynių 
dirbtuvėje, sustraikavo, reika­
laudami sau didesnės mukęs- 
ties.

Šveicarijoj andai atsibuvo 
tarptautiškos orlaivių lenkty­
nės. Pirmą dovaną išlošęs 
amerikonas Mix, kuris su savo 
orlaiviu iš Zuricho nulėkęs ir 
nusileidęs net palei Ostrolen- 
ką, Lenkijoj. Amerikonai, 
kaip matosi, ligšiol visur viršų 

Andai Curtiss su savo
Girard, O. Geležies dirbtu­

vėse dirbama gerai ir visiems ima. 
darbininkams tenai yra pa- lakstytuvu gavo pirmą dovaną, 
kaktinai darbo. o dabar vėl Mix su orlaiviu.

I Mokykloms, i
Pranešame garbingiems mokintojams ir mo­

kintojoms lietuviškų mokyklų, jog atspaudinome

LIETUVIŠKĄ GRAMATIKĄ 
parankiausią mokinimui vaikų, nes joje yra pa­
brėžta mokintojų klausimai ir vaikų atsakymai. 
Kaina drūtuose apdaruose................................. 50c

APART TO
turime savo spaudos dar sekančias reikalingas mo­
kykloms knygas:

Lementorius Lietuviškoms Mokykloms Siau­
rinėje Amerikoje. Kaina............................... 25c
Chrestomatija. Dalis 1................................. 5OC
Chrestomatija. Dalis II............................     .5OC
Chrestomatija. Dalis III.................................65C
Istorija Šventa Seno ir Naujo Įstatymo........5OC

Kitokios “Kataliko” spaudos knygos
Mūsiškiai užsienyje. Juokingas aprašymas tūlo 

ruso su pačia kelionės į Paryžių. Parašė N. A. 
Leikin, Išguldė Magnus Parvalkietis. Pusi. 
216. Kaina.................................................5oC

Vėjinis Malūnas. Pagal lenkišką parašė P. B. 
Puikus aprašymas apie žydą maluninką. Pusi.
64. Kaina........................................................ 6OC

Ciecorius Domicijonas ir Kasėjai Katakumbose. 
Istoriškas aprašymas laikuose krikščionių per­
sekiojimo. Kaina......................................... 50C

Gyvenimo Gabalėliai. Telpa joje 13 puikių ap- 
sakpmėlių apie vargus šiandieniniame gyveni­
me Lietuvoje. Pusi. 50. Kaina..................25c

Dangus. Pagal K. Flaumarion parašė P. Brandu- 
kas Pusi. 193. Kaina................................. GOc
apdaryta.......................................................... 75c

Rašant ar siunčiant pinigus uždekit tokį antrašą:

JONAS M. TANANEVICZE,
3244 So. Morgan St , Chicago

Imigracija didinasi-
New York. Andai vieną 

nedėldienį septyni Europos 
garlaiviai atgabeno į Ellis Is­
land net 7.898 keleivius. Dar 
neikuomet viena diena tiek 
daug ateivių neatgabenta. 
Tarp keleivių daugiausia bu 
ta italų, žydų ir lenkų. Toji 
ateivių armija gali antsyk su 
daryti atskirų miestelį. Dar 
laikai kaip reikiant nepasige­
rino, o vienok ateiviai urmu 
ieško sau laimės.
Jungtinių Amerikos Valstybių 

skolos.
Washington, D. C. To­

mis dienomis apskelbta Jung­
tinių Amerikos Valstybių fi­
nansiškas stovis. Tarp kitko 
tenai skaitoma, jog viešų sko­
lų esama 2.648.602.846 dol. 
Tos skolos nei kiek nesuma­
žėjo, nes Rugsėjyj pav. butą 
daugiau išlaidų nei įplaukų 
Daugiausia dabar išleidžiama 
pinigų Panamos perkasui, ku 
rio pabaiga busianti net 1915 
metais, jei nebus tame kokių 
bent kliūčių.

Naujausis Lietuviškai-Angliškos 
Kalbos

RANKVEDIS
t

Norints yra daugelis išleistų Lietuviškai-Ang­
liškos kalbos Rankvedžių, bet nuolat girdint lietu­
vius skundžiantis, kad jiems yra anie neparankus, 
nesuprantami, męs išleidome naują Rankvedį, ku­
ris bus prieinamu ir suprantamu kiekvienam, nors 
ir labai mažai mokytam lietuviui. Su šito Rankve- 
džio pagalba kiekvienas, nors ir nė žodžio nemo­
kantis angliškai, be pagalbos mokintojaus trumpa­
me laike išmoks skaityti, rašyti ir grynai kalbėti 
angliškai. Jame mat surinkta reikalingiausi žodžiai, 
pasikalbėjimai, trumpos pasakaitės, vardai visokių 
daiktų ir tt. Pirmiausia jame telpa lietuviški žo­
džiai, paskui angliški, o trečioje eilėje kaip reikia 
teisingai ištarti angliškus žodžius. Ant galo dar 
telpa labai naudingas lietuviams pamokinimas: 
Kaip tapti Jungtinių Amerikos Valstybių piliečiu.

Nusipirkę tą knygą ir atidėję nors trumpą va­
landėlę liuoso laiko įgysite sau neapmokamą turtą, 
nes išmoksite taip mums reikalingą šioje šalyje an­
glišką kalbą.

Jos kaina: Prastuose apdaruose.............$1.00
Drūtuose audeklo apdaruose..................$1.25

Pinigus siųsti reikia ant šio adreso:

JONAS M. TANANEVICZE,
3244 So. Morgan St., Chicago, Ill.
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Gyvename krašte, kuris su 
savo pažanga eina pirmiau ki­
tų. čia viskas vystosi, auga, 
didinasi ir tobulinasi kiekvie­
noj visuomenės gyvenimo ru 
šyj, nei kur kitur.

Tasai milžiniškas pažangu­
mo judėjimas šviesiausia atsi­
muša presoje.

Amerikos laikraščiai stovi 
pirmoj’ eilėj’ už visus kitus 
pasaulio laikraščius su savo 
ypatybėmis, su informacijų 
gausybe ir pigumu.

Amerikos laikraščio skaity­
tojas, paėmęs laikraštį ran­
kas, mato viską, kas pasaulyj 
dedasi, kas atsitinka šitame 
krašte, žino kas veikiasi jo 
mieste, apielinkėje ir valsty­
bėje.

Ir męs, lietuviai, esame da­
limi tos pirmžengystės tų laik­
raščių ir męs privalome su 
tomis Amerikos vilnimis 
plaukti, eiti su pažanga, nes 
pasipriešinimas gali mums 
atnešti pavojų. Taip kaip A- 
merikos laikraščiai su savo 
pirmynžanga daro stebėtinus 
dalykus,. taip ir męs lietuviai 
privalome to kelio laikyties.

Privalome skaityti “Katali­
ką” ir jo išleistas moksliškas 
knygas, o tuokart męs įgysime 
daugiau šviesos ir pastebėsime 
kas pasaulyj veikiasi.

Laikai jau pasitaisė, kon­
greso nutarimai apie muito 
tarifą visas abejones nuvarė 
šalin. Dirbtuvių savininkai 
žino ko laikyties, ir pramonė 
pradeda eiti su visu smarku­
mu. Ant darbo stokos niekas 
nesirustįs.

Daug skolų, kokios nuo se­
niau pasiliko, kuomet Ameri­
koje buvo krizis, atneša išleis- 
tuvei nuostolius, dėlto, bro­
liai lietuviai, meldžiama su to­
mis skolomis tuojau atsilygin­
ti, idant laikraščiui “Katali­
kui” padaryti pagerinimus, 
kad butų daugiau žinių ir 
apysakų.

Daug gauname naujų užsa­
kytojų, gauname daug laiškų, 
kurių nerekliamuojame, kaip 
kad kiti laikraščiai daro, bet 
atsiranda taippat lietuvių, ku­
riems paminėjus apie laikraš 
čio skolą, nieko neatsako.

Kad padaryti geresnę tvar­
ką, maloningai meldžiama, 
Gerbiamųjų “Kataliko” Skai­
tytojų užsimokėti užsilikusią 
prenumeratą ir pagaliau, at­
naujinti naują.

Kad Gerbiami “Kataliko” 
Skaitytojai butų užganėdinti, 
darome tik dėl jų sekančias 
ofertas:

Kas atsilygįs už “Kataliko” 
užtrauktas skolas, tasai gaus 
dovanų mųsų spaudos knygų 
vertės 50c.

Užsimokėjusieji už šiuos 
metus pilnai, jei “Kataliką” 
užsisakys ateinantiems me­
tams, ty. jei prisius 2 dol., gaus 
dovanų mųsų spaudos 
knygų vertės vieno dol. Kny­
gas galima išsirinkti iš mus 
kataliogo.

Kas nuo šio laiko naujai 
užsisakys “Kataliką” ir pri 

' sius 2 dol. — tam laikraštis 
ligi Naujų Metų siuntinėsis 
veltui ir gaus dovanų mųsų 
spaudos knygų ver­
tės 75c.

Tas dovanas garsiname tik­
tai trumpam laikui, dėlto te­
gul dąbar lietuviai pasinaudo­
ja-

Laiškus rašant ir pinigus 
siunčiant adresuoti:

J. M. TANANEVICZE 
3244 So. Morgan st.

. Chicago. Ill

SavaitinisKalendorius

Spalinis 1909 m.
14 k. Kaliksto pop.
15 p. Teresės panos.
16 s. Jadvigos karai.
17 N. Viktorijaus vysk.
18 p. Lukošiaus evang.
19 u. Petro iš Alkant.
20 s. Maksimo irdr.

Waterbury, Conn. Rugsėjo 
22 d. š. m. atsibuvęs pirmasis 
Lietuvių Blaivininkų Sąjun­
gos seimas. Atstovai seime 
dalyvavę apart vvaterburiškių 
iš Cleveland, Philadelphia, 
Lawrence ir Bostono apylin­
kės. Iš lietuvių kunigų buvę 
seime tik: Petras Saurusai 
tis, A. Milukas, Halaburda ir 
Radzevičius. Seimą atidaręs 
Blaivybės Sąjungos įkurtojas, 
kun. P. Saurusaitis, o pirmsė- 
džiu išrinkta p. Antanavičius 
iš Waterbury, sekretorium J. 
Kovas iš ten-pat, kuris atsto­
vavęs Clevelando blaivininkų 
kuopą. Pirmiausia išrinkta 
sąjungai vardas: Lietuvių 
Blaivininkų Sąjunga (L. B. S.) 
po globa Sopulingos Dievo 
Motinos. 

» * * *
L. B. S. tikslas sekantis: 

Platinti lietuvių katalikų tar­
pe blaivybę, dorą, apšvietimą, 
tėvynės meilę ir suteikti savi­
tarpinę medžiagišką pašalpą; 
Sąjungos veikimo ribos -Jung­
tinės Amer. Valstybės ir Ka­
nada. Be to, Sąjungos užda­
viniu yra: palaikyti laikraš­
čius ir kitus spaudos veikalus, 
platinančius blaivybę, rengti 
paskaitas apie blaivybę, steig­
ti knygynus ir skaityklas, įtai­
syti teatrus, spektaklius, kon­
certus ir kitokius padorius pa 
silinksminimus, atidengti ir 
užlaikyti arbatines, viešnamius 
darbo namus (?), alkoholikams 
gydyklas, labdaringus namus 
ir prieglaudas, atidengti savi­
šalpos kasas ligos ar mirties 
atsitikimams ir pasiteiravimo 
darbo biurus.

** *
L. B. S. Centro valdybon 

išrinkta; kun. P. Saurusaitis- 
dvasišku vadovu, A. M. Nor­
kūnas iš Lawrence - preziden­
tu, J. Kovas ir P. Saulėnas iš 
Waterbury - sekretoriais, J. 
Jaroševiče iš So. Bostono ir 
kun. Halaburda iš Cleveland - 
vice-prezidentais, P. Mikalauc 
kas iš So. Boston - kasierium, 
Centro knyginiu M. Milukas 
iš Philadelphia, o literatiškos 
komisijos sąnariais išrinkta: 
kun. Milukas, A. Paulauskis 
ir J. Pranaičiutė. Beto dar 
knygų ir finansų revizijos ko- 
misijon išrinkta trįs asmenįs.

* * *
Gražus žmonių pulkelis įei­

na Centro valdybon, nes net 
14 asmenų! Bet dabar klau­
simas, ar tiek asmenų tame 
seime dalyvavo ? Pasiremiant 
ant žinutės iš Waterbury, (žiū­
rėk korespondencijose), tai 
blaivininkų seimą atlikę tik 
keli asmenįs, be to viskas at 
likta prie uždarytų durių! Pra­
kilnus Blaivybės Sąjungos 
užmanymas ir tikslas, nes lie­
tuviai plusta girtuoklystėje, 
vienok vis-gi gema abejonė, 
ar tai tik ne gudrus manebras, 
nepasisekus su Liet. RymoKat. 
Tautos Mylėtojų Sąjunga, ka­
dangi kaip viena sąjunga, taip 
ir antroji išsirinkus sau orga­
nu “Žvaigždę ir kaip vienos, 
taip ir antros prezidentu išrin­
kta A. M. (kitur M. A.) Nor­
kūnas iš Lawrence, Mass. 

* * / J
Trumpai džiaugėsi Madride 

Ispanijos patrijotai, kad jų 

karumenei pasisekus Morokke 
pergalėti maurus, kadangi, 
kelioms dienoms praslin­
kus iš tenai parėjo žinia, 
jog maurai susitaisę ir ispanus 
netik nuginę nuo Guruga kal­
no, bet juos dar į visas puses 
išblaškę. Morokko gentįs tuo 
tarpu apskelbusios prieš ispa­
nus “šventąjį” karą ir urmu 
traukiančios maurams pagal­
bon. Iš Ispanijos karo lau­
kan siunčiama nuolatos 
daugiau armijos, bet ar jai te­
nai neprisieis žūti, besimušant 
už kapitalistų labą. Tuotar- 
pu pačioj Ispanijoj neramybė 
auga, finansų padėjimas ap 
verktinas ir karaliaus sostas 
stumiamas vis arčiau prapul­
ties kranto.

** *
Andai nepaprastas atsitikimas 
buvęs Omaha, Nebr. Kaip 
žinoma, tenai tramvajų tar­
nautojai strai kuoja. Tram­
vajų kompanija samdo straik- 
laužius. Vieną gražią dieną 
tramvajų į Fort Omahą Važia 
vo keli policijantai, saugojan- 
tieji straiklaužius. Staiga 
tramvajų apsiautė 13-to pės­
tininkų pulko kareiviai ir ėmė 
laidyti akmenimis į važiuojam 
čius policijautus, beto viešai 
išreikšdami savo simpatiją 
straikieriams. Valdžia, žino­
ma, tuojaus padarė tardymus 
ii kareivius uždarė kalėjimam 
Vienok tasai atsitikimas mums 
daug ką liudija, kad retkar­
čiais rimtesniuose atsitikimuo­
se kareiviai nepereitų darbi­
ninkų pusėn, o tuokart valdžia 
liktųsi nesmagiame padėjime.

** *
Dabar tik gaunama tikres­

nės žinios, kaip Morokko sul­
tanas Mulai ITafid nužudė su­
imtą savo sosto pretendentą 
EI Roghi. Nors Pranei ja ir 
kitos viešpatybės protestavo, 
kad sultanas jo nekankytų, 
bet tie protestai nuėjo vėjais. 
Sultanas belaisvį laikė geleži­
nėj klėtkoj, paskui įmetė dar­
žan išalkusiems liūtams. Gan­
greit liūtai Roghi sudraskė, 
lavonas ištraukta, aplieta kerą- 
sinu ir sudeginta. Sakoma net, 
kad patsai sultanas lavoną ke- 
rasinu apliejęs ir pažiebęs. 
Europos civilizacija to akyvaiz- 
doj tyli. Jos civilizacija pa­
naši Mulai Hafido pasielgi­
mui: tik skersti ir deginti...

Leidėjų ir redaktorių su­
važiavimo reikale.

Mųsų užmanytą Amerikos 
laikraščių leidėjų ir redakto­
rių suvažiavimą (“Katalikas” 
No. 38) parėmė kuone visi 
laikraščiai, kaip tai: “Lietu­
va”, “Vien. Lietuvninkų”, 
“Draugas”, “Tėvynė”, “Žvai­
gždė”, “Keleivis” ir net “Sau­
lė”. Neteko tik patėmyti dar, 
kokią nuomonę tame dalyke 
išreiškia “Darbininkų Viltis” 
ir “Kova”. Tečiau vis-gi jei 
daugumas laikraščių tam už­
manymui pritaria, tatai ir li­
kusieji didumai pritars, o ta­
sai užmanymas vistiek turės 
but įkūnytas, kuo padarysime 
kiltą žingsnį pirmyn.

Dabar tik lieka išrišti sutik- 
miai klausimas, kada ir kur 
suvažiuoti, o tuokart bus te­
galima jau pasikalbėti apie 
paties suvažiavimo tikslus ir 
darbus.

“Vien. Lietuvninkų” paski­
ria vietą New Yorką ir laiką 
aplink Naujuosius Metus. Jai 
pritaria “Tėvynė” ir “Drau­
gas”.

Męs-gi vietai, New Yorkui 
(Brooklyn), pritariame, nors 
iš Chicagos atstovams yra per 
suru taip toli keliauti, bet su 
viršui minėtu laiku nesutinka­
me. Suvažiavimą užmanome 
ateinančiais metais Kovo mė­
nesyj, geriausia butų 17 ir 18 

dienom, ty. ketverge ir pėtny- 
čioj. Mums rodos, kad su tuo 
sutiks visos redakcijos ir bus 
gera.

Anksčiau negalima suva­
žiuoti štai ve dėlko: 1) Prieš 
Naujuosius Metus, ty. šiemet, 
likęs pertrumpas laikas, nebus 
galima per laikraščius apkal­
bėti viso suvažiavimo tikslo; 
2) tarpušventėse ir-gi negali­
ma, nes randasi kiekvienam 
reikalų ir namie; 3)tuojaus-gi 
po Naujųjų Metų ir-gi tas 
pat, reikia tvarkyti pereitų 
metų redakcijos ir administra­
cijos dalykai, reikia sutvarky­
ti užsisakytoj ai.

Tatai tasai viršui minėtas 
laikas, 17 ir 18 d. Kovo, yra 
suvažiavimui atsakančiausias.

Tai-gi meldžiama į nurody­
tas mumis priežastis atkreipti 
domumą ir sutikti tuo laiku 
suvažiuoti, o paskui jaurupin- 
ties tik paties suvažiavimo 
tikslu.

Lenkų Seminarija ir 
Lietuviai.

Lenkų Seminarija — gana 
plačiai žinoma visuomenei dė­
lei buvusių, keletas metų at­
gal, peštynių lenkų su lietu­
viais, šiais metais persikėlė iš 
Detroito į Orchard Lake, Mich. 
valanda su puse važiavimo 
tramvajų, kur pirmiau buvo 
šio krašto karo akademija 
(Military Academy). Tas atsi­
tikimas yra netikėtas, nelau­
kiamas ir, kaip žemiau pama­
tysime, labai svarbus netiktai 
patiems lenkams, bet ir lietu­
viams, nes ten jau nuo įsteigi­
mo tos Seminarijos visada mo­
kinosi nemažai lietuvių, ir ku­
rioj dar mokįsis, pakol lietu­
viai arba patįs neįsteigs pana­
šios mokyklos, arba neapsi­
rinks sau kolionijos kokioj 
kitoj angliškoj Seminarijoje. 
Apie tą, kaip įvyko ta permai­
na, aš mažai čia tepaduodu: 
nėra reikalo, o pagaliau būda­
mas mokiniu menkai tegalėjau 
tėmyti bėgio visų faktų įvyk- 
dinimui tos permainos. Žinau 
tik tiek, kad buvo nusibankru- 
tijimas minėtos akademijos; 
atsitikus tokiai progai, kun. 
rektorius Buhačkovskis, gerai 
apsvarstęs, ėmė ir nupirko, 
galima sakyti, už trečią ai* ket­
virtą dalį kainos. Tečiau pa­
lyginus senąją vietą su naują­
ja, jei neapsiriksiu pasakęs, 
kad naujoji yra šimtą sykių 
atsakantesnė mokslo įstaigai, 
negu senoji Detroite, geriausia 
tinkanti kokiai dirbtuvei 
arba krautuvėms. Namas tas 
ant penkių gyvenimų aukštas, 
kertėje dviejų gatvių, aprūkęs, 
apdulkėjęs, tikrai ir yra pana­
šus į dirbtuvę, ir jaigu praei­
vis nepatėmytų viršui stogo 
kryžiaus, negalėtų dasiprotėti, 
jog tai krikščioniška Rymo- 
katalikų Seminarija, jog ten 
jaunuomenė lavina savo dva­
siškas ir fiziškas jėgas. Prie 
Seminarijos yra daržas pada­
lytas į dvi dali, kurių vienoj 
— dėl f ilozof i jos ir teologijos 
klausytojų, yra keletas mede 
lių ir vištininkas, pro kurį 
praeinant reikėdavo užsikimšti 
nosis; kitoj — dėl klesistų 
taipgi buvo keletas medžių, 
bet “beisbolistai” išmeldė lei­
dimą kun. rektoriaus juos nu­
kirsti, idant tokiuo budu pa­
darius sau daugiau vietos žais­
lams. Ta dalis daržo, kada 
pradėdavo kaitinti saulė ir, 
pakilęs vėjas nešioti smiltis, 
primindavo iš geografijos ži­
nomą tyrlaukį Aprikos Salia- 
rą. Negeresnis padėjimas ir 
viduje Seminarijos rūmų. Iš 
priežasties pasidauginimo 
mokslaeivių, pradėjo būti ank­
šta, visur buvo stoka tyro, 
sveiko oro, stoka tįlos taip 
reikalingos mokslaeiviams dėl 

geresnio įsidėmėjimo į galvą 
to, ką mokytojas išguldinėja. 
Tramvajai ūždavo ir ūždavo; 
neretai profesoriams reikėda­
vo pertraukti savo išguldinėji- 
mus, pakol jie prašvilpia. Ir 
dar gaug-daug galima surasti 
visokių nelabumų, neatsakan­
čių dalykų Seminarijos įstaigai 
senojoj vietoj.

Suvis priešingai yra naujoj 
vietoj, Orchard Lake. Jau pats 
vardas tos vietos (Orchard— 
sodnas, Lake— ežeras) aiškiai 
parodo jos puikumą. Guli tarp 
dviejų ežerų, kurių vienas už 
kelių žingsnių, o kitas kiek to­
liau, tarp sodnų ir miškų. Sep 
tyni nemaži nauji rūmai ir ki­
tos triobos, reikalingos prie 
ūkės buvusios akademijos, o 
dabar lenkų Seminarijos, stovi 
ant gražios lygumos, puikiai 
apžėlusios žole, visokiais dai­
liais medžiais ir medeliais. 
Prie Seminarijos yra taipgi 
vaisinis sodnas ir žemės apie 
100 akrų. Apylinkėse visur 
ūkės, gražus laukai ir girios. 
Oras tyras, sveikas. Vietos 
gimnastikai ir šeipjau viso­
kioms žaisloms užtektinai. Vi­
sur viešpatauja tįla, kurią tik 
kartais gali pertraukti šlamėji 
mas lapų arba dainos paukš­
čių. Žodžiu — vieta labai ra­
mi, turinti visas gamtos ypa­
tybes, yra tiesiok poetišką, 
kas gali atsimušti jaunų krū­
tinių širdyse, gali tos aplinky­
bės priversti Seminarijos au 
gintinius karščiau numylėti 
gamtą ir gamtos prajovus ir 
įstatymus, o per ką daugiau 
gali būti dorų žmonių.

Kaip gyvuos čia lenkų Se 
minarija, dabar sunku pasa­
kyt, nes kiekvienas numano 
kad gyvavimas, kaip abelnai 
kiekvienos mokyklos, taip ir 
šios Seminarijos, prigulės nuo 
skaičiaus mokslaeivių. Tąpa- 
rodis ateitis. Iškaščiai, labiau­
sia pirmaisiais metais, bus mil­
žiniški, kadangi eis daug sumos 
ant permainymo tvarkos kaip 
paviršutinės, taip ir vidurinės 
visų namų, padarant iš karo 
akademijos dvasiškąją Semi­
nariją. Vienok iš dviejų daly 
kų vis vienas bus: ar gyvybė, 
ar mirtis. Man rodos bus pir­
moji, nes skaičius mokslaeivių 
jau pasidaugino ir vis kiekvie­
na diena dauginasi. Vienų 
klesistų bus apie 240, klierikų 
apie 76. Tiek daug mokinių 
lenkų Seminarija dar nematė 
savo gyvenime. Nekurie aplei­
džia angliškąsias Seminarijas 
ir persikelia į Orchard Lake, 
Mich., idant palaikius savo 
tautos mokslo įstaigą. Jaigu 
taip lenkai darys ir toliau, tai 
jų Seminarija, ligšiol stovėjusi 
ant taip žemo laipsnio, pakils 
ant aukštesnio ir pagaliau ga­
lės likties neblogesnė už ang­
liškąsias, kur užlaikymas ir 
tvarka yra puiki; taip elgda­
miesi išreikštų meilę ir prisiri­
šimą prie savo tautos ir, susi­
laukę normališkojo stovio sa­
vo Seminarijos, galėtų ateityje 
kuo pasigirti ir pasidžiaugti.

Tatai tikslas važiavimo len­
kų jaunuomenės į savo Semi­
nariją, taipgi josios perkraus- 
tymas yra aiškus. Bet ką turi 
daryti su lenkų Seminarija 
lietuvių jaunuomenė? Ar gali 
ji važiuoti ton Seminarijon į 
Orchard Lake, ar ne? Ir ar 
nebūtų gerai sutverus tenai 
lietuvių mokslaeivių kolionija 
geresniam apsaugojimui jųjų 
nuo ištautinimo, ištautėjimo 
arba persekiojimo, jaigu jie 
vėl kiltų, kaip kad buvo kele­
tas metų atgal.

Šiuos gana svarbius klausi­
mus mųsų judėjime pavedu iš­
rišimui Amerikos lietuvių in­
teligentijos tai šakai, kuri rū­
pinas geru auklėjimu, apšvieta 
jaunosios kartos ir kuri numa­
no bei žino santikius lietuvių 
su lenkais jų Seminarijoje lig- 

šiol buvusioj Detroite nuo vė­
liausių ligi paskiausių jų laikų.

Mano nuomone, lietuviai į 
Orchard Lake į mokslus gali 
važiuoti, nes mokslo ėjimui, 
kaip aukščiau minėjau, vieta 
yra atsakanti, mokestis piges­
nė, negu angliškose Seminari­
jose ($165), ir įkūrimui kolio­
nijos vieta tinkamiausia, nes 
čia yra daugiausia lietuvių 
(2 fil. I kurso, fil. II kurso ir 2 
teol., klesistių bus 14, kurie 
tikrai prisipažįsta esą lietu 
viais, nesigėdi savo kalbos).

Kun rektorius Buhačkovskis 
lietuviams prielankus, užtai 
mųsų persekiojimas aptilo ir 
jaigu nors nedidelė dalis lietu­
vių inteligentijos pasirūpintų 
mumis, mų«ų padėjimu, atspė­
tų mųsų reikalus ir užtartų už 
mus, tikiu, užgimtų šventas 
sutikimas ir galima but g e- 
r i a u draugauti su lenkais, 
kaipo artesniais kaimynais, nei 
su anglais.

Sem. Augintinis.

Dar apie Ilalley’o 
kometą.

Apie Halley’o kometą, ku­
rią astronomai jau mato per 
teleskopus ateinančią iš tamsių 
ir begalinių pasaulio platybių, 
pereitame “Kataliko” nume- 
ryj rašėme. Dabar turime sa­
vo skaitytojams dar tiek pra­
nešti, kad toji kometa mums 
pasirodys regis Gegužio 19 
dieną 1910 metais. Taip tvir­
tina astronomas Frank E. 
Seagrave, kuris rūpestingai 
tėmija kometos kelionę ir aps­
kaito jos visus takus. Taigi 
jis sako, kad kometa atlėks 
prie žemės sukimosi lygmės 
19 d. Gegužio. Jos uodega pe­
reis per tą lygmę, bet su žeme 
nesusitiks, kuri tuotarpu bus 
kitoj saulės pusėj. Tolumas 
tarp kometos ir žemės tuokart 
bus į 13 milijonų angliškų 
mylių. Kadangi kometos uo­
dega bus labai išsklaidyta, 
pertat astronomas mano, kad 
žemė bus apsiausta “žvaigž­
džių dulkėmis”, kalančiomis iš 
kometos.

Beto astronomas Seagrave 
dar priduria: “Bijoties vienok 
nieko nebreikia. Nieko tokio 
nepaprasto neatsitiks. Žemės 
galas iš tos priežasties negre­
sia. Tas pat bus, kaip 1861 
metais, kuomet žemė perėjo 
per tuolaikinės kometos uode­
gą. Arčiausias tos pačios ko­
metos prie žemės prisiartini­
mas gali but tiktai 6.235.000 
mylių.

Atrasti Paryžiuje trįs 
svarbus J.Niezabitovs- v 

kio lietuviški ma­
nuskriptai.

Šią vasarą atradau viename 
Paryžiaus knygyne tris didelės 
svarbos lietuviškus manuskrip­
tus (rankraščius) iš pradžios 
XIX amžiaus.

1. E i 1 a w i m a s lie- 
tuvijszka i—ž i a m a i- 
t i j s z k a s... Šiame rank- 
raštyj yra 17 poemų su dedi­
kacija Adomui Mickevičiui 
eilėmis rašyta.

Autorius prakalboj aiškina, 
kad lietuvių kalba, lygiai kaip 
ir kitos, tinka aukštų minčių 
išreiškimui gražioj eilių for­
moj. Poemos turi didelę isto­
rišką ir literatišką vertę.

2. Iszguldymas prie- 
guliejimuo T e i ei­
bių o s diel giminiun 
svieto.

3. Žuodei Žmuogoms.

Vėliau pranešiu daugiau a- 
pie šį didei svarbų istorijai 
mųsų literatūros ir kultūros 
radinį.

Juozas Gabrys. 
Paryžiuje, .9. IX. 09.

(“Lietuva”).

40 metą apvaiksčio- 
jimas. I

Spalių 10 dienų Chicago], 
ant Bridgeport©, buvo, ap- 
vaikščiojimas 40 metų lietuvių 
ateivystės Amerikon sukaktu- | 
vių šv. Jurgio K. parapijinėj 
salėj. Apvaikščiojimas labai 
gerai nusisekęs. Žmonių susi- . I 
rinkta arti pusantro tūkstan­
čio. Pagal programo apvaik- 
ščiojime turėjo dalyvauti ir 
pats tų sukaktuvių inicijato- 
rius, gerb. kun. Jonas Žilins­
kas, vienok nežinia dėlko jis 
nepribuvo ir vieton to atsiun- h 
tė savo prakalbėlę ant rašto, 
kurią p. K. Balevičius susirin­
kusiems perskaitė.

Inžanginę prakalbą turėjo 
vietinės parapijos klebonas, J 
kun. M. Kraučunas. Kalba vi- : 
siems labai patiko, nes iš jo 
lupų išgirsta meilės žodžiai. 
Sako, esame visi lietuviai, ta­
tai ir visi mylėkimės lietuviš­
kai. Gausus rankų plojimas 
liudijo, kad gerb. kun. Kr. 
kalba visiems patiko.

Kun. Žilinsko vietą užėmė 
p. K. Balevičius. Jis kalbėjo 
apie lietuvių emigraciją, ypa­
tingai apie laiko brangumą. 
Jis—gi pasakojo apie vadovė­
lių reikalingumą lietuviškoms 
mokykloms Lietuvoje ir Ame- ; 
rikoje. Jis užmanė taippat 
padaryti salėj tarp susirinku­
sių rinkliavą. Jo kalba visi 
buvo užganėdinti.

Paskui dar kalbėjo advoka­
tas F. P. Bradchulis apie Chi­
cagos lietuvius, pradėjus nuo 
1884 metų ir ligšiol, studentas 
iš Valparaiso II. Dambrauskas 
iš lietuvių istorijos ir p. Mar- 
cinkevičia apie Chicagos lie- . 
tuvių pasiturėjimą.

Sv. Jurgio K. parapijos , 
choras, vadovaujant tos para­
pijos pačiam vargonininkui 
B. Janušauskui, taippat savd 
dainomis visus nustebino. 
Lengvai tasai choras tegali ei­
ti lenktynėmis su “Birutės” 
milžiniškuoju choru. Rankų 
plojimams nebuvo pabaigos. 
Labai gražiai išpildyta duetas 
to paties vargonininko su p le 
Jakševičiute.

Deklemavo mergaitės: M. 
Horodecka, Alena Simušiutė 
ir Ona Mikniutė. Skambino 
ant pijano Jonas A. Bijans- 
kas.

Vakaro vedėju buvo p. P. 
Mažeika.

Parapijos salė susirinkusius 
labai pradžiugino, nes visoj 
Amerikoj tokios lietuviškos 
salės nėra. Regykla dailiai iš­
puošta, įvairios spalvos elek­
tros mainoma šviesa įspūdy 
ant visų padarė.

Aukų surinkta 74 dol. ir 
65c., o už įžangos biletus 23 
dol. 70c.

Tiek pinigų vadovėlių iš­
leidimui surinkta tik ant 
Bridgeport©. O kur dar kitos 
Chicago miesto dalįs, kur lie­
tuviai taippat rengia tokiuos 
pat apvaikščiojimus?

Bridgeport© lietuvių drau­
gijos ir kuopos atliko savo 
tautišką priderystę kuogeriau- 
šia. Joms tai-gi lai bunie pa­
dėka už parengimą tos tautiš­
kos iškilmės, to vakaro, ku­
riame pirmusyk tokiame skai­
tlingame lietuvių susirinkime 
nevartota svaiginantieji ge- 
rymai. K.

Nesenai Friedrichshafen’e 
atsibuvo susirinkimas sąnarių 
draugijos, kuri nori pavasarį 
išsiųsti styriniu Zeppelino or­
laiviu ekspediciją į šiaurinį 
žemgalį, kad tenai apžiūrėti 
apylinkes. Susirinkime pirmi­
ninkavęs prūsų kunigaikštis 
Henrikas. Išrinkta direktoriai 
ir nutarta siųsti ekspediciją 
ateinančiais metais. Gal tie 
keliauninkai atras tenai Cooko 
ir Peary pėdsakius.
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' ti lenktynėmis su "Birutės” 

milžiniškuoju choru. Rankų 
plojimams nebuvo pabaigos. 
Labai gražiai išpildyta duetas 
to paties vargonininko su p le 
Jakševičiute.

Deklemavo mergaitės: II. 
Horodecka, Alena Simušiutt 
ir Ona Mikniutė. Skambiu 
ant pijami Jonas A. Bijaus 
kas.

Vakaro vedėju buvo p. f. 
Mažeika.

' Parapijos salė susirinkusius 
labai pradžiugino, nes visoj 
Amerikoj tokios lietuviškos 
salės nėra. R^ykla dailiai iš­
puošta, įvairios spalvos elek­
tros mainoma šviesa įspud, 
ant visi/ padarė.

Aukų surinkta U dol. ir 
te o už įžangos biletns 23 

Idol. 70c._
w/ Tiek pinigų vadovėliu iš- 

įleidimui surinkta tik aut
■ Bridgeporto. 0 kur dar kitos 
s Chicago miesto dalįs, kur lie­

tuviai taippat rengia tokiuos
j. patapvaikščiojimusl 
į. Bridgeporto lietevią dm- 
į. gijos ir kuopos atliko savo 
įj. tautišką priderystę kuogerias 
įįni šia. Joms tai-gi laibume pa­

dėka už parengimą tostautš- 
ųD8) kos iškilmės, to vakaro, ko- 
|jaįp name pirmusyk tokiame akai- 
y dingame lietuvių susirinkime 
for. nevartota svaiginantieji ge­
isto- H* K-

ADRESAI CENTRO valdybos S. L. nes “Draugas nutarta nusam­
dyti Wilke-Barre’ų susirinki­
me, bet Newark’s nebuvo tas 
nutarta. Newark’o susirinki 
me buvo pakeltas klausimas 
nusamdyti “Draugą,” bet mu­
dviem nesutinkant, nutarta 
“Draugo” kuopų sekretoriams 
nesiuntinėti, o atskaitas apgar­
sinti palikom ant valios (ant 
kieno valios ? Red.). Kur no­
rės, ten pagarsys. Bet a - 
naiptol nebuvo kal­
bos, kad garsinti 
“Drauge” arba “Žvaigždėje”. 
P. K. Krušinskas taip iškrai­
pydamas protokolą, patraukia 
visą Centro valdybą atsako­
mybėn prieš visuomenę.

Antgalo turiva priminti, 
kad p. K. Krušinskas, laiky­
tame susirinkime Newark, N. 
J., spardėsi kaip surištas, kad 
jo neklausyta, kaip jiš manė, 
ty. kad siuntinėti “Draugą” 
kuopų sekretoriams. Tečiau 
mudu pasakė va taip: Galite 
sau sveiki siuntinėti, bet kuo­
met ateis išmokėjimo bilos, ta­
tai mudu ant anų nepasirašy- 
siva. Taippat kun. Pautie­
nius turi nemažai darbo, kol 
sekretorių pergali, kad tasai 
pasiduotų balsų daugumui.

Tai rašova vardan teisybės. 
K, Vaškevičiuj, 
Jonas M. Vieraitis 

Kasos globėju.

R. K. AMERIKOJE.
Kun. S. Pautienius, prezid. 

P. O. Girardville, Pa.
Jonas Rikteraitis, vice-prez., 

67 James St., 
Waterbury, Conn.

i. Kaz. Krušinskas, sekret. 
324 So. 1st St., 

Brooklyn, N. Y.
Gabris Laibinis, isdininkas, 

P. O. Box 135
Duryea, Pa.

t Kasos globėjai:
Jonas Vieraitis, 
107 So. Harding St., 

Worcester, Mass.
Kazys Vaškevičia, 

186 Jefferson St., 
Newark, N.J.

Kun. V. Vizgirda, knygius, 
190 So. Meade St., 

Wilkes-Baire, Pa.
Kun.V.Staknevičia, dvas. vad. 

207 Adams St., 
Newark, N. J.

VYRIAUSYBE 85 KUOPOS SUSIV. 
L. R. KATALIKU AMERIKOJE. 
St. Anučauskis — Prz.

1641 W. 46 St.
Aug. Saldukas — Sekr. . 

4715 S. Wood St.
St. Marcinkevičia — Kasier. 

1643 W. 46 St.

VYRIAUSYBE 15 KUOPOS SUSIV. 
L. R. K. A. CHICAGO, ILL.

Jul. Dychaviče — Prez.
882 — 32 nd St.

Iz. Nausieda — Kasier.
917 — 33-rd St.

Kaz. Lamsargis — Sekr.
4735 S. Hermitage avė.

Pasirodė Protokolas.

1-MOS KUOPOS S.L.R.K.A. VYRIAU. 
SY«E, EDWARDSVILLE, l’A.

S. Paukštis, prezid. 
Russell St.

S. Tamulis, kasierius,
100 Hill Side Ave.

J. Kučinskas, sekretorius,
238 Clocum Avė., 

Kingston, Pa.

VYRIAUSYBE 86 KUOPOS SUSIV. 
L.R.K.A. NEWARK, N. J.

K. Vaškeviče — Pirm.
186 Jefferson St.

A. Kadzeviče — Rast.
194 New York avė.
P. Pranis — Išdin.

81 Warwick St.

Pareikalavimas.
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ir nutarta siųsti ekspeditijl 
abry8. ateinančiais metais. Galt* 

keliauninkai atras tenai Coob 
Jetuva”). ir Peary pėdsekius.

Mudu S. L. R. K. A. kasos 
globėju reikalaujava pas p. K. 
Krušinską, Centro sekretorių, 
kad jis pagarsintų Centro val­
dybos visų trijų susirinkimų 
protokolus, bet ne pirmą ir 
paskutinį (“Drauge” jau pa­
garsinta visi trįs protokolai, 
bet tik viename “Drauge.” Ir 
plačioji visuomenė net negali 

•patirti, ką Centro valdyba nu­
taria ir ko ji nori, nes “Drau­
gą” šiandie mažai kas kur ma 
to. Reikia, kad protokolai 
ant atskiriu lapelių butų ats 
pauzdinti ir kuopoms išsiunti­
nėti, jei nėra oficijališkojo or­
gano. Red.), nes paskui vėl 
užgims tarp sąnarių nesutiki 
mai, kaip pamatys atskaitoj 
išlaidas Centro valdybos ke­
lionėms. Žinos tai gi, kad bu­
vo suvažiavimai, bet nežinos, 
kas veikta tuose suvažiavimuo­
se. Dėlto turi but pagarsinta 
visi protokolai visų Centro 
valdybos susirinkimų. Tegul 
visuomenė mato, ką męs vei­
kiame.

Taipgi reikalaujame p. K. 
Krušinsko, kad jis neiškraipi 
nėtų ant savo kurpalio proto­
kolų, tik pagarsintų, taip kaip 
yra nutarta. P. K. Krušins 
kas rašo, kad buvo kalbėta a- 
pie nusamdymą savaitraščio 
“Draugas” kuopų sekreto 
riams ir garsinimą jame Cent­
ro valdybos adresų. Tas ne­
tiesa. Apie tai Centro susi 
rinkime nebuvo jokios kalbos,

Dabartinis S. L. R. K. A. 
Centro Komitetas (prezidentas, 
sekretorius ir knygius) pradė­
jo elgties adverniškai. Tasai 
Komitetas išsirinko sau organu 

’ “Draugą” ir ant jo skilčių 
spauzdina savo protokolus. 
Kiek mums žinoma, tasai Ko­
mitetas šiemet po seimui atli­
ko net tris savo susirinkimus: 
vieną Wilkes-Barre, Pa., o 
du Newark, N. J. Taigi 
“Drauge” pirmiausia pagar­
sinta paskutinio susirinkimo 
protokolas,sekančiame “Drau­
go” num. antrojo susirinkimo 
protokolas, o dabar ve net 12- 
tame “Draugo” numer. pasiro­
dė net pirmutinis protokolas, 
kurį kadaisia sutaisę Wilkes- 
Barre’uose prezidentas su kny- 
gium, bet po kuriuomi pasi­
rašę tik prezidentas, sekreto­
rius ir naujas kasierius. Dėl- 
ko taip adverniškai tie proto­
kolai garsinama — tai jų pa­
slaptis, o turbut jie pildo vi­
suomenės reikalavimą, taip 
elgdamies. Koks jis nebūtų 
tasai protokolas, vistiek žin­
geidi! jis Susivienijimo sąna­
riams perskaityti, tatai jį išti­
sai čionai ir paduodu:

PROTOKOLAS
SUSIVIENIJIMO L. R.
A. CENTRO KOMITETO 
VIRŠAIČIŲ SUSIRINKI­

MO, 
laikyto 28 dieną Liepos 1909 
m. Redingtono Kotelyje, Wil­

kes-Barre, Pa.

12-tą valandą dieną Susiv. 
L. R. K. A. prezidentas kun. 
S. Pautienius atidarė susirin­
kimą, apreikšdamas susirinki­
mo mierį ir įnešė, jog reikia 
nutarti apie Susivienijimo čar- 
terį.

Tas dalykas po apsvarstymo 
likos pavestas advokatui p. 
Lopattai, kuris tai advokatas 
buvo užkviestas ant viršutinė- 
to susirinkimo. Jisai apsiėmė 
ištirti visas čarterio silpnas 
puses ir pranešti apie tai Su­
sivienijimo prezidentui.

Po to sekretorius įnešė, jog 
reikia apsvarstyti Susivieniji­
mo tabelių mokesties (be ku­
rių sunku išaiškinti visiems 
Susivienijimo mokestis), ku­
rias tai tabeles turi jau para­

šęs. Likos nutarta atspausti 
10.000 kopijų. Tas pats sek­
retorius įnešė kitą sumanymą, 
kad pasamdyti kokį laikraštį, 
kuriame butų garsinami Sus. 
L. R. K. A. Centro Komiteto 
adresai, nes kuopos rugoja, ne­
žinančios, kur kas gyvena, ir 
kad kiekvienai kuopai sekre­
toriaus vardu siųsti vieną to 
laikraščio egzempliorių. Likos 
priimta. Dauguma balsų ta­
po nutarta paimti savaitraštį 
“Draugą” ir kas savaitę siųsti 
visiems ir Centro Komiteto 
nariams viso 120 egz. Vėliau 
liko nutarta, kad Centro sek­
retorius duotų žinią per regis­
truotą laišką Kaz. Radzevičiui, 
senam Susivienijimo kasieriui, 
kad perduotų visus pinigus, 
pas jį esančius,naujam Susivie­
nijimo kasieriui, G. Laibiniui; 
kad čekis butų laibinio vardu 
prisiųstas Sus. prezidentui 
kun. S. Pautieniui ne vėliau 
30 dieną Liepos 1909 mJ

Ant to ir užsibaigė susirin­
kimas.

Pasirašo dalyvavusieji ko­
miteto nariai:

Kun. S. Pautienius, prez. 
K. Krušinskas, sekr.
G. Laibinis, isdininkas.

Kaip matome, po protokolu 
pasirašę tik trįs asmenįs, bet 
tie trįs (tik trįs) kokią tai ga­
lybę tame savo susirinkime tu­
rėjo. Be žinios kitų Centro 
Komiteto sąnarių brūkšt! nu­
taria siuntinėti “Draugą” visų 
kuopų sekretoriams!

Šitame tik savo susirinkime 
jie įgavo protą ir atsiminė, kad 
tokia lietuvių organizacija ne­
galinti jau apsieiti be organo, 
be jokio laikraščio. Ir kaip 
čia apsieisi, jei “Draugui” rei­
kalinga dirva! Tie patįs asme- 
nįs pereitame seime su visomis 
keturiomis spardėsi, kad Susi­
vienijimas vienerius metus ga­
li pagyvuoti be organo, kad 
tuo tarpu po seimui organas 
pasidaro reikalingu daiktu ir 
nutaria tas “sunkenybes” ant- 
mesti “Draugui”.

Gudrus tatai Centro tų są­
narių veikimas. Bet tasai gu­
drumas vistiek ne ant gero 
jiems išėjo. Kilo protestai ir 
rėksmai ir tik trečiuoju suva­
žiavimu tas nutarimas panai­
kinta.

Ar-gi nebūtų buvus geriau, 
kad tie vyrai butų pastaram- 
jame seime balsavę už organą 
ir butų aną išrinkę, jei jiems 
ir kitiems visiems pasirodė 
“Žv.” neatsakanti ?

Ateinančiais metais tiems 
didvyriams prisieis padėkoti ' 
už tokį uolų tarnavimą Susi­
vienijimui.

K.

Te myki te.
Nariai 85-tos kuopos Susiv. 

L. R. K. A., kurie neužsimo­
kėjo savo bert. / mokesčių, tai 
atminkite, kad tai paskutinis 
bertainis šių metų ir neatbūti­
nai reikia užsimokėti. Užsi­
mokėti galima nedėlioj 17 d. 
Spalio, 2 vai. po pietų Šv. 
Kryžiaus parapijos svetainėj. 
Širdingai yra užprašomi pri­
būti į tąją svetainę norintieji 
prisirašyti prie mus kuopos.

Su pagarba 
Augustinas Saldukas, rast.

Tiroliaus mergelė.
(Is Dickens’o).

Aplink Boden’o ežerą riogso 
dideli uolos kalnai. Mėlynam 
jo vandenyje, kaip veidrodyje, 
atspindi skaisčios žvaigždės ir 
matyt kiekvienas slenkantis 
padange debesys. Vidurnaktis. 
Tėmija dangus į ežero veidro­
dį, į gražų miegantį miestą 
Bregens’ą, kursai stovi paeže- 
ryj ant Tiroliaus kranto. Ta­
sai miestas senobinis: bus jau 
tūkstantis metų, kaip stovi jis

paežeryje. Nuo neatmenamų 
laikų šašuolėčiai jo bokštų ir 
sienų margina stačius uolų 
kalnus. Visi, kurie arti jo gy­
vena, žino padavimą apie tai, 
kokiu budu tapo išgelbėtas 
miestas Bregens’as trįs šimtai 
metų atgal.

Toli nito gimtinės ir gimi­
nių išėjo ieškoti duonos netur­
tinga Tiroliaus mergelė: ji iš­
keliavo į Šveicarijos daubas ir 
buvo ten už tarnaitę. Atmini­
mai apie prigimtą šalį kasmet 
vis labiau dilo.

Ji tarnavo prie gerų ponų: 
tarnavo uoliai ir teisingai; pri­
prato prie to krašto žmonių, 
kaip prie savų. Gindama į pie­
vas kaimenę, ji jau dabar ne­
žiūrėdavo į tą šalį, kur stovi 
Bregens’as. Ji jau nustojo dū­
savusi minėdama Bregens’ą; 
užmiršo savo tėvynę Tiroliu; 
dabar ji gaudė žinias apie 
Austrijos kovas ir mušius ir 
juo tolyn, juo buvo ramesnė 
naujoje tėvynėje. Taip slinko 
jos gyvenimas ramioje Šveica- 
rijos'dauboje. Staiga paskly­
do baisus gandas apie busimąjį 
karą. Neplautos liko dirvos; 
šveicarai susieidami be palio­
vos apie ką tai karštai kalbasi; 
moterįs, piktai akis įsmeigu­
sios į žemę, neramiai kalbasi. 
Bet ne apie verpimą ir audimą 
jos mąsto. Ir vaikai net bijo 
išeiti į lauką pažaisti.

Štai vyrai susirinko ant lau­
ko; iš artimo miesto atėjo ko­
kie tai nepažįstami žmonės; 
karštai jie kalbasi tarp savęs 
ir neramiai žiuri į ežero pusę.

Vakare vėl susirinko. Nėra 
jau abejonės,nei baimės; tran­
kiai sklysta paežerių triukš­
mingi balsai.

Seniūnas atsistojo ir iškėlęs 
rankoje stiklą garbiai sušuko:

— Geriam už pražūtį mųsų 
prakeiktų priešų!

— Štai jau vakaras ir kuo­
met sulauksime ryto, priešų 
tvirtovė Bregens’as bus mųsų 
rankose.

Baimė ir puikybė atspindi 
moterų veiduose. Tiroliaus 
mergelės apmirė širdis. Tartum 
mato ji tolumoje puikų su 
augštais bokštais Bregens’ą, 
aplinkui nematyti nei vieno 
apginėjo, vien tik jos tėvynės 
priešai. Pabudo joje kūdikys­
tės metų atmintis, atsiminė pa­
žįstamus žmones, kuriuos ap­
leido dėl kąsnio duonos; vėl 
skamba jos ausyse mylimos 
Tiroliaus kalnų dainos. Nieko 
ji aplinkui nebegirdi, nors ir 
skrenda iš tolumos įšėlę šauk­
smai. Nebemato ji žalių Švei­
carijos daubų ir pievų: prieš 
jos akis vien stovi gimtinis 
miestas ir slaptas tėvynės mei­
lės balsas, tartum, šnabžda:

— Eikk ir išgelbėk Bre­
gens’ą, persergėk apie pavojų!

Skubinai bėga namo... 
Štai ir arklydė.

Išsiveda geriausį žirgą, kurį 
pati nušėrė. Dabar jis neš ją į 
tėvynę. Greitai joja nakties 
tamsumoje. Štai jau paliko 
užpakalyje žalia pieva ir kaš­
tanų krūmelis. Prieš ją pašė­
lusios blaškosi bangos. Ko-gi 
laukia mergelė ? Juk debesįs 
neperneš per bangas! Greičiau! 
Nėra laiko abejoti! Jau bokšto 
laikrodis išmušė vienuoliką. 
“Dieve! išgelbėk Bregens’ą ir 
nuramink bangas!”—šnabžda 
mergelės lupos. Bet vis smar­
kiau banguoja upė. Mergelė 
žiuri į tamsumas ir paleidžia 
pavadį: žirgas šoka į upę ir 
skyrdamas krutinę bangas 
drąsiai plaukia pirmyn. Štai 
žybterėjo žiburiai jos gimtinio 
miesto. Bet krantas status ir 
aukštas. Nulsęs žirgas prunkš­
čia; mergelė prisispaudžia prie 
jo karčių, dar vienas šuns ir 
jau ant kranto.

Lekte lekia prie aukštų Bre- 
gens’o sienų. Štai jau ir prie 
vartų. — Muša dvyliktą valan-

dą. Aut jos šauksmo iš miesto 
išeina kareiviai. Mergelė pra­
neša gręsiantį pavojų. Gyven­
tojai griebėsi ginklų ir auštant 
praginė užpuolusius priešus.

Nuo to laiko praėjo trįs 
šimtai metų, bet ligišiol stovi 
ant pilekalnio mergelei pa­
minklas. Susieina čia Tiroliaus 
mergaitės ir stebisi į drąsią 
mergelę. Nakties metu sargas 
po miestą vaikščiodamas šau­
kia: “Devynios, dešimts, vie­
nuolika”, bet nešaukia jis 
“dvylikta”; ištaria tik šią va­
landą Tiroliaus mergelės var­
dą.

Nauji Raštai.
Tabakas. Kaip jis žmo­

nėms kenkia? Liaukime rū­
kę! Pagal A. Apolovąir dau­
gelį iš gyvenimo patarimų pa­
rašė K. Stiklelis. Boston, 
Mass. Spauda “Keleivio” 1909 
m. Pp. 63.

A. Antonov. Paparčio žie­
das ir kitos gražios apysakos. 
So. Boston, Mass. “Keleivio” 
spauda ir turtas 1909 m. Pp. 
47.

Mųsųpadėjimas. Kai-ku- 
rie aiškinimai iš dabartinio 
darbininkų padėjimo. Iš savo 
prakalbos parašė A. Antonov. 
So. Boston, Mass. “Keleivio” 
spauda ir turtas. 1909 m. Pp. 
40.

A. Antonov. Beždžionių 
prezidentas. Šių laikų pasa­
ka. Išleido Jonas P. Raulinai- 
tis. So. Boston, Mass. Spauda 
“Keleivio”. 1909 m. Pp. 24.

Byrutė. Laikraštis leidžia­
mas Lietuvių Naudai. Išeina į 
šešes Nedėles vieną kartą ir 
kaštuoja Metams 80 Pfg. Ats­
kiras Numeris 10 Pfg. I Me­
tas. No. 1, 1909 m. (gotiško­
mis raidėmis). Antrašas: Jons 
Vanagatis, Tilsit, Hohe Stras­
se No. 81, Germany.

Marijavitas. Švenčiausiojo 
Sakramento Gaibintojas. Ilius­
truotas mėnesinis laikraštis su 
priedu “Marijavitų Žinios”. 
No. 1, 1909 m., 2 Sėjos. Re­
daktorius ir leidėjas kun. Jo­
nas Kovalskis. Išeina Lodziu- 
je, Petrakavo gubernės.

Valdiškos vietos.

Iš Vašingtono viešo darbo 
komisija (Civil Service Com­
mission) praneša, jog ligišiol 
labai mažai aplikantų atsišau­
kta, ypatingai iš vakarinių 
valstybių, užimti valdiškas 
vietas prie suskaitymo Jung­
tinių Amerikos Valstybių gy­
ventojų. Egzaminai norin­
tiems užimti tas vietas bus 23 
d. Spalių m. šių metų.

Pagal vietų skaitlių dar lig- 
šiol nėra atsišaukta užtenkan­
čio skaitliaus aplikantų.

Taigi dabar yra proga lie­
tuviams mėginti užimti tas 
vietas. Mokestis pradiniams 
yra paskirta §600 metams, bet 
praėjus pusei metų bus pakel­
ta mažiausia ligi $900 metams 
Darbas tęsis nuo 6 mėnesių li­
gi 2 metų ir ilgiaus. Darbai 
yra įvairus. Siek-tiek prasi­
lavinę vyrai gali pasiduoti ant 
kvotimo.

A pl i k an tai turi būti Jung­
tinių Amerikos Valstybių pi­
liečiai nuo 18 iki 50 metų se­
numo.

Išlaikusieji kvotimą užims 
paskirtas sau vietas 1-mą d. 
Sausio 1910 m., bet ne visi; 
dauguma pradės darbą tarp 
Balandžio ir Rugpjūčio 1910 
metais.

Aplikacijų blankas ir kitus 
patarimus galima gauti adre­
suojant į: U. S. Civil Service 
Commission, Washington, D. 
C., The Bureau of the Census, 
Washington, D. C., arba į: 
“Secretary of the Board of U. 
S. Civil Service Examiners” 
sekančiuose miestuose: Bos­
ton, Mass., Philadelphia, Pa., 
Atlanta, Ga., Cincinnati, O,. 
Chicago, Ill., St. Paul, Minn., 
Denver, Colo., San Francisco, 
Cal., Custom House, N. Y., 
New Orleans, La., Old Cus­
tom House, St. Louis, Mo.

pasekmėmis...
Taip visiems bekalbant ir, kad taip išsitarsiu, 

besidžiaugiant atnešta mėsa. Matilda užėmė vietą 
tiesiok prieš įeinamas namelio duris, kad, einantis 
prieangiu Stasys, galėjo ją pamatyti.

— Patyriau! jau atvažiavo vienuoliktą!—šau­
kia karštai jaunikaitis, greitai įpuldamas darželiu.

— Ponas Stanislavai! — atsiliepsa staiga už- 
raudus Mariutė ir, nepaisydama, ar tai viskas bus 
mandagu jaunai mergaitei, greitai pašoka nuo kė­
dės, nutveria Stasį už rankos ir traukia jį dėdės pu­
sėn.— Mielasis dėde, tai yra tasai inžinierius!

— Kas ten toksai velnias — pamąstė sau Sta­
sys, girdėdamas tokį negirdėtą ir keistą perstatymą 
ir, netekęs drąsos, tiktai spėjo ištarti:

— A, a, a, a... tai ponas dėdė!...
— A, a, a, a... tai ponas tabako šaukščiukas 

— atsakė taippat nusistebėjęs Klemensas.
— Patariu tamstai, ponas Stanislavai, visuo­

met čia valgyti mėsą ir visokius gardumynus, sakau 
aiškiai, visokius gardumynus...

— Dėlko dėdukas taip susiraukė, kalbėdamas 
apie ten kokį tabaką ? — klausia Mariutė, laikyda­
ma Stasio ranką.— Juk tai ponas Stasys, apie ką 
dėdei buvau rašius.

— Pražuvau — kušda brolis Matildai.— Kas- 
gi galėjo tikėties, kad Piotrovinas... susimylėk, 
gelbėk mane!

Apsirikai, mano vaikeli — prakalba išpaleng- 
vo, bet su visa ironija, Klemensas — rašei man, kad 
jis yra inžinierius, o aš tą poną, kaipo ponios Ma- 
tildos brolį pažinau prieš kokią valandą ir tai jis 
man parsistatė medicinos daktaru.

— Ponas Stanislavai, kas yra? — klausia pa­
būgus mergaitė.

— Labai negražu slėpti savo pašaukimą — įsi­
maišo Hortensija — pfe! kaip tai galima kitus taip 
apgaudinėti! Filus, sakau tau paskutinį sykį, už 
bausmę nieko negausi!

— Mano brolis — atsiliepė našlė į Mariutę — 
nežinodamas, kad mųsų kaimynas, ponas Klemen­
sas, yra tamstos dėdė, jam buvo labai nemanda­
gus...

— Pasakyk tamsta kitiems tokius niekus. Sta­
sys negeras vyras. Pasirodė jis su savo nemanda­
gumu tuokart, kuomet aš jam norėjau būti nuolan­
kiausias.

— Deja, tiesa! — sušunka nusiminęs Stasys — 
esu brutalius... esu pusgalvis! esu... ir jei ponas 
profesorius padarys man tą malonę ir leisis permal­
dauti ...

— Dėde! — sako prašančiu balsu Mariutė.
— Ponas Klemensai! — pridūrė tokiu pat bal­

su Matilda.
— Atsiprašau, mano ponios, ponas Stanisla­

vas, kaip matau, yra suaugęs ir žmogus, turintis 
sviete paskirtą sau užsiėmimą, pertat privalo žinoti, 
kad maldauti dovanojimo gali tik vieni vaikai...

— Ale-gi aš myliu panelę Mariją!... aš be 
jos gyventi negaliu... aš nusižudysiu!— šaukia 
nusiminęs Stasys.

— Nejuokuok, tamsta — sako šaltai Klemen­
sas — visa toji meilė, tik širdies manija. Leiskie 
man, kad aš už jo patarimą, jam atsimokėsiu taip­
pat patarimu, bet toli geresniu: Liepk tamista sau 
per tris dienas nieko nevalgius sukalti galvon po 
kelius ąžuolinius vagius, o užtikrinu, išbelsi iš savo 
galvos visas mintis apie mano seserietę... Veliju 
tamstai taip padaryti, aš, Mariutės dėdė ir globė­
jas. ..

Tai pasakęs, ponas Klemensas mandagiai pa­
lenkia galvą ir rimtai įeina sau į namelius, palikda­
mas visą draugiją dideliame nusistebėjime.

— Matai, kokios košės privirei! —. sako Ma­
tilda išmėtinedama.

— Mano Dieve! Mano Dieve! kokia tai nelai­
mė! — sielvartauja Mariutė, vaikščiodama greitai 
takeliu.

— Mano vaikeli, Mariute — sako, imdama’jai 
už rankos, Hortensija — tiktai nesinervuokie... Ir 
man labai nesmagu girdėti tokius daiktus, tikėk 
man... ir aš labai nusiminčiau, bet dabar po val­
giui tuojaus negaliu... visas valgis niekais nueitų, 
tulžis perdaug dirbtų.

— Brangi Matilda — prašo Stanislavas — juk 
tu gali tą viską pataisyti.

— Dėdė bus nepajudinamas; aš jį pažįstu, la-

BURBS IB SBTYHI1.
(Tąsa).

— Parinktinas tasai bulvių skystimas, gaila 
palikti — sako į save Hortensija, sugrįždama prie 
stalo; o paėmus šakutėmis šmočiuką duonos, 
pavilgo ir vis tvirtina: parinktinas, parinktinas!..

Kad staiga už jos pečių atsidaro į abi pusi lan­
gas, ir musių spiečius, vejamas rankšluosčiu iš vi­
daus kambario, ją aplinkui apspinta, o kitos vėl 
maudosi bulvių skystime.

— Fu, fu! — šaukia tarybininkas, mojuoda­
mas vis dar rankšluosčiu. — Dievo malonė! Afis! 
Afis, jus bestijos!

— Kas tas yra ? — sušunka paraudus Horten- 
sija, atsisukdama į langą.

(Toliaus bus).
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(Tąsa).

— Prisipažįstu, kad velyčiau užsiglausti kur ki­
tur, negu ant šitų laiptų, nes man nelabai patinka šitas 
akmeninis su išplėtotom akim liudininkas. Skaptorius 
iškalė jį turbut neaplankęs Graikijos, bet užtat gal savo 
dievystėje nagingai-iškalė skylę, kurioje pasodintas au- 
kininkas renka medžiagą dėl stebuklų ir žmonių baidy­
mo.

— Užtikrinu tave — atsakė Traidėnas — kad 
šitas dievas dėl paslapties yra taip geras, kaip gal nei 
jokia iš jųsų ponų rodininkų. Apart to, aš tolintis 
negaliu, nes šiandie daboju aukurą. Bet sakyk, ką man 
atnešei ?

— Atsiimk-gi pirma šitą savo brangų lobį, apie 
kurį taip rūpinaisi — kalbėjo senis, nusiimdamas nuo 
pečių našulį, kuris pagal savo didumo išrodė gana leng­
vu. — Pakol šitą svečią turėjau savo name, tai nors ir 
gerai buvo paslėptas, bet negalėjau nei valandos būti 
ramum ir apie tai tik mislijau, kad kogreičiausia atsi­
kratyti nuo jo. Pats pripažįsi, jog tai nejuokai buvo. 
Kad tavo tėvas butų patyręs, pats žinai, kas iš to butų 
išėję. Pagal siūlo suseka ir kamuolį. Bet taipgi, kad 
bučiau žinojęs, kiek tie niekai pridirbs man kelionėje 
rūpesčio, tai kad mane ir auksu butum apipylęs, nebū­
čiau apsiėmęs vilkti tiek mylių. Žiūrėk, neatsargus jau­
nikaiti, ant kokių didelių pavojų statė mane tas piktas 
tavo atkaklumas. Pamislyk tik sau, kad, paveizdan, ke­
lionėje butų kas panorėjęs pažiūrėti dėžėn, kas tada bu­
tų buvę su manim ? Šitokiame žmonių apkvaišime bent 
kokis valkata butų galėjęs pakarti mane ant pirmutinės 
šakos ir pasididžiuotų savo darbu. Visas drebu, atsimi­
nęs, kokiose buvau aplinkybėse.

— O, dėkų tau brangus drauge — atsiimdamas 
našulį kalbėjo nudžiugęs jaunikaitis. — Tavo patarna­
vimas niekad neišeis iš mano atminties.

— Neveikiai jis išeis ir iš mano — atsakė senis. 
— Ištikro jau nesykį norėjau paskandinti jį pirmoj 
upėj, taip jis man įkiro. Palaukk, gal kuomet pasigailė­
siu, kad to nepadariau.

— Niekad, niekad, mielas Visbare! Bet ar tinka 
taip lengvai šnekėti apie tai, ką tavo draugas taip aukš­
tai laiko ? Esi žiaurus ir mažini mano džiaugsmą iš tavo 
pribuvimo. Dabar sakyk, kada išėjai iš namų?

— Jau daugiau, kaip mėnuo. Gal stebiesi, dėlko 
taip ilgai užtrukau kelionėj ? Po plynių, juk tai bus 
šimtas mylių, o aš dar turėjau sukinėt. Išėjau ant Kazi­
miero, kaip ant nelaimės lygiai tame laike, kada visi 
vieškeliai pripildyti būriais keleivių. Kiekvienas akyvai 
žiurėjo į mano našulį; aš drebėjau ant kiekvieno žings­
nio; tąsyk apleidau vieškelį ir ėjau šuntakiais ir tai dau­
giausia nakčia. Bet kas aršiausia, kad čia ateinu atsiųs­
tas tavo tėvo.

— Ar tai gali būti ? — tarė nublankęs jaunikai­
tis. — Ar tėvas žino, kur aš esu ? Kas jam tai pasakė ?

— Tada tau šnekėjau, kad tas ilgai negali but 
užslėpta. Kas padarė tau šitą patarnavimą, negalėjau 
patirti. Kada apleidai namus, jisai, tikėdamasis, kad tu 
prisibloškiai kur prie karumenės, nesiliovė klausinėjęs 
apie tave, bet niekas negalėjo jo suraminti. Jau nelai­
mingas senis manė, kad žuvai begindamas tėvynę, kad 
vieną dieną, sugrįžęs iš kelionės, pašaukė mine butan 
ir, su nusiminimu pasakodamas, kad tave matė Vilniuj 
tarpe šventinyčios kūrėjų, liepė man kogreičiausia eiti 
Vilniun ir negrįžti kitaip, kaip tik su tavim.

/ — Iš kokios tat kelionės tąsyk sugrįžo ?
— Šito tikrai pasakyti negaliu.
čia Visbaras pradėjo taip tyliai pasakoti, kad 

Jaunutis jokiu budu negalėjo nieko išgirsti.
— Tai aiškus dalykas — tarė persigandęs Trai­

dėnas. — Ten apie viską sužinojo; kas do nelaimingas 
atsitikimas! Ar nežinai budo, kaip galima butų šitą žinią 
atšaukti ?

— Nematau jokio. Sunku apsakyti, kaip dideliu 
gailesčiu šita žinia perėmė jo širdį! Kad nustotum gy­
vasties, tavo mirtis gal jį tiek negraudintų. Sakau tau, 
grįžk namo, jei nenori netekti tėvo ir turto. Liepė pa­
sakyti, kad sau tavo palinkimo versti nesistengs; bet jei 
negriši, išsižadės savęs visiškai. Žinai, kad jie pasirengę 
ant visko, kad tėvo širdį atkreipti nuo tavęs; gal ir pa­
sieks, kad išskyrę tave iš tiesų, paliks viską kokiam nors 
tavo priešui. Sveikata jo koblogiausiame padėjime; 
mirtis, staiga paskubinta nuliūdimais, gal pakirsti visas 
viltis. Ir kas tsąyk iš tavo garbės, jei pasiliksi elgeta? 
Jaunikaiti, pasigailėk savęs, grįžk, grįžk tuojaus.

— O, Visbarai, kas tas turtas, tegul jį tėvas pa 
veda, kam jis nori, kad tik dėl manęs neliųstų, kad tik 
aš jo dienų netrumpinčiau. Koks tai baisus padėjimas! 
Klausyk, myliu tėvą, kaip gyvastį, bet kaipgi galiu 
grįžti iš pusiaukelio ?

— Ar ilgai-gi ant galo trauksis šitas viskas? 
Surask tik į kokį baisų mane įpainiojai patarnavimą. 
Apgailestauju tavo tėvą, kuriam visuomi esu kaltas; tave 
statau ant pavojingiausios ateities. Jei tavęs neapeina 
tėvo likimas, pasigailėk nors manęs. Jisai man liepė 
negrįžti be tavęs, jei išgirs, kad aš čia tave atvedžiau, 
tat prapuolęs aš ant visados.

— Nesibijok. To negali sužinoti taip lengvai, o 
nors ir sužinotų, tai jis yra taip geras, kad nenorės tau

atkeršyti. Klausyk: drąsa ir viltis!
Likimas pradeda linkti prie mano užmanymų. 

Jaunuomenė, pašvensta Žinčiaus tarnystai, iš didesnės 
dalies dvejoja jau su manim viena dvasia. Žmonės mane 
godoja, užsitiki, o viską dengia giliausia nežinė.

Toliau kalbėjo taip tyliai, kad Jaunutis negalėjo 
nugirsti nei žodžio.

— Tokiu budu — atsiliepė senis — nesiginčiju, 
kad su laiku tėvas pripažįs tau teisybę, bet kaip dabar 
jį numalšinti ?

— Pasakyti, kad paskalas apie mane buvo netei­
singas, atvestų ant neužsitikėjimo ir užtrauktų dar šešėlį 
mudviejų suokalbio. Pasakyti vėla, kad apie mane 
niekur nieko negirdėjai, tai užduotum jam paskuti­
nį smūgį. Pasakyk-gi taip: buvai šventinyčioje, kad 
pažinai visus Žinčiaus tarnus ir tarp jų radai vieną lietuvį, 
kuris ant pirmos pažiūros, išrodė taip panašus į mane, 
kad lengvai galima apsirikti. Aš žinau, drauge, kaip labai 
panašumas gali suvedžioti! Pagaliau palikdamas jam 
viltį, gali pasakyti, jog eina paskalas, buk esu tarp be­
laisvių, bet negalėjai patirti, kurioje pilyje esu uždary­
tas.

— Labai gerai — atsakė Visbaras — neblogas 
būdas, bet kodėl nepasakyti teisybė, jei tavo reikalai 
taip nelaimingai eina ?

— To, mano drauge, saugokis labiau už viską, 
tuomi prapuldytum mane ir mano tėvą. Jisai turi tiktai 
mane vieną ir taip mane myli, kaip tik patirtų, kad esu 
čionai ir nenoriu grįžti, norėdamas kogreičiausia mane 
iš čia išimti, atsišauktų prie Jagailo. Kaip tik patirtų 
apie tai Jagaila, jau daugiau neišeičiau iš šitų mūrų; 
geras tėvas savo karštumą išteisybės apmokėtų mirtimi.

— Tai tiesa. Turiu tat vientik gaivinti jame viltį? 
Bet bijausi, kad kas iš pašalies vėl nesugadintų mano 
mierių.

— Viltis ir drąsa! mano Visbare. Dabar 
papasakok apie tai, kas mane labiausia kremta ir po­
draug pripildo saldžiausiais jausmais.

Paskui pradėjo kalbėti taip tyliai ir taip greitai 
kad jų jokiu budu negalima buvo suprasti. Klausimai 
bėgte bėgo viens po kito ir senis vos spėjo ant jų atsa­
kinėti, o jų balsas, nors prislėgtas, davė pažinti, jog 
kalbėjo apie skausmingą ir labai svarbų dalyką. Nešne­
kėjo, bet rodos skundėsi. Kartais užsidegdamas ir stver­
damasis už galvos rodė mėnasienoje ašaromis žėrinčias 
akis; kartais vėl nudžiugęs, it žmogus, kurio siekių to­
bulumas tiktai jam žinomas, rengia viduj priešginybių 
pergalę, šaukia pergalėtojo pagyrą, vesdamas ranka po 
plačia erdve. Senis nenuleisdamas nuo jo akies, klausėsi 
jo su pasistebėjimu ir godone.

Žiurėjo ir Jaunutis iš šventinyčios uždurės perim­
tas kuone lygaus jausmo, bet, nežiūrint į didžiausį pasi­
stengimą, negalėjo nieko išgirsti, apart nekuriu žodžių, 
kuriuos išdavė pakeltas Traidėno balsas.

— Geras, tobulas mano atpildymas!
— Turi man atiduoti teisybę!... Nenoriu rai- 

čioties, kaip kiti...
— Ar tik tas karžygis, kuris nėšio j avo vieš­

paties paveikslą ?...
Šitas tiktai be susirišimo tarmes galėjo girdėti 

žingeidus kūrėjas.
— Nusiramink, jaunikaiti! — švelniai kalbėjo 

senis. — Žiūrėk, aš pradedu bijoties, kad šitas tavo ak­
meninis dievas neturėtų žmogaus ausų; kaslink žmonių, 
tai neturi ko bijoties. Žinai, kad ji žmonių akyse stovi 
taip aukštai, kad mažiausios apšmeižos šešėlis negali jos 
pasiekti. Ant galo šioje valandoje žmonės užimti svar­
besniais dalykais. Tu buvai toli, kad dangus, padėda­
mas galą nelaimėms, atsiuntė Lenkijai suramintoją Jad- 
vigą. Pamiršo lenkai piktą moteriškių rėdymą, metė 
neapykantas ir pilni džiaugsmo bėgo sveikinti šitą ra­
mumo aniolą. Palikime juos šitame apsigėrime. Bet ne­
įtikėsi, kaip karalienė mokėjo visus juos patraukti ir 
kaip puikiai šešiolikos metų mergaitė valdo taip galingą 
karalystę. Jos patogumas, gerumas ir dievotumas leng­
vai patraukia visokias aukas. Kiekvienas lenkas yra 
įsimylėjęs jon ir tiek prideda aitrumo išrinkime jai vyro, 
lyg tai eitų apie jo paties aplaiminimą.

Su neapsakomu džiaugsmu klausė šitų pagyrimų 
jaunikaitis ir vėl pradėjo taip tyliai kalbėti, kad Jaunu­
tis negalėjo nieko išprasti iš svetimų ir nepažįstamų 
pavardžių, tėmijo vienok, kad jų kalba nebuvo jau taip 
gyva, o visa Traidėno atidžia buvo atkreipta ant našulio, 
kurį laikė rankoje.

— Tat — atsiliepė balsiau — kunigaikščio Vil­
helmo viltis būtinai išsipildys. Bus karaliumi ir Jadvi- 
gos vyru.

— Taip aš suprantu — atsakė Visbaras. — Kas 
link manęs, tai išties velyčiau, kad juomi butų Vilhel­
mas, o ne kas kitas. Žinai, kad karalius Liudvikas, dar 
vaikais jiems esant, pažadėjo vieną kitam. Bet kad Jad- 
viga liko pašaukta ant sosto, tai jos motina, karalienė 
Alzbieta, sudermėje su lenkų perdėtiniais Košycuose 
privertė dukterį prie sutikimo tekėti už to, kurį lenkai 
aprinks sau karaliumi, t.y. net tas gaus jos ranką, kuris 
jai bus mielas, bet tas, kuris pasirodys gabiausiu žmonių 
valdyme.

— Taigi tas gabiausias visuomet buna blogiau­
siu karaliumi. Ši aplinkybė turėjo labai sujudinti viltį 
nabago Vilhelmo! Daugelį kunigaikščių galima statyti 
aukščiau jo. Bet jei karalienė stato jį aukščiau visų, tai 
kodėlgi žmonės turėtų taip nedėkingais, kad priešintųsi 
jos aplaiminimui ?

Traidėno patėmijimams senis pripažino tiesą, o 
kad artinosi jau rytas, pilka aušra nuvaikė nakties tam­
sybes, apreiškė, kad laikas prasišalinti. Nesipriešino 
tam reikalui jaunikaitis, nes, kol dar buvo geras laikas, 

(Tolia is bus).

Mindaugis
Didysis Lietuvos Kunigaikštis ir 

Karalius.
Trumpas aprašymas jo gyvenimo ir darbų.

1

Reinkit tuos biznierius kurie garsinasi “Katalike.”

(Iš “U-ko”).

(Tąsa).
pats likimas ir Lietuvą, o jaigu karalius 
laikysiąs žemaičių, rasęs juose tikruosius 
tarnus ir padėtojus; prie žemaičių prisidė- 
sę, tikrino Trainaitis, latviai ir lyvai, pa­
sirodžius pas juosius karaliui su karumene, 
nes jie nenoroms klausą zokono valdžios. 
Pasiuntiniai prikalbinėjo ir tikrino, ge­
ruoju ir net piktuoju reikalavo nuo Min- 
daugio išpildymo savo prašymų.

Teisingi buvo žemaičių reikalavimai. 
Gana aiškiai buvo matomi zokono norai 
ir darbai ir tikrai nurodė Trainaitis, jog 
tekus žemaičiams į zokoninkų rankas, at 
sirastų ir Lietuva didžiame pavojuje. Trai- , 
naitis, sūnūs Erdvilas ir karaliaus sesers, Į 
būdamas kunigaikščiu rytinių Žemaičių, 
suvienijo po Durbės mušiui visus žemai j 
čius po savo valdžia, prietam klausė jo 
kursai, žemgaliai ir tūli prusai, taip kad 
galybė jo buvo didoka. Jei karalius bu­
tų sustaręs ir susidėjęs su Trainaičiu, vi­
somis spėkomis sušelpęs drąsiai pakilusius 
latvius ir prusus ir paėmęs juos po savo 
valdžia, beabejonės butų vokiečiams prisi­
ėję išsigabenti iš Kuršžemėsir rytinių Prū­
sų. Bet karalius svyravo savo mislįse ir 
darbuose. N uo krikščionybės jis, teisybė, 
neatsisakė, bet pr eš karžygę į Lyvžemę 
davė aukas ir seniemsiems dievaičiams. 
Sandara su Lyvžemėszokonu atsiėjo bran­
giai ir jei ikšiol buvo ji šiek tiek naudin 
ga, tai dabar, nupuolus zokonui nuo savo 
galybės, ji neturėjo nė jokio svarbumo; 
Mindaugis-gi, nurs pradėjo su kardinin­
kais kovą, bet menkai ir neilgai vedė tą 
kovą. Žemaičius, kurie tvirtai laikėsi 
stabmeldystės ir kardininkus turėjo už 
savo pikčiausius priešus, karalius spaudė 
ligšiol ir silpnino, jis dovanojo didį plotą 
jų šalies zokonui ir vyskupui. Dabar, ka­
da tėvynės labas reikalavo susiartinti su 
jais ir širdingai susitarti prieš pavojingiau­
sią priešą, karaliui buvo sunku tai pada­
ryti. Kadangi pavojinga dabar buvo 
Mindaugiui nesitaikinti su tokiu galingu 
kunigaikščiu kaip Trainaitis, tai jis veikė 
pagal žemaičių norą ir reikalavimą.

Zokoninkas Sivertas, kurs gyveno 
prie karaliaus dvaro, buvo išsiųstas į Ry­
gą, visi zokono pavaldiniai, esantieji Lie­
tuvoje, buvo suimti ir sumesti į kalinius, 
o kiti, reikalaujant žemaičiams, nužudyti. 
Pagal Trainaičio rodą buvo nutarta pra­
dėti karą su vokiečiais. Prieš karą Min­
daugis išleido pasiuntinius į Naugardą, 
kviesti naugardiečius talkon. Naugardo 
kunigaikštis Aleksandras Nevskis sutiko 
prisidėti prie karo, nes kardininkai, kaipo 
nedori kaimynai, spėjo ir naugardiečiams 
padaryti nemaž pragaišties. Su Naugar 
do pasiuntiniais, pribuvusiais į Lietuvą, 
Mindaugis susitarė išvien stoti į kovą prieš 
kardininkus.

Sutartis su Naugardu buvo atlikta 
pavasaryje 1262 m., o vasaroje tų pačių 
metų išjojo Mindaugis su lietuviais ir 'Pra­
naičiu su žemaičiais į Lyvžemę. Perėję 
Dauguvą, traukė link Vendės miesto, kurs 
pagal nutarimą su naugardiečiais turėjo 
būti kartu apgultas ir atimtas nuo zoko- 
ninKų. Bet naugardiečiai pasivėlino atei­
ti, o latviai ir lyvai neprisidėjo prie lietu­
vių prieš vokiečius, kaip Trainaitis buvo 
tikrinęs. Zokoninkai rasi spėjo jau at­
šaldyti juose tą karštą meilę tėvynės ir 
laisvės, kuri taip puikiai buvo apsireiškus 
po Durbės mūšio. Mindaugis, nieko ne­
veikęs, skubiai grįžo atgal tartum ko bijo­
damas. Dar tais pačiais metais karalius 
siuntė dvi karumeni prieš savo priešinin­
kus. Viena išėjo į Mozūrus nubausti jų 
kunigaikštį Ziemovitą už užpuolimą Lie­
tuvos praėjusiais metais ir davimą pašai 
pos vokiečiams. Lietuviai giriomis neti­
kėtai įsigrūdo į Mozūrus ir baisiai išplėšė 
kraštą. Ziemovitas paguldė kovoje gal­
vą, o jo sūnūs Konradas kliuvo į nelaisvę, 
iš kurios tik už metų išsipirko. Kita ka- 
rumenė iškeliavo po vadovyste Polocko 
kunigaikščio Tautvilo į Lyvžemę ir pake­
liui susivienijo su naugardiečiais. Dorpa- i 
to miestas buvo užimtas ir sudegintas, bet 
pilis pasiliko zokoninkų rankose. Lietu­
viai pelnė tik gerą grobį.

Prasidėjus karui tarp Mindaugio ir 
Lyvžemės zokono, vokiečiai pasiskubino 
apšaukti Lietuvos karalių atskalunu. Vie 
nok tas zokoninkų apskelbimas buvo ne 
teisingas ir jiems tik rūpėjo sutepti kara-

NESUL1GINTAS F0T0GKAFISTA8 1

Z. Urbanowicz
. 4841 So. Ashland ave.

Užtenka pamatyti lange iszcaisytas o artistiszkai 
iszbaigtas fotografijas kurios iszeina isz jo dirbtu­
vės. Iszdirba geriausias fotografijas kokias tik kas 
nori, ypacz męs dėl savo tautieczių padirbame ge­
riausiai. Kas pas mus sykį atsilankys, tas jau visad 
pas mus ateis. Meldžiu atsilankyti o persitikrinsite 
apie mano darbą. Apsimoka atvažiuoti ir isz toles­
nių pakraszczių. Duodam lebai puikius prezentus 
.prie kiekvieno orderio. Nepamirszkit adreso. ,

DIDŽIAUSIA IR SENIAUSIA
ISZDIRBYSTE FOTOGRAFIJŲ
Mylinti naturaliszką paveikslą savo ir dailų darbą, kreipkitės 
pas mus, męs užtikrinam, kad mųsų darbo niekas negali vin 
szinti už tai, kad męs mokame ir žinome kaip gerą darbą reik 

1 atlikti. Nesitikėkit tiems, kurie moka dailiai pasigirti nes pa­
sigyrimo neužtenka, bet reike ką nors nuveikti, kad ir kiti 
pamatytų. Didžiausias pamatas mųsų biznio yra užganėdini- 
mas kiekvieno kostumerio,

JONAS P.
3213 So. Morgan St.,

Su pagarba
RASHINCKAS,
Phone Yards 2139 ChlCHgO, I1L

Naujausia ir Gražiausia iszdirbiste Fotografijų.
Mes iszdirbam paveikslus pagal naujausią madą kaipo ant vestuvių, pik- 
ninkų ir balių dol to, kad męs esame iszsilavinę geriau ne kaip kiti pa­
veikslų IszdirbOjai. Męs savo darbą gvarantuojam. Aptaisom į abdarus.

T. M. UGINT IR T. A. PAPUKAS
3448 So. Halsted St., ' — — — Chicago, Ill.

© LIETUVIS KRIAUCZIOS g
Siuva visokias vyriszkas drapanas 

kaip tai: Overkotus ir visokios ma­
dos Siutus. Meldžiu szelpt tautietį, o 
busite užganėdinti. Turiu daugelį vi­
sokių ceikių; priegtam senas drapa­
nas czystiju, skalbiu, taisau ir k v ar- 
buoju. Meldžiu kreiptis po antraszu:

J. Kuczinskas,
238 Slocum St. Kington, Pa. į

TEMIK1T LIETUVEI
Geriausia, pigiausia ir teisin­

giausia vietanegu pas žydus, kur 
galima gauti naminių puikių ra­
kandų, peczių, lampų, vanų ir 
kitokių visokių daiktų koki yra 
reikalingi į namus. Mano krau­
tuvė yra ant trijų lubų ir pri- 
pildinta visokiais tavorais. Taip­
gi nepamirszkit kad asz duodu 
dovanas nuo szimto penkis dole­
rius. Užkviecziuvisus savo tau- 
tieczius atsilankyti.

St. Pocevicze
3321 SO. MORGAN ST.' CHICAGO.

Dirbtuve Kokardų, Szarpų, Vėliavų ir Bažnytinių Karūnų. 
Pristato Draugystėms parėdus. Siuva Sidabru ir Auksu. Rei- 
kale meldžiame kreiptis prie mųsų, o męs steųgsimesi kiek- 

vieną užganėdinti. Teipogi užlaikome gyvas kvietkas.
1718 W. 47-th St. CHICAGO, ILL.

VIENATINE LIETUVIŠKA DIDELE KRAUTUVE 
Gereusiu armonikų, skripku, klernetu, triubu, koncertinų ir dau­
gybe visokiu muzikaliszku instrumentu. Puikiausiu dziegoreliu, 
lenciugieliu, visokiu gražiu žiedu, geru britvu, drukavojlmui ma- 
szinukiu, albumu, revolveriu, kryžių, guminiu litaru, istoriszku ir 
maldaknygių, visokiu gražiu popieru dėl raszymo gromatu tuzinas 
25c., 5 tuz. už §1.00. Atsiusk savo tikrą adresą ir už 5c. marką o ap­
turėsi No.8 katalorą su 150 paveikslu ir 1,000 visokiu naudingu dai­
ktu. Asz rvarantuoju kad manotavoras pirmos kllasos o prekes pi­
gesnes kaln kitur. Orderius iszsitincziu greitai in visus Amerikos, 
Kanados ir Anęlijos krnsztus. Kvlocziu visus allanklt su visokiais

pirkiniais ir orderiais pas K. WILKEWICH, Dep.K. 112 GRAND ST. imooiawn. y.

Jonas M. T ananevieze,
Agentas dviejų didžiausiu ir geriau* 
siu „Fire Insurance" kompanijų ty«

„Continental ir Eoyil Tiro hsrace Co.”
Norėdami Insekuruoti savo locnasti ateikit pas

JONAM TANANEVICZE,
8244 So. M organ St., • CHICAGO, LL.

Praneszame visiems 
lietuviams ant Brid- 
geporto ir apielinkėj 
kad musų ofise ran­
dasi ofisas dviejų ge­
rų Insurance kompa­
nijų „Continental ir 
Royal Insurance Co.”

23

ILLINOIS METAL CEILING and 
SUPPLY COMPANY.

Pristato ir prikala visokias metalines lubas j sztorus, 
ofisus ir tt. už žemų kainų. Reikale kreipkitės prie jų.
LAKE ST. CHICAGO, ILLINOIS.

Telephone Long Distance Central 514
■ -
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Balius!

CHICAGO.

D BRADEL

Pajieszkojima! nuo

SKAITIK!

Chicago, Ill

DYKAI! DYKAI!

Didelis teatras po vardu “Iszgama” 
parengtas per storone Dr-stOs szv. Kry­
žiaus ant Town of Lake 9 d. Sausio 1910 
m. Columbia svetainėje, ant-18 ir Pau­
lina St. Pranesza komitetas kitoms dr- 
stCms, kad nedarytumėte tą dieną neijo- 
kių pasilinksminimų, kad neužkenkti 
vieni kitiems. KOMITETAS.

Biznieriai! Garsykit savo biznius “Katalike”, nes 
“Katalikas” yra geriausias laikraštis 

dėl apsigarsinimo.

|
?raneszame visiems 
ietuviams ant Brid- 
sporto ir apielinkėj 
kad musą ofise ran- 
laši ofisas dviejų ge­
rą Insurance kompa­
niją „Continental ir 
Royal Insurance Co.?

Sziuomi apreiszkiu pagodotai visuo- 
meniai, jog Osu seniausias gydytojas ant 
Bridgeporto, praktikuojant per 17 me­
tų, perkėliau savo ofisą ir gyvenimą 
savo locną namą po nr.

3149 So. Morgan. St.
Kertė 82-ros gat.

Mano ofisas aprūpintas naujausiais 
budais gydymo. Visus ligonius steng­
siuosi užganėdinti kaip ir ligsziol. Pusi 
tikėdamas, jog gerbiama publika ir to­
linus mane rems, esiu namie ant kiek­
vieno pareikalavymo dieną ir naktj. E- 
siu specialistas ligose vaikų, moterų ir 
vyrų. Ir užsendintose ligose. Darau vi­
sokią operaciją. Liekuosi su pagarba

Telefonas Yards 087

Dr. G. M. Glaser

ir tt. ir randasi puikus uszkan- 
'as ateina buna svetingai priimti.

WM. MUKŪS,
722 W. 120th St. West Pullman, Ill.

Kliubas Lietuvos K. Mindaugio.
J. V. Zacharevicze, prez. 

917 33rd st.
Martinas Kadzievskis sCkr.

3244 So. Morgan at.
J. M. Tananevicze, kasierius, 

3244 So. Morgan st.
Kun. M. Krauczunas, kapelonas, 

32nd Pl. and Auburn ave.

Past, ir Bud. Draugystė 
KEISTUTI) No. 1

®zi Draugyste skolina pl- 
nigus del nupirkimo arba 

ttasSiSs statymo namų ant lengvų 
Iszlygų. Serijos prasideda parsidavinet 
kožną czvertmetj. Susirinkimai atsibu- 
aa kožną ketvergą 8 vai. vakare L. Ažu- 
ko salėje 3801 Auburn Ave. kerte 33 gat. 
Norėdami daugiau dasižlnoti atsiszaukit 

****'■ r<??mM,-gar4St.............

3141) South Morgan Street 
Kertė 82-ros gatvės.

Vėliavą ir Bažnytinių Kuuaq. 
t Siuva Sidabru ir Aufea Rel- 
> mųsų, o męs Btąngslmesi kiek- 
j užlaikome gyvas krletkss.

CHICAGO, ILL.

Administracija Liet. Teat 
Dr-stės po priegloba 

Szv. Martino.
V. Urbanovicze Prez. 

1623 8. Canal St. 
Vincentas Armonas Vice-prez.

945—33rd St.
Martinas Z. Kadzievskis Sekr. Prot. 

3244 So. Morgan St.
Mr. Antanas Kasperavicze Sekr. Fin. 

884—33rd St.
S. P. Tananevicze Kasierius 

3244 So. Morgan St.
REŽISZIERIUS TEATRU 
Martinas Z. Kadzievskis

3244 So. Morgan St.

PASARGA: “Už korespondencijas ir 
tpgarsinimus “Kataliko” Redakcija 
neatsako,

1 SENIAUSIA
■'OTOGRAFIJ

Vyriausybė Susivienijimo Lietuvių 
Namų Savininkų.

Aleksandra Byanskas, Pirmininkas, 
3327 Auburn Ave.

J. K. Chmelauakas, Rasztlninkas, 
3231 Auburn Ave.

Paieszkau Juozapo Barto i ko, paeloan- 
czlo Suvalkų gub., Seinų pav., Lazdijų 
parap. Apie 6 metai kaip Amerike. Pir­
ma gyveno Shenandoah, Pa., o dabar ne­
žinau kur jisai apsigyveno. Moka griež­
ti ant skripkos su kairia ranka. Turiu 
labai svarbų reikalą. Praszau atsiszaūk­
ti ant antraszo:

Peter Bartnikas,
2484 Blue Island ave., 

Chicago, Ill.

Paieszkau savo brolių, Jono ir Juoza­
po Puzauckių, Kauno gub, Sziaulių 
pav., Beisogalos miest. Gal kas girdėjo­
te, malonėkite atsiszaukti antžemiaus 
patalpinto adreso:

Adolfas Puzauckas, 42
Miur Park No. 20

By Bellshell, 
Scotland.

DR. A. L. GRAICZUNAS
Pasekmingai gydau visokias Ilgas vyrų, moterų ir vaikų, neaplenkiu 
ir paslaptingų. Ataišaukiantiems is kitur suteikiu sąžiningus patari­
mus per laiškus.

3312 So. llnlsted St.,
Telefonas Yards 3162.

Mokykla Szokiu!
Prof. Julius S. užtikrina iszmokyti 

jauną ar seną szokti gerai valc’ą 6 bu­
dais. kad gali eiti i publik salą valc’ą ar 
‘‘Two Step” szokti už $3.00, jaigu gali 
vaikszczioti, tai galima iszmokti su 6 
vakarais szokti. Mokslaine atsibuna Jo­
no Paugos saloje po num. 1900 Union 
kerte 19 Sts. arti Halsted St. 
ninkas ir pietnyczia atsibuna 
11 valandai.

Didelis metinis balius D. L. K. Vytau­
to, Pulitiszko Kliubo Wilkes-Barre, Pa. 
Atsibus 19 diena Spalinio (October) 1909 
m. Columbia svetainėje, ant 11 N. Main 
St. Užkvieczia ant to puikaus pasilinks­
minimo, kaip vietinius, taip ir aplinki­
nius. Balius prasidės 7 vai. vakare ir 
trauksis iki 2 vai. naktį, iuženga vyrams 
25c. moterims ir mergaitėms už dyka. 
Taipgi bus kalbėtojai, kurie kalbos apie 
politikos reikalus ir lietuvių nauda. Ma- 
lonOkite atsilankyti.

KOMITETAS.

Kas utar
8 iki

Didelis Feras
atsibus ant naudos mokslainOs parapijos 
Szv. Jurgio K. Spalio 13, 17, 20, 24,27, 
30 ir 31 1909m.. Prasidės 7-tą vai. vakare 
saloje tos paczios mokslaines ant Auburn 
ave. ir 32 PI., katrą rengia garsus Kliu­
bas Lietuvos Karaliaus Mindaugio.

Meldžiame kiekvieną lietuvį ir lietu­
vaitę atsilankyti ir pasinaudoti isz savo 
giliuko, nes bus puikus visokie daiktai 
del iszlaimOjlmo.

Klebonas kun. M. Kravzzunas, 
Komitetai: K. Jokūbaitis, Joa. Žil­

vitis ir Jon. Petkus.

vo ir dailų darbą, fojp 
įsą darbo niekas negali 
žinome kaip gerą darbą 
loka dailiai pasigirti Dg 
nors n n veikti, kad ir| 

iąsą biznio yra užganė 
Su pagarba

HINCKAS,
2139 Chicago, lį

Ar turit, savo namuose visų popežių 
paveikslus? Jaigu neturit tai orderiokit 
sziandieną. Visi popežiai ant vieno ab- 
rozo, nuo szv. Petro iki Leono XIII. 
Miera 24X30 prekė su prisiuntlmu Į na­
mus $1.00 pinigus siųskit registrąvotoj 
gromatoj. 43

K. Urbutis,
4552 So. Ashland ave. Chicago, Ill.

1) Raszant laiszką į „Kataliko” re 
lakciją Visada paraszyk aiszkiai save 
vardą, pravardę ir adresą.

2) Jeigu nori permainyti savo ad 
cesą, visada paduok savo senąjį adresą, 
o paskui naują. Jeigu pats ne mok) 
<erai raszyti, tai adresą duok kitam pa- 
aszyti. Teipgi, jeigu ne žinai kaip toj 
įlyczia vadinasi, tai pažiūrėk gerai ant 
iktarnos, o tąsyk paraszyk adresą.

3) Pinįgus į „Kataliko” redakciją 
gali siųst registruotoj gromatoj, arba 
szpirk „Money Orderį” ir siųsk prastoj 
{romatoj. Iszpirkęs „Money Ordeij" 
ae laikyk pas save, tik tą didesnę mėlyną 
koreziukę prisiųsk į redakciją prasto' 
gromatoj, o baltą mnžą pasilaikyk pas 
save.

4) Siuncziant mažiaus kaip vieną 
dolerį, gali prisiųst paczto markėmis, 
bet jeigu siųsi daugiau oegu dolerį ar ir 
daugiaus, tai siųsk pinįgus per „Money 
Orderį”. Siuncziant markes, reikia ne- 
suszlapinti ir įdėti liuosas, kad nesu- 
iptu, nes sulipusias markes nepriimsi­

me už pinįgus.
5) Raszant j „Kataliko” redakciją 

korespondenciją, visada reikia apraszyti 
gryną teisybę ir padėti savo tikrą vardą 
ir pravardę, nes be to tokios korespon­
dencijos netalpįsime į laikrasztį.

6) Korespondencijas talpiname tik 
vien prisiųstas nuo skaitytojų, nuo ne 
skaitytojų jokių korespondencijų ne­
talpįsime.

Meldžiame godotinų raszėjų gerai 
lemyti ant paduotų augszcziau paminė­
tų pasargų, kadangi tokiu budu palen- 
gvysite musų darbą prie atsakinėjimo 
aiszkų ir Jus patys greiaziaus gausite 
atsakymą.

..Kataliko” IszleisUvė.

•‘OTOGBAflSfjj 
mowicz 

ihland are.
sz.aisytas o artįįgi 
ios iszeioa isz jo įu 
tografijas lokiu fijL 
lutieeziij padirbame . 
atsilankys, toj,, V

METAI CEILINCi and 
PLY COMMIT.
la visokias metalines lubas Į srtorus, 

kainą. Reikale kreipkite prie j<4
CHICAGO, ILLINOIS.

)D8 Long Distance Central 514

Tėl. West Putlman 104 
pirmutinis

Lietuviškas Saliunas
West Pullmane.

Užlaiko puikiausią bavarską alų, pui­
kiausią arielką ir kvepenezius cigarus 
taipgi užlaiko didelę salę dėl mitingų, 
vesel..............
džiai.

Administracija D. L. K- 
Vytauto Politiško Kliubo 

WILKES-BARRE, PA. 
John S. Lopatto.

Attorney-at-Law, Prezidentas. 
47-48-49 Bennett Building.

Petras Aceviczius Vice-Prez. 
58 Sheridan St.

Sylvestras Pileckis Sekr. Prot. 
462 E. South St.

Kazim. Knczinskas, Sekr. Finansų 
180 N. Washington St.

Ant. Sheskevicze, Sekr. Finansų 
501 New Grant St.
Jurgis Bekus Kasierius. 

188 So. Meade St.
Petras Mažeika Globėjas Kasos 

662 Northampton St.
Jos. Brrzdaitiss Glabėjas Kasos. 

480 Stanton St.
Juozas Grimaila Marszalka 

31 TonnarySt.

jenaosia, pigiausia ir teisia- 
,usia vietanegu pas žydus, km 
įima gauti naminių puikių ra- 
idų, peczių, lampų, vanų ir 
okių visokių daiktų koki yra 
kalingi į namas. Mano krau­
li yra aut trijų lubų ir pri­
tinta visokiais ta vorais. Taip- 
lepamirszkit kad asz duoda 
anas nuo szimto penkis dole- 

Užkviecziavisus savo tau-

Kalbame lietuviškai.
LaSalle ir Randolph gatvių

Visai kitaip butų, jei rastų­
si grynai neutrališka, bešališ­
ka organizacija iš mokslo au­
toritetų, toli stovinti nuo poli 
litikos agitacijos, ar nuo par­
tijų vaidų. Tokios įstaigos 
nutarimai ir deklaracijos tu­
rėtų imponuoti visiems. Ne 
butų tai įstaiga priešinga bent 
kuriai valdžiai, bet tokia, į 
kurią galėtų kreipties visos 
skriaudžiamosios tautos, kuri 
vardan žmonijos sąžinės pro­
testuotų prieš skriaudas, da­
romas beginklėms tautoms. 
Parlamentų nariai ir partijų 
publicistai nebūtų įleidžiami į 
komitetą, o plačiai butų pra- 
veltos jo durys visų tautų ir 
šalių mokslo ir raštijos žmo­
nėms.

Gražus yra tas sumanymas, 
skaistus tai atvirtimas širdžių, 
kuriose dar nėra užgesęs at 
jautimas silpnesnių skriaudos, 
Kuri šiandie taip plačiai užtvi­
no visą pasaulį. Bet sunku 
yra nemanyti, kad žodžiai, 
nors ir skaisčiausi, retai apgįs 
skriaudžiamąjį, jei tasai pats 
neras savyje tiek jėgų, kad 
pačiam apsigynus, jei ne gink 
lu, tai bent kultūros ir mokslo 
galybe! “V”

W. Piechavicze & Co.
Vienintelis lietuvis 

MŪRININKAS.
Užsiima statymu naujų namų ir taisy­
mu senų. Visas darbas atliekamas gerai 
ir su užtikrinimu. Ateikit pas mane.

W.PLECHAWIČIA & CO.
349 30-th St, Chicago, Ill. (48)

Puikus Teatras
DramaHszkas Ratelis Liet. Soc. Są­

jungos Chicagoje stato ant scenos Br. 
Vargszo garsią dramą “PIRMI ŽINGS­
NIAI" Nedėlioję 17 d. Spalio, 1909 m. 
Hull House salėje, kertė Halsted ir Polk 
gatvių. Inėjimas isz Polk gat. Pradž a 
lygiai 7 vai. vakare. Kaina tikietų 50c., 
35c. ir 25c. Drama yra viena isz geriau 
šių lietuviszku teatraliszkųjų veikalų r 
turinis paimtas isz szių dienų gyvenimo. 
Artistai loszimedalivauja kuogerlausiejl 
Kviecziami yra visi atsilankyti.

RATELIO KOMITETAS.

ISZ SENO KRAJAUS
Gydo labai pasekmingai visokias chro- 
niszkas ligas vyriszkas ir moterlszkas 
ruriosyra užsisenėją. Jaigu kiti jums 
nepagelbėjo atsilankykit pas mane.

Egzanilnavoju pirmu kartu dykai 
Atidariau nauja Ofisą po No. 

4800 S. Ashland gat. kertė 48 gatvės. 
Tėmykit ant mauo iszkabos ant aptie- 
kos. Valandos kiekvieną dieną nuo 3 iki 
5 po piet. Kitais laikais galit mane ma­
tyti mano rezidencijoj po No.
1727 18ta gat. tarpe Paulina ir Wood

Telephone Canal 3263.

? vyriszkas drapanas | 
itus ir visokios ma-
žiu szelpt tautietį, o į 
iti. Turiu daugelį vi- įį 
iegtam senas drapa- 

taisau ir kvar- ?
yc Mrtrm*. x

Susirinkimas!
Susivienijimo L. R. K. A. 63 kuopos 

Youngstown, Ohio, turės savo mėnesiu 
susirinkimą, Nedėlioj 17 d. Spalinio 
(October) 1909 m., 2 ra vai. po pietų, Vo- 
kieczių mokyklos svetainėje. Visi sąna 
riai kuopos malonėkite pribūti, užsimo­
kėti bertaininį mokestį, o taipgi atsives­
kite naujų sąnarių dėl prisiraszymo. Po­
draug meldžiu visų brolių ir seserų, ku­
rie dar nėra jokiose dr-stese, kad ateiti, 
ir prisira-zytų, nepaisant ant 25 Seimo 
vaidų, visos klaidos bus atitaisytos.

J. P. Sabaliauckas, raszt.
28 Murdock St. 

Youngstown, Ohio.

Didelis Lietuviszkas 
Teatras!

“Iszgriovimas Kauno pilies 1362 m.”
Drama keturiuose aktuose bus loszta 

trusiu ir spėkomis Simono Daukanto ra­
telio. Nedėlioj Spalinio (October) 2< 
1909. South Turner Svetainei, 3143 State 
St. Teatras prasidės 7 vai. vakare po te­
atrui bus smagus balius. Iuženga $1.00, 
50c. ir 25c. ypatai.

Maloniai ažkviecziame visuslietuvius, 
lietuves ir lietuvaites atsilankyti ant 
szito teatro, kur bus perstatymas mųsų 
senovės boezių gyvenimas, jų vargai ir 
nelaimės. Kiekvienam lietuviui bus žin 
geidu pamatyti ir pasimokyti isz mųsų 
boezių dorumo, narsumo ir teisingumo. 
Tikietus galima gauti “h ataliko”redak­
cijoje ir M. Tananevicze 18 gatve.

Szirdingai užpraszo.
43 KOMITETAS.

ri teisių privilegijas, kurios 
patikrina jai gyvavimą ir kles­
tėjimą, o kurias išauklėjo isto­
rija ir tarptautiškųjų teisių 
mokslas. Kad ir nėra jokio 
tarptautisko akto, kuris tas 
teises butų patvirtinęs, tečiau 
kiekvienos valstybės vyriausy­
bė, tas teises laužydama, gerai 
supranta savo atsakomybę 
prieš visą Europą, todėl sten­
giasi savo elgimąsi paremti 
teisių išrodymais ir išaiškini­
mais. Taip, Plėvė, apgyni­
mui savo priešingos žydams ir 
suomiams politikos, leidęs Pa- 
ryžiuje mėnesinį laikraštį “La 
Russie” ir spauzdinęs ištisą ei­
lę įvairių brošiūrų prancūzų 
kalba. Kun. Buelov’as anglų 
spaudoje stengėsi išteisinti sa­
vo politiką su lenkais. Pana­
šiai elgiasi Vengrų valdžia, 
persekiodama slovakus*

Kas gi atsiliepia į tokiuos 
valdžių apsigynimus ir kas 
apskritai protestuoja prieš 
persekiojimą ir slėgimą atski­
rą tautų? Neskaitant pačių

Mokinkimės patįs.
Gramatika angliškos kalbos mokin­

tas be mokintojo (apdaryta) $1.00
Vaikų Draugas arba kaip mokintis 

skaityti ir rašyti be mokintojo 15c.
Naujas Budas mokintis rašyti be mo- 

rintojo 10c.
Aritmetika mokintis rokundų be mo 

tintojo (apdaryta) 85c.
Pinigus siųskite per Money Order 

šiuo adresu:
P. Mikolalnis, 

Box 62. New York City.

Fanuos! Farmos!
Puikioje aplinkinėje Rock Island 

Frisco geležinkelio val-tijose Texas, 
Oklahoma, New Mexics, Kansas, Ar­
kansas ir Missouri yra tukstaneziai ak­
rų derlingos drėgnos dirvos. Tiejie ak­
rai dirvos laukia Jūsų apgyventi juosius. 
Męs maloniai energiškai suteiksime 
pagelbą. praktiszkams kokios tautos 
nebūtų žmogui rasti aisakanczią vietą. 
Tų farmų placzius apraszymus tuose 
ateituose galima gauti savo prigimtoje 
lietuviszkoie kalboje. Užklausiant, pri 
dėkite markę dėl atsakymo. Adresuo­
kite:
C. B. SCHMIDT, Commissioner of Im­
migration. Room 1100 La Salle Station 
Chicago, Ill, arba Room 1100 Frisco 
Building, St. Louis. JOHN SEBAS­
TIAN, Pass. Traffic Manager.

Ant pardavimo labai pigiai saliunas, 
lietuvių apgyventoje apygardoje biznis 
gerai eina ir parduodu tik isz tos pries 
žasties, kad turiu du. vieną Chicagoje, 
antrą West Pullman, katrą kas nori ga­
li pirkti. Atslszaukite pas:

V. Mukas, 42
3310 Muspratt St. Chicago, Ill.

Parsiduoda labai pigiai duonkepė 
(Pekarnė) su visoms prietaisoms kas tik 
yra reikalinga prie biznio. Pekarnės vi 
sai arti nėra daugiau per keturis blokus, 
priežastis pardavimo, kad turiu du Biz­
niu. Atsiszauklte pas savininka kono- 
greicziausla.

A. Algminovicz,
401 Meeker ave. Joliet, Ill.

Parsiduoda labai pigiai rakandai arba 
forniszei ant Town of Lake. Priežastis 
pardavimo prasiszalinimas paczios nuo 
vyro. Norinti dasižinoti, krėlpitės prie

Ivinskio
4319 Wood st., Chicago.

Ant Bridgeporto parsiduoda labai pi­
giai pieno sankrova su visais rakandais, 
kaip tai: kenais, Icsbaksiais ir kitokiais 
prie to įrankiais. Taipgi parsiduoda 
arklys, bogė ir expresinis vežimas. No­
rintieji pirkti, galite atsiszaukti “Kata­
liko” Rcdakcijon.

gųjų partijų atstovai, kurie 
nesirūpina diplomatijos žvilg­
sniais, drįsta tokiais atvejais 
tarti žodį. Tečiau tie atstovai 
savo agitacija ir savo politiš­
kuoju netaktingumu, daugiau 
kenkia, nekaip padeda tam 
reikalui, kurį buvo ketinę gin­
ti. Jų žingsniai perlamentuo- 
se, per susirinkimus, spaudoje, 
labai dažnai tiek tepadaro, 
kad sulaiko rimtesniuosius 
žmones, kurie nebepritaria ir 
teisingam protestui, nes turi 
vengti politiškųjų netaktišku­
mų, nenorėdami apsunkinti sa 
vają valdžią. Ir diplomatija 
gali nesiskaityti su protestais, 
išreikštais netinkamoje formo-

DIDELE KRAUTUVE ~ 
eta. triubu. konortiau ir dau- 
irsta. PuikUsia dziegoreliu, VH 
pm brim, drahrojimul ma- V M 
m. ranmlilani,lstoriezkuir B _ 
,ti 41 rvryKO gromala tuzinas ■ į H . Į 
kr,»ib=4irclJc. markąoan-1 M«Į 
in ir 1 (O) risokta naudingu dai-į m 
■arss pirmos kltasoe o prekes pi-1 ■ 
aaiupeitiltartais Amerikos, 
ieezin rfaa DUnkit ra visokiais
K. 113 GRAND ST. BROOKLYN n. t.

PaieszKau aavo szvogerio JonoGuzauc- 
kio, paeinanezio isz Kauno gub., du me­
tai kaip gyveno Chicagoje, o dabar neži­
nau kur gyvena. Gal kas žino, malonė­
kite praneszti ant adreso:

Petras Jenelionis, 
2313 Welson st..

Batavia, m.

Reikalauju 10 kriauezių mokanczlų 
gerai siūti vyriszkas irmoterlszkas dra­
panas. Darbai eina gerai ir mokestis nuo 

$10.oo iki $15 oo į savaitę ir daugiau pa­
gal darbininko darbą. Norintį gaut ge 
rą darbą praszau atsiszaukti ant adreso:

L. L. Kasper,
3129—8131 Wentworth ave.

_____________ Chicago, Ill.

GENERALISZKAS

Karpenderis ir Kontaktierius
Budavoja namus kaip medinius taip ir mūrinius. Darbą atlieka 
teisingai, gerai, greitai ir pigiai. Duoda geriausią rodą perkan­
tiems senus namus ir pasako jų vertę. Eikite visi pas lietuvį.

3327 Auburn Ave., Chicago. Ill

Atsakančiausi Bankieriai viso­
se šakose. Mokame 3 proc. 
už padėlius ir 2 proc. už 
“checking accounts” išnešan- 
čių Si.000. Banka adara iki 
8 vai. vakare.

UNION BANK CO.

Prancūzų ir anglų mokslo 
vyrų ir rašytojų būrelis suma 
nė įkurti įdomią įstaigą, kuri, 
rasit, atneštų daug gera visoms 
mažomsioms, ne savarankis 
koms ir todėl skriaudžiamoms 
tautoms; kaip rašo laikraščiai, 
jie sumanę įsteigti Tautų Tei 
šių Komitetą. Kaip yra žino 
ma, didžiosios prancūzų revo 
liucijos laikais buvo apskelb­
ta žmogaus teisių deklaracija 
(išaiškinimas). Kiek skaičiau 
toji deklaracija buvo prireng 
ta Amerikos Jungtinėse Vals­
tybėse, iš kur atkeliavo į sena 
ją Europą. Ją paskelbė Pran 
euzija, kruvinų imtinių su se­
nąją tvarka laikais; nuo to lai­
ko ji praskambėjo plačiai, ir 
ant jos buvo pamatuota nauja 
demokratiška tvarka 19-ojo 
amžiaus valstybių, ypąč pačios 
Prancūzijos.

Jau tuomet konvento narys 
Volney’us siūlė taippat aps­
kelbti ir tautų teisių deklara­
ciją, bet tasai sumanymas ne­
buvo įvykdintas. Vėliau tos 
pačios ideos apsireiškė vieno 
je istorijos f ilozof i jos pakrai 
poje tarptautiškųjų teisių mok 
sle pas Mancini ir pas kitus 
mokslo vyrus, o Napoleonas 
IlI-is ketino pamatuoti tomis 
ideomiš savo tarptautinę poli- 
litiką. Iš ti| pačių ideų už­
gimė visa šių dienų tarptauti 
nė didžiųjų valstybių politika. 
Bet nelaimė, kad didžiosios 
tautos, susispietusios į ■ didžias 
valstybes, eidamos prie savo 
tautiškų tikslų, nebenori pri­
pažinti ti| pačių teisių silpnes- 
niosioms tautoms, kurias liki­
mas atidavė jų valdžion. Ir 
visur matome barbariškus mė 
ginimus ištautinti ir perdirbti 
į kitonišką tautišką gaivalą, į 
viešpataujantį valstybėje: ru­
sai geistų visus ne rusus pada­
ryti rusais, vokiečiai stengiasi 
tą patį padaryti su lenkais, lie­
tuviais, danais; vengrai — su 
slovakais, rumunais; prancū­
zai su bretonais ir t.t. Net to­
kios tautos, kurios neturi savo 
valstybės, mėgina vesti tokią 
pat politiką: nurodyčiau kad 
ir lenkus. ..

Šiandie ištiesų yra reikalin­
ga tokia deklaracija — Tautų 
Teisių. Rengiamasis komite­
tas pirmių-pirmiausia mano 
sutaisyti pačią deklaraciją, ku­
ri nurodytų pagrindas tautų 
santaikai ir teisybei. Suma­
nytojų išleistasis atsišaukimas 
skelbia:

Kiekviena tauta, kaip ir at­
skiras žmogus, turi gimtąsias 
teises, kurių laužymas yra 
priešingas žmonijos gerovei ir 
civilizacijos tikslams. Kiek­
viena susiorganizavusi tauta,

ią madą kaipo ant vestuviq, pA 
Barinę geriau ne kaip kiti p. 
ntuojam. Aptaisom į abdira

A. PAULIKAS
- Chicago, U

užlaiko

DIDELE KRAUTUVE DRABUŽIU
Jeigu norite pirkti ką nors ant žiemos 

ir szvenezių, eikite pas A, COHEN Te­
nai rasite visokių drabužių dėl vyrų, 
moterų ir vaikų. Turime daugyėę viso­
kių puikių czeverykų. Mus czienios la­
bai žemos. Męs kalbame lietuviszkai 

1334 Jefferson St - - Chicago, 111.
(Senas No. 537)

Telefonas 1532 Y akos.

DR* J. KULIS, 
LIETUVIU

....CHIRURGAS IR GYDYTOJAS....
Gydo visokias ligas motoru, vaiku Išvyru. 
Turi gera praktika ir gydo pasekmingai 
visokias limpanczias, uzsisenejusias ii 
paslaptingas ligas.
3255 S. Ualsted St. Chicago.

Seno krajaus gydytojas

DR. P. G. WIEGNER
Atidarė ofisą ant aptiekos J. Lesz- 

czynskio.

3315 So. Morgan St. Chicago, Ill.
Gydo visokias ligas

Viskas matoma
Wales Matoma Sudėjimo ir suraszo Maszina

THE ADDER MACHINE CO.
Wilkes-Barre, :: Pennsylvania.

SAXE & IIOGLE, WESTERN DISTRIBUTORS
161 State St., Chicago. Phone Randolph 2644

Tėmykit sąnariai!
Lietuviszka Teatraliszka Dr-stė po 

priegloba szv. Martino, turės savo 
czertinetlnj mitingą Nedėlioj 17 d. Spa­
lio t. m. Imą vai. po pietų, bažnytinei 
salėj parapijos szv. Jurgio K. No. 16.
Kiekvienas sąnarys meldžiama pribūti, 

nes labai daug svarbių dalykų yra dė 
apsvarstymo, bus iszdavimas apie stov 
Dr stės isz visokių rokundų, už nepri- 
buvimą ant mitingo bausmė 25c.

V. Urbonavicze. prez. 
M. Kadzievskis, sekr.

Didelis IszkiĮmingąs 
Balius!

Parengtas per Dr-stę Apveizdos Die­
vo No. 1. Nedėlioj 17 d. Spalio (Oct.), 
1909 m. Freiheit Turner Salėje 3417 So. 
Halsted St. Prasidės 5 tą valandą. In- 
ženga 25 c. porai. Nuoszirdžiai užpra- 
szome visus lietuvius ir lietuvaites, se­
nus ir jaunus atsilankyti koskaitlingiau- 
sia. nes tai bns labai puikus balius, ko­
kio dar Freiheit 1 urner salėj nėra buvę 
Teipogi griesz lietuviszkos unijos muzi- 
aantai, galėsite linksmai pasiszokti ir 
gerai vakarą praleisti. Sn pa?arba.

KOMITETAS.

NUOSTOLIS IR PATAI­
SYMAS.

Žmogaus kūnas yra paveik­
slu visatos darbo. Čia apsireiš­
kia nuolatinis lenktyniavimas 
su išlaimėjimu vienoje pusėje 
ir pralaimėjimu kitoje, nuos­
tolis ir pataisymas. Mažosios 
celės miršta^ iš kurių susideda 
kūnas, o jų vietą užima naujai 
sutvertos. Taip ilgai, kol kū­
nas yra stovyje atpildymo nu­
žudytų celių, teip ilgai kūnas 
yra sveiku. Jaigu gi nuostolis 
yra didesniu negu atitaisymas, 
tuomet kaikurie organai, kūno 
nusilpsta ir pradeda sirgti. 
Tokiame atsitikime Tamista 
būtinai turi vartoti Trinerio 
Amerikoniškąjį Eliksyrą Kar 
čiojo Vyno, kuris yra tikriau 
siu sutvirtintoju organizmo ir 
kuris tuojau atpildo nužudy­
tąsias dalis ir sutaiso visą or 
ganizmą. Vartok vaistą nuo 
visų ligų, kurios apsireiškia su 
netekimu apiteto bei organiz­
mo nusilpnėjimu. Gaunamas 
aptiekose. Jos. Tj'iner, 1333— 
1339 So Ashland ave., Chica-

Ateikit į banką ir palikit vardą ir antrašą ir jaigu pamesit 
raktai jums bus sugražinti. Adara kasdien iki 6 vai. vakare. 
Subatomis iki 9 vai. vakare. Mokam 3 proc. už padėlius, 
Apsaugojimo skryoukes randavojam už $2.50 ant metų.

Peoples Trust and Savings Bank 
47-th St & Ashland Ave. Chicago, III.

DR. M. F. BOZINCH
Lietuviškas Daktaras iš 

seno Krajaus.
Ofisas 519 Milvaukee Avenue 

Tbonc Monroe .301

10 iki.12 ryte ir nuo 6 iki 9 vakare.
Gyvenimas 1629 N. Spaulding Ave.

Tel. 4823 Irwlng Park 
priesz 9 vakare ir nuo 12 iki 2 po piet.

kontraktierius

Pervežimo ir pakėlimo namų.
Visus užkalbinimus atlieka kuoveikiausiai.

943-33rd Pi. Chicago, Ill

BANK

Dr. Marja Dowiatt-Sass
OFISAS

749 W. 18-th St. 
VALANDOS

nuo9:30 iki 1130 ryte nuo 4:30 iki 7 vakare 
Nedeliomis tiktai nuo9:30 iki 12 ryte

TEL. CANAL 1208

RESIDENCE 
2891 W. Harrison St.

Near 52nd Ave. 
VALANDOS 

iki 9 ryte ir nuo 7 iki 8:30 vakore 
TEL. AUSTIN 459
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K. STULGA
Užlaiko visokį tavorą kaip 
Batus czeverykus ir kitokius 
vsriszkus puikius drabužius.

Meldžiu nepamirszkitmano krautu­
ves, o busite meilingai priimti.

4513 So. Wood St., Chicago,

hijoniM 

1d toij 

djoųiM
i

THE FALCON CIGAR FACT.
Po vardu SAKALAS Cigaru Fabrikas 

J. A. NUTAUC SAV.
— iszdirba geriausius — 

HAVANOS CIGARUS 
1601 W. 47th St. CHICAGO.

Tel. Yards 1735.

Jonas Brazauskis
— UŽLAIKO —

PIRMOS KLIASOS SALIUNA
Szalta^Alus. Gardi Arielka 
Kvepianti Havanos Cygarai

3200 So. Halsted St. Chicago, III.
Kampas 32 ro Str.

ūisteriu 

įdresą, 

ngina 

a piaiši 

ilUffl)

WHITE ROSE CLUB
SABOTSKIS Ir LĖTOKAS 

4614 So. Wood St. Chicago, HL

The Star Cigar Mfg. Co.
F. KRISZCZIOKAITIS 

Pirmutinis Cigarų dirbėjas ir pardavė­
jas Chicago ir apielinkoj. Parduoda lie- 
tuviszkus cigarus Vytauto ir Gedimino. 
298 E. 14th St. Chicago Heights, Ill-

Lietuviškas Saliunas
P JAUKSZCZ1O

Oi vyreli alus, o 
stiklai milži- 
niszki, geriau­
sias vynas dek- 
tinO rugine o ei 
garai tai net isz 
oaczios turkijos 
Kaip rukai tai 
let durnai kve­

pia.
2334 SO. LEAVITT ST.

kerte 23rd Pl. Phone Canal 1924

JONAS mažeiko
Pirmiausias agentas ir notarljuszas 
del visokių reikalų ir rodos davėjas 
visose provose. Męs iszprovojem ko- 
geriausia arba greitai sutaikom. Kas 
norėtumėt pirkt namus arba fanna, 
tai męs paskolinam pinigus pigiauee 

JONAS MAŽEIKO
130 Canalport Av„ Tel. Canal 683

PONE ONA MILLER 
(Pagal vyro Jankauskiene) 

TEKIAUSIA LIETUVIŠKA AKUSER- 
KA CHICAGO.

Dabar gyvena, 107 Canalport avė. 
prieszai Ruble St.

Telephonas Canal 3019.

Linksmiausias S a liūnas
ANT BRIDGEPORTO

Mrs. Onos Žilienės
Galvos neskaudės, niekad nedejuosi, 

jei tik pas Žiliene broli nusiduosi. Ciga 
rai Vynas Dektine rugine jau ant o 
nereikia nei sakyt vaikine, nes apie Ži­
liene visi gerai žino.

MRS. ONA ŽILIENE
“943 - 88rd. St. Chicago, III.

Netoli S. Morgan Str.

R. 8. Ivaszkevicze
Pirmutinis lietu viszkas iszdirL ’jas 

visokiu mineraliszku 
gGrymų, kaipo:

GINGER ALE, PAPSO, SALSERIO 
IR OBUOLINES SAIDES.

1645 W. 46th. St. Arti Ashland Ave 
CHICAGO, ILL.

Lietuviška Pirtis
ALEX KUPSHAS

Užlaikau geriausią iletuviszką. rusiszką 
ir turkiszką pirtį ant Bridgeporto. Ma 
no pirtis buna ketvergais dol moterų o 
petnyczlom ir subatomis del vyrų. Taip­
gi užlaikau puikų saliuna su visokiais 
skaniais gorimais. Kuris pas mane atsi­
lankys bus szirdlngai priimtas.

Raulai kur tu be­
gi? Nugi pas PET­
RA 8ZLAKI, nes 
esu labai isztrosz- 
kęs, o pas ji gali­
ma atsivedyti, nes 
jis turi bavarska

alų, gardžią ruską ocziszczina, cigarus 
net isz Havanos. Tai ilgiau negaliu su 
Tamsta kalbėti, lik sveikas, turiu sku- 
binties, prie to jis duoda geriausias ro­
dąs visokiuose reikaluose ir provose. 
Teippat eina už vertėja į visokius sudus, 
priima visokias provas, teippat ir už už- 
musztus fabrikose iszvaro teisingiausia. 
Parduoda namus ir lotus visose dalyse 
miesto. Padirba visokias poperas. Pa­
skolina piniirus ant namu ir budavoji- 
mo. Teippat užsiima su asekuracija na­
mų ir rakandų.

PETRAS SZLAKIS
(Tarpe 33 Place ir 83 Street.) 

3321 AUBURN AVE. CHICAGO, ILL.
Telefonas Yards 2451.

Užlaiko szaltą alų, geriausę degtinę ir 
kvepenezius Havanos Cigarus.

JOS. BALTRIMAS
3337 Auburn Ave. Kerte 33rd PI.

PIRMOS KLIASOS 

MUZIKANTAS.
Grajinu ant piknikų, vestuvių, balių 

ir t.t. Ir da-gi esu geriausias barbens ir 
savininkas didelio saliuno. Kuris pas 
mane atsllankis, tas busužganOdintas.

W. M. Karbowski,
14th and Jeffres avė., Grant Works, Ill

Telephone Yards 2716.
URA VISI PAS

Juozapa Ridiką.
Szaltas alns, skani arielka 
ir kvepenti Cigarai.
Turiu didelę salę del 
mitingų, veselijų ir tt.

8258 Illinois Ct. kerte 33 gat.

K PALIUKAMS
L1ETUVYS KARPENDERIS.

Praneszu visiems lietuviams kad asz 
taisau visokius namus be skirtumo, po- 
nieruoju. maliavoju ir visą darbą atlie­
ku kogeriausiai ir pigiausiai. Meldžiu 
su reikalais kreiptis pas mane po antr. 
8229 Anhurn Avo., Kertė 33 1’1.

Telephone Canal 285 

KA Z. KATUTIS 
LIETUVISZKAS GRABORIUS 

Persamdo kereczius ant 
pagrabų, veselijų ir tt.

166 W. 18th St. Chicago, IU.

GERIAUSIAS UOTEL1S
ANT BRIDGEPORTO.

Jaigu esi nuliūdęs tai ateik pas 
RUIGĮ IR LIEKI

O tai męs tamsta palinksminsime, nes 
męs turime geriausią degtinę, o cigarai 
yra importuoti net isz paezios Havanos, 
męs turime didelę Halę kaip del mi­
tingų ar Veseilių Su pagarba, 

RU1GIS ir LIEKIS.
8301 So. Morgan St. Chicago.

t

i

J. P. WILKOWSKI F. WILKOWSKI
1838 N. Monticello Av. 125 W. Berlin

Phone 281 Irwing Park 

WILKOWSKI BROS- 
Mūrininkai' 

Visokias informacijas ant kiekvieno 
darbo suteikia dykai. 

Ofisas 1838 N Monttcello Avė. 
CHICAGO

George J. McFadden 
ATTORNEY AT LAW, 

1400 Title and Trust Bldg.
100 Washingtoi St.

Telephone Central 5070. Chicago.

NAUJAS GVVASTES BITTER TONIC
TOTONOL

Geriausias gerymas nuo visokių ligų 
kaip tai: del Dispepsijos, Negromuliavi 
mo, Konstipacljos, Biliausness ir t.t.

TOTONOL DRUG CO.
22 nd ir Sacramento Ave. Chicago, 111.

Telephone Yards 2950
PIRMOS KLIASOS SALIUNAS

T. RADAVICZE
Linksminkis brolau pas mane atėjęs, 

nes asz užlaikau szalta alų, geriausia 
vyną ir rugine DEGTINE, o cigarai tai 
net isz pat Turkijos o prieto turiu dide­
lę Halle dole! Mitingų, veselijų ir kito­
kiu susirinkimu, kuris pas mane atsi 
lankys tai bus szirdlngai priimtas ir su­
ramintas lieku Su godone,

T. RADAVICZE
936 — 33rd. Chicago, Iii.

Phone Yards 709 

was ras 
APTIEKORIUS

Užlaiko naminias ir užrubeži- 
nias gyduoles, ir receptus iš­
pildo kežną valandą su dideliu 
saugumu. Reikale nusiduokit 
pas j|, o busite užganėdinti, 
sitmeziam gyduoles iu kitus miestus 

3315 So. Morgan Si, Chicago, III.

LINKSMA VIETA
pas

A. Pawlowski
katras atsilankys, tas bns linksmafi 

ba dol to kad užlaiko geriausę degtinę, 
szaltą alų, o cigarus tai net isz pats Ha­
vanos. Atsilankykite
3317 So. Halsted St., Chicago, Ill.
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Įstojo universite­
tan. Tomis dienomis aukš­
tesnius mokslus baigti įstojo 
universitetan vardu “Phisicians 
& Surgeons Medical College 
of the University of Illinois” 
“Kataliko” išleistojo brolis, 
Antanas J. Tananeviče. Jis turi 
22 metu amžiaus, atktliavęs iš 
Lietuvos pirm dešimties metų. 
1905 metais pabaigė P. D. Ar­
mour Public School ir tais pa­
čiais metais įstojo į Wendell 
Phillips High School, kurią 
šiemet pabaigęs įstojo viršui 
minėtan universitetan. Kadan 
gi Amerikos lietuviams trūks­
ta gerų gydytojų, pasitikima 
daug ko iš p. A. Tananevičės. 
Velijama jam laimingai pa­
baigti mokslus ir paskui dar­
buotes žmonijos ir tautos la 
bui.

Curtiss pas mus. 
Garsus Amerikos aviatorius 
Curtiss iš St. Louis, Mo. atka­
ko Chicagon su savo lakstytu- 
vu ir produkuosią ant lenkty­
nių pleciaus Hawthorne 15,16 
ir 17 dienomis šito Spalių mė­
nesio. Curtis darė bandymus 
ir St. Louis, bet tenai jam 
skraidžiojimai visai nenusise­
kę. Tai motoras prigulinčiai 
nedirbęs tai lakstytuvas tankiai 
gedęs, tai vėl smarkus vėjas 
jam neleidęs oran su mašina 
pasikelti. Ar jam Chicago pri­
sieis paskirtose dienose skrai­
džioti, nežinia, kadangi dabar 
oras perdaug atvėso ir -šiauri­
niai vėjai pasikėlė. Antras da­
lykas taftas, ar jisai norės čia 
bandymus daryti, jei jam ki 
tur su skraidžiojimais prastai 
ėjosi. Bet vis-gi visuomenės jis 
negalėtų apvilti, jei kibą tik 
tik jo produkavimams už 
kenktų oras, negražios dienos.

šiauriuose. Po paskaitai vėl 
pradėta nesavais balsais bliau­
ti ir pultasi prie estrados, kad 
su juo pasisveikinti. Mindžio 
tąsi be pasigailėjimo. Ant ga­
lo su sunkenybe policijai pa­
sisekė dr. Cook’ą išvesti lau 
kan užpakalinėmis durimis, 
kur jo laukė automobilius, 
kuriuomi ir nuvažiavo jis į 
viešbutį. Chicagiečiai buvo 
taip įsilinksminę pamatę gar­
singą keliauninką, kad polici­
ja turėjo darban paleisti savo 
buožes.

Jus norit geriausią—nie­
kas nėra geresniu dėl jus
draugų. Kiekvienam na
me turėtų rastis zopostas
geros arielkos dėl priė

mimo savo pažįs
A tarnų ir dėl arsi

saugojimo ligų
kiekvienas gy­

Ch. i C a g O S policija. 
Išėjo vėl eikštėn, kad policijos 
pietinėj miesto dalyj pašilai- 
kymas tiesiok negirdėtas ir 
skandališkas. Tenai policijos 
inspektorium
Wheeler, kuris podraug su sa­
vo valdiniais per metus paim 
davo nuo viešbučių, šulernių 
saliuninkų daugiau poros šim­
tų dolerių kyšių. Priparody-^ 
mai randasi jau prokuratoriaus 
Wayman’o rankose. Daugiau­
sia policija palaikius pirklyetę 
gyvomis prekėmis. Policija per 
metus gaudavo kyšių nuo se

Namai su raudonomis švie 
somis mekėdavo į metus

$100.000 
20.000 
20.000 
20.000 

5.000 
5.000 
5.000 
5.000 
2.500

Nužiuromi viešbučiai 
Salės šokiams 
Kaziriavimo urvai 
Kinų šulernės 
Koncertų salės 
Nemorališki teatrėliai 
Masažų įstaigos 
Garo pirtįs
Kokainos pardavojimaa 2 500
Gatvių pramonė 2.500
Gyvų prekių pristatyt. 10.000 
Kišenių vagiai 5.000
Tai tokią piliečiai turi po­

liciją, kuri globėja ne ramius

vagilius. Bet dabar jai bus 
karšta. Parklydęs garsas, kad 
majoras Busse keliausiąs į Eu 
ropą ir tenai tame dalyke pa­
sitarsiąs su buvusiu policijos 
viršininku Shippy, kuris tenai 
dabar gydosi.

Pirmas sniegas. 
Utarniko rytmetyj mieste ėmė 
sniguliuoti, ty. pasirodė šiemet 
pirmasis sniegas. Oras buvo 
daug atvėsęs.

Cook apsilankė. 
Rankų plojimais ir neapsako­
mais šauksmais sutikta perei­
tame nedėldienyj dr. Cook, 
keliauninkas, kuomet jie pasi­
rodė ant pagrindų Coliseum’e, 
kur turėjo paskaitą apie šiau 
rinį žemgalį ir savo kelionę

KAZIMIERAS RADZEVICZE
Tuojaus szale Lehigh Valley dypo. Visokių a- 
rlelkq ir alaus didelis zopostas, taipgi ir Isz Eu­
ropos visokių vvnų, cigarų ir visokių valgių ir 
olsterių. Pakelevlngi gali gauti nakvynę ir 
prieteliszką rodą visame. Taipgi parduodu 
szipkortes ant visų linijų lr siuncziu pinigus 
Į visas dalis svieto pigiausiai ir saugiai.

121 E. Centre St.. Shenandoah, Pa.

KUR VAŽIUOJI JONU CHOPIN
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Mokyklose refor- 
m a. Miesto viešų mokyklų 
viršininkė p. Young yra tos 
nuomonės, kad mokykla pri­
valanti vaikams suteikti mok­
slą, kokis jų busimame gyve­
nime daugiausia yra reikalin­
gas. Taigi ji nusprendė į vie 
šasias mokyklas praplatinti 
mergaitėms siuvimo ir virimo 
valgių mokslą. Tasai kursas bu­
siąs lygus amatų mokslui taip 
vadinamam “manual training” 
bernaičiams, ir tasai mokslas 
turi but rimtai išguldomas.

Ligšiol tik 61 mokyklose 
turėjo klesas siuvimo ir virimo 
mokslui, o 159 mokyklose bu­
vo mokinama tik visokiu ama- v 
tų, dabar gi p. Young sake, 
kad siuvimo ir virimo kursas 
reikalingas kiekvienai moky­
klai. Toksai kursas viešoms 
mokykloms labai reikalingas, 
nes atneštų priaugančioms 
mergaitėms neapsakomą nau­
dą.

Kolumbo pagar­
bai. Pereitame utarninke 
mieste italai turėjo parodą, o 
vakare Orchestra Hali prakal­
bas. Pirmininkavo Jo M. Chi- 
cagos arei vyskupas Quigley. 
Ryte katedroje pirmiausia at­
laikyta iškilmingosios pamal­
dos. Tą dieną nei mokyklose 
mokslo nebuvo. Tos višos iš- 
kilmybės atsibuvo Kolumbo 
atminčiai, jo vardo pagarbini­
mui, kuris pirmasis atradęs 
Ameriką.

Prieš rūkorius. 
Mieste organizuojama lyga 
prieš rūkorius. Pirmiausia no­
rima mieste ant viršutinių 
gelžkelių panaikinti rūkorių 
vagonus, o paskui uždrausti 
rūkymą žemai, ant tramvajų. 
Pav. New Yorke, arba Londo­
ne viršutiniai ir požeminiai 
gelžkeliai neužlaiko vagonų 
rūkoriams. Taja visa kruc’ja- 
ta prieš rūkorius užsiima “Oak 
Park” viršutinio gelžkelio 
prezidentas Knight.

Majoras išvažia­
vęs. Majoras Busse su savo 
broliu George Busse išvažiavęs 
į New Jersey su savo privatiš- 
kais reikalais. Iš tenai, sako­
ma, keliausiąs New Yorkan ir 
tenai ištirs elektrikos prietai­
sas prie tenaitinių geležinke-

Policijos stotis. 
Policijos stoties prie /Austin 
avė. viršininkas andai gavęs 
policijos viršininko papeikimą 
už neprižilirėjimą tenai švaru 
mo. Dėl nesauitariškumo te­
nai šiemet net penki vyriškiai 
numirę. Vis tai mųsų policijos 
“išsilavinimai”.

Dar a p i ė policiją. 
Miesto policijos viršininkas 
Steward užmanęs padaryti šio­
kią tokią tvarką distrikte “red 
light”, būtent tenai susiaurinti 
svaiginančių gerymų pardavi 
nėjimą ir sutraukti į ten dau­
giau policijantų. Tečiau žino 
vai sceptiskai žiuri į tas poli­
cijos viršininko reformas. Vi­
si viršininkai nuolatos tenai 
stengėsi įvesti reformas, bet 
ligšiol tas vistiek nepadaryta. 
Kad norai butų ir geriausi, bet 
Kad tas nesiduoda taip lengvai 
įvykdinti. Stebėtina, kad tuo 
dalyku neužsiima pats Chica- 
gos šeimininkas, majoras Bus­
se.

yra tin­

šeimynų.

dytojas vėlinti
Solo Rye

IMKIT BUTELI NAMO
SZENDIE

STRAUS BKOS. CO.
iHzdlrbejai Cblcaeo

T. l adlackis, lietuvis agentas

Examinavoju Abstrlctus, Ir at­
lieku kitus visus reikalus No­
tarinio pigiai ir atsakanczial. 
Visą savo darbą gvarantuoju. 
Eikit pas lietuvi o ne pas sve­
timtautį.

j. t
Notary Public, Real 
Estate ir Insurance.

917-33rd 8t.
TeL Yards 5428,

JURGIS PAL1JAN8KAS
Vienatinis Lietuviškas kal­

vis, kausto arklius geriause už 
visus kitus kalvius Chicago, 
kas nori idant arklys gerai 
butų pakaustytas tegul nusi 
duoda prie Jurgio Palijansko, 

3421 S. Center Ave.
kumpas 34 th St.
TELEPHONE YARDS 1327.r

Paduodu dėl žinios vi­
siems lietuviams!

Klauskit 
Chopen 10c. 
•igarų, nes 
ladirbti iš 

geriausio ta- 
bako.

JO». uaKTKOWIAK 
Iszdirbejas

4934 8o. Paulina St. Chicago 
Phone Yards 4154.

LIETUVIAI ISZDIRBEJAI
Geriausių Havanos ir Domestic Cigarų

f ŠITA VIETA UŽIMTA PER

I White Eagle
I Brewing Company 

| 1703-15 S. ASHLAND VVE.

I CHICAGO. ii
M 

toj® i

Telephone Yards 1136.

Gerkit Gottfrieds Malt Extract ir Gottfrieds ge­
riausią alų o busite sveiki.

Bonkinis departamentas 2502 Wallace St. GOTTFRIED BREWING CO.

Phone 1044 

Lietuviškas Sali imas 
NORTH CHICAGO.!.

Užlaikau ge­
riausius gCry- 
•uus, szaltą a- 
ų geriausią a- 

rielką ir pui­
kius Havanos 
cigarus. Esu a 
gentu West Si­
de Brewery. 
Kas pas mane 

atsilankys bns užganėdintas.
JOS DACKEVICZE

10th and Victoria Sts. North Chicago.

Kad asz Juozapas Barevicze jau antri 
metai kaip asz uždėjau tikrą Iietuvisz- 
ką sklodą visokių gOryrnų arba (Whole­
sale Liquor Dealer). Užlaikau visokius 
gOrymus nuo pirmutinio iki paskutinio 
ir parduodu pigiau negu kiti. Teipogi 
turiu Saliuną ir Svetainę del Mitingų, 
Veselijų ir Balių. Meldžiu visų brolių 
lietuvių, kad reikalaudami kokiu nors 
gOrymų, kožname reikale kreipkitės pas 
mane, ale ne pas žydus, nes gausite ge­
resnius gerymus už pigesnę kainą ir 
katrie ateisite kaip persitikrinsite, bu­
site visi užganėdinti. Ant pareikalavi­
mo siuncziu visokius gCrymus į visas 
dalis Amerikos.

JUOZAPAS BAREVICZE
1701 — 1703 So. Canal St. Kam. 17 St.

CHICAGO, ILL.

Founiain Plunksnos
Męs užplukome daugybę Fountain Plunks­

nų, kurias dabar pardavinėjime už labai pigę 
prekę. Fountain Plunksna yra paranki kiek­
vienam žmogui turėti, nes kotelyje įsipila at- 
ramentas ir galima naudoti visur ir visada, pa­
rašius sumokei taip, kad plunksna nesigadytų 
ir nešiojies kišeniuje. Pati 
su storu kotuku.

plunksna auksinė
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Siunčiant pinigus aclresnokit:

JONAS M. TANANEVICZE,
“Kataliko” Isleistojas

3244 So. Morgan St., Chicago, 111.




